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2.	 I. cümlede yargı kanıtlanamadığı için özneldir. II. 
cümlede “en güzeli” ifadesiyle karşılaştırma yapıl-
mıştır. III. cümlede “Rumeli yakası seferinde …” ifa-
desiyle başlayan cümlede güzergâhla ilgili bilgiler 
verilmiştir. V. cümlede “dilenci vapuru gibi” ifadesi 
bir benzetmedir. IV. cümle “dilenci vapuru” olarak 
anılması bir nitelemedir. Bu niteleme olumsuz bir ni-
teleme değildir. Çünkü olumsuzluk bildiren bir ifade 
kullanılmamıştır.

 (Cevap D)

1.	 Parçanın her cümlesi anlatım açısından birbirinin 
devamı olmalıdır. Bu tür sorularda giriş, gelişme ve 
sonuç bölümlerinin özelliklerini bilmek önemlidir. Par-
çaya baktığımızda I, II ve III. cümlelerin yerleri an-
lam akışlı açısından doğrudur. Lakin IV. cümlede 
“oluşan bu kirlilik” denilmiş fakat III. cümlede bu kir-
liliğin izi bulunmamaktadır. V. cümlede “Su kirliliği 
oluşur.” ifadesi kullanılmış ve III. cümleden sonra 
gelmesi gerektiği sezdirilmiştir. Dikkat edilirse IV. 
cümlede geçen “oluşan kirlilik” ifadesi V. cümlede 
geçen “su kirliliği” ifadesiyle örtüşmektedir.

(Cevap E)

3.	 Parçanın ilk cümlesinde “tarihi derinliği” ifadesiyle 
ve son cümledeki “dünya uygarlığının tarihini..” ifa-
desiyle İstanbul’un “dünya için çok önemli bir kültü-
rel birikime sahip olduğu” ifadesinden söz edildiğini 
anlayabiliriz.

(Cevap A)

4.	 “Medeni cesareti ve şiddetli azmi sayesinde, bu kri-
tik zamanlardaki seçimleriyle ülkesinin kaderini de-
ğiştirecektir.” cümlesi tek yargıya sahip olduğu için 
basit ve yüklemi sonda olduğu için kurallı cümledir. 
“Daniel Day Lewis’in Amerika Birleşik Devletleri Baş-
kanı Lincoln’ü canlandırdığı filmde iç savaş tüm ulu-
su ikiye ayırmıştır ve sert değişim rüzgârları estir-
mektedir.” cümlesi birden fazla yükleme sahip oldu-
ğu ve bu yüklemeler bağlaçla bağlandığı için bağlı 
cümledir.

 	 “Lincoln savaşı sona erdirmek, ülkeyi birleştirmek 
ve köleliğe son vermek için bir hareket planı tasar-
lar.” cümlesi yan cümleye sahip olduğu için bileşik 
cümledir. Parçada isim cümlesi yoktur.

(Cevap C)

5.	 Parçada tamlayanı ile tamlananı arasına başka söz-
cükler girmiş isim tamlaması (dünyanın en popüler 
kentleri), belgisiz zamir görevli sözcük (birisi), fark-
lı türlerde eylemsiler (binip “zarf-fiil”, gezme “isim-fi-
il”), zarf görevli sözcüğe (en) yer verilmiştir. Ancak 
hem edat hem de bağlaç kullanılmamıştır.

 (Cevap D)

6.	 Cümle bitmediği için III. yere nokta koymak yanlış-
tır.

(Cevap C)
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7.	 Parçanın son cümlesinde öne sürülen görüş topar-
lanmış ve mesaj tek bir cümleyle ortaya konulmuş-
tur. Buna göre, “Sanat yapıtı estetiğinin alanı doğal 
güzelin eşleştiğinden ayrılır.” yargısı parçada öne 
sürülen görüşlerden biri olarak alınabilir.

(Cevap A)

9.	 Parçada geçen “--- 10-15 saniye içinde tam bitmiş” 
ifadesiyle A seçeneğine, “Baştan sona risk dolu ---” 
ifadesiyle B seçeneğine, “--- güzel görünen bir ürün 
tasarlamak ---” ifadesiyle D seçeneğine, “--- dene-
yim gerektiren bir iştir ---” ifadesiyle de E seçeneği-
ne ulaşılabilir. Parçada C seçeneğiyle ilgili bir bilgi 
yoktur.

(Cevap C)

10.	 “--- içine konulanı gösterir.” → A

	 “--- sonsuz kez eritilip yeniden biçim verilebilen” → 
B

	 “--- Değişik biçimlerde ve boyutta üretilebilir.” → C

	 “--- İçine konulanın yapısını bozmaz.” → D

	 Parçada maliyetle ilgili bilgi yoktur.

(Cevap E)

11.	 Bu tür sorularda konunun değiştiği cümle hangisi ise 
doğru cevap o şıktır.

	 Parçada I. ve II. cümlede parapsikoloji biliminde so-
ruların veriler aracılığı ile çözülemeyeceği anlatılır-
ken, III. cümleden itibaren; yapılan deneylerin so-
nuçlarından ve geçerliliğinden söz ediyor. 

(Cevap B)

12.	 A)	 VI. cümlede güven duygusunun bilimsel çalış-
malardaki hayati öneminden söz ediyor.

	 B)	 IV. cümle …. deneylerin iyi niyetle sürdürülmesi 
diyor.

	 C)	 III. cümlede altın duyunun varlığı konusunda ya-
pılması gerekenlerden söz ediyor.

	 D)	 II. cümlede bilim dallarıyla farkına değinilmiştir.

	 Parçada E seçeneğindeki ifadeye değinilmemiştir.

(Cevap E)

8.	 Parçadaki, “Bugünün zaman krizi hızlanma olarak 
nitelendirilemez. Hızlanma çağı çoktan bitti. Bugün 
hızlanma olarak duyumsadığımız şey, zamansal da-
ğılmanın belirtilerinden sadece biri.” ifadeleri tartış-
mayı başlatmış ve sonraki cümlelerde bu tartışma 
devam ettirilmiştir.

(Cevap D)
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15.	 Paragrafın ikinci bölümünde araştırmacıların hasta-
lıkla ilgili farklı görüşler ortaya koyduğu görülmekte-
dir.

(Cevap A) 

14.	 “Afrika’yı saran savaşlar nedeniyle” (A)

	 “--- iç göçlerin artması sonucu ---” (B)

	 “--- parazitin mutasyona uğramasına ---” (C)

	 “--- tedavi uygulamalarındaki aksaklıkların” (D)

	 Parçada nüfusun azalması ile ilgili bir bilgi yoktur.

(Cevap E)

13.	 “--- Kongo, Angola ve Batı Afrika’da yaşayan altmış 
milyon insanı tehdit ediyor.” → A

	 “--- çeçe sinekleriyle bulaşan bir tür parazitin neden 
olduğu ---” → B

	 “--- tedavi sonucu bu bölgede uzun yıllar uyku has-
talığı görülmedi.” → C

	 “--- 1950’li yılların sonlarına kadar ---” → E

	 Parçada uyku hastalığının ölümle sonuçlandığına 
dair bir ifade yer almamaktadır.

(Cevap D)

16.	
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(Cevap A)
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(Cevap B)
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19.	 Satıcının 100 TL’lik portakalı olsun.

	 Yarısını % 50 kâr ile 75 TL’ye

	 Yarısını % 20 kâr ile 60 TL’ye satıyor.

	 Toplamda 75 + 60 = 135 TL’lik satış yapar.

	 100 TL’lik ürünleri 135 TL’ye satarsa % 35 kâr eder.

(Cevap C)

21.	

	
Anne Baba Çocuk Çocuk2 18

4
+ + +

=

	 Anne + Baba = 62

	

1 2

1 2

1 2

62 Ç Ç 18
4

62 Ç Ç 72
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+ +
=

+ + =

+ =

	 ise çocukların yaşları ortalaması

	
1 2Ç Ç 10 5  bulunur.

2 2
+

= =

(Cevap C)

20.	 A kentinden hareket eden araç 10.00’dan 14.30’a 
kadar 4,5 saat yol almıştır.

	 ,AC km70 4 5 315:= =

	 B’den hareket eden araç 13.00’dan 14.30’a kadar 
1,5 saat yol almıştır.

	 ,BC km100 1 5 150:= =

	 .AB km bulunur315 150 465= + =

(Cevap D)

22.	 a D b = 2 2
1

a b+
 ise

	 5 D 12 =
2

2 2
1 1 1 1

25 144 169 135 12
 

= = =  +  +

	 1
13

=  bulunur.

 (Cevap C)

23.	   
G E 

Ç İ Ş 

1 1 1
5 4 3

= × ×
1

60
=  bulunur.

(Cevap E)

24.	 f(x) = 2x2 + 1

	 g(x) = x
2  Ş g–1(x) sayısını bulalım.

	 x
2  = y Ş x = 2y Ş g–1(x) = 2x bulunur.

	 (fog–1)(2) = f (g–1(2)

	 g–1 (2) = 2 :  2 = 4

	 f (g–1(2)= f (4) = 2 :  (4)2 + 1 = 2 :  16 + 1 = 33 bulu-
nur.

(Cevap D)
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25.	 A = 3k + 2 = 4n + 3 = 5t + 4

	 EKOK(3, 4, 5) = 60 A sayısı 60 katlarının 1 eksiği-
dir.

	 60 :  3 – 1 = 179 bulunur.

(Cevap D)

29.	
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(Cevap A)

30.	 Eşkenar dörtgenin alanı köşegenleri çarpımının ya-
rısıdır.

	 Alan .cm bulunur2
12 20 12 10 120 2:

:= =

(Cevap D)

26.	 Yol parası ve sinema bileti için toplanan 560 TL’nin 
140 TL’si yol parası için, geri kalan kısmı da bilet al-
mak için ayrıldığına göre,

	 bilet için ayrılan para 560 – 140 = 420 TL’dir.

	 7 öğrenci sinemaya gittiğine göre, bir sinema bileti 
fiyatı;

	 .TL olur420 7 7
420 60' = =

(Cevap B)

27.	 Deponun tamamı x litre benzin alsın.

	 ,

.
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(Cevap C)

28.	

Baba Oğlu
Şimdiki yaşları: 56 11
x yıl sonraki yaşları: 56 + x 11 + x

	 x yıl sonra babanın yaşı oğlunun yaşının 4 katı ola-
cağından:

	

.

x x
x x
x
x bulunur

56 4 11
56 44 4
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+ = +

=

=

` j

(Cevap C)
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3.	 İslamiyet öncesi Türk devletlerinde hükümdarın er-
kek çocuklarına Tigin denmiştir. Şehzade ve çelebi 
Osmanlı’da kullanılmıştır.

(Cevap C)

1.	 Büyük Selçuklu Devleti’nde mali işlerden sorumlu 
ve müstevfi isimli görevlinin başkanlık ettiği divana 
Divan-ı İstifa adı verilirdi. Bu divanın mali bakımdan 
iktaları denetlemek ve gerekli düzenlemeleri yap-
mak, vergi tahsili için memurlar görevlendirmek, me-
murların maaşlarını ödemek, bütçenin açık verme-
mesi için tedbir almak gibi yükümlülükleri bulunmak-
taydı.

(Cevap B)

2.	 Külliye, bir camiyi merkez alan, imaret, kitaplık, med-
rese, darüşşifa, çarşı, hamam, han vs. gibi birimle-
ri içeren yapı topluluğudur. 

(Cevap E)

5.	 Lozan Antlaşması ile kapitülasyonlar kaldırılmış ve 
böylece ekonomik bağımsızlık yolunda önemli bir 
adım atılarak savaş meydanlarında kazanılan siya-
si zaferler ekonomik zaferlerle de taçlandırılmıştır.

(Cevap A)

6.	 I. TBMM 1920–1923 yılları arasında görev yapmış-
tır. Osmanlı hanedanının yurt dışına çıkarılması ise 
Halifeliğin kaldırıldığı gün olan 3 Mart 1924’te mec-
liste çıkan bir yasayla mümkün olmuştur.  Dolayısıy-
la bu gelişme II. TBMM’nin görevde olduğu dönem-
de gerçekleşmiştir. 

(Cevap D)

4.	 Terakkiperver Cumhuriyet Fırkası (TCF) Kazım Ka-
rabekir, Rauf Orbay, Ali Fuat Cebesoy, Refet Bele 
ve Adnan Adıvar öncülüğünde 1924’te kurulmuştur. 
Cumhuriyetin ilk muhalefet partisi olan TCF, Takrir-i 
Sükun Kanunu kapsamında 1925’te kapatılmıştır.

Takrir-i Sükun Kanunu, Terakkiperver Cum-
huriyet Fırkası’nın ve Şeyh Sait Ayaklanma-
sı’nın yarattığı tehlikeleri ve olağanüstü şart-
ların ortaya koyduğu engelleri önlemek ama-
cıyla 4 Mart 1925’te çıkarılmıştır. İki yıl için 
çıkarılmış, daha sonra iki yıl daha uzatılmış-
tır. Bu dört yıllık döneme (1925-1929) Tak-
rir-i Sükun Dönemi adı verilir.

(Cevap E)

EKPSS/GK DENEME 1
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8.	 Tekalif-i Milliye, Sakarya Savaşı öncesi ordunun ih-
tiyaçlarını karşılamak ve savaşa hazırlanmak için 
Başkomutan Mustafa Kemal Paşa tarafından hazır-
lanan emirlerdir. 7 Ağustos 1921’de yayınlanan ve 
on maddeden oluşan bu emirler, Mondros Mütare-
kesi’yle halkın elindeki silahlara el konulmasının ge-
tirdiği olumsuzluğu gidermeye yönelik bir uygulama-
dır. 

Tekalif-i Milliye (Milli Yükümlülükler), Türk 
Kurtuluş Savaşı’nın dönüm noktalarından 
olan Sakarya Meydan Muharebesi öncesi 
ordunun ihtiyacını karşılamak ve Sakarya 
Savaşı’na hazırlanmak için Başkomutan 
Mustafa Kemal Paşa’nın kanunla kendisi-
ne verilen yasama yetkisini kullanarak ya-
yınladığı emirlerdir.

(Cevap B)

7.	 Lozan Konferansı sırasında kapitülasyonlar gibi ba-
zı konularda taviz verilmeyeceği kararlaştırılmış, uz-
laşma sağlanamadığı için konferansa ara verilmiş-
tir. Bu sırada muhalefet grup TBMM’de yoğun eleş-
tirilerde bulununca milletvekili seçimleri için karar 
alınmıştır.

(Cevap B)

9.	 1923–1946 arası tek partili dönemdeki uygulamalar 
için A, B, D, E seçeneklerinde verilen bilgiler doğru-
dur. Ancak Türkiye Cumhuriyeti tarihindeki ilk çok 
partili seçimler olan 1930 yerel seçimlerine . Cum-
huriyet Halk Fırkası ve yeni kurulan Serbest Cum-
huriyet Fırkası katılmıştır.

(Cevap C)

10.	 Celal Bayar, Atatürk döneminin son başbakanıdır. 
Ayrıca İnönü döneminin başlarında kısa bir süre baş-
bakanlık yapmıştır. İsmet İnönü döneminin son baş-
bakanı ise Şemsettin Günaltay’dır. Şemsettin Gü-
naltay 1949–1950 yılları arasında başbakanlık gö-
revinde bulunmuştur.

(Cevap A)

11.	 Dilde Türkçeye dönüş, Türk dilini geliştirme ve öz-
benliğe kavuşturma, milliyetçilik (ulusçuluk) ilkesi ile 
ilgilidir. Çünkü milliyetçilik dil, kültür ve ülkü birliği ile 
birbirine bağlı vatandaşların oluşturduğu bir toplu-
mu öngörür.

(Cevap B)

12.	 Halkçılık ilkesi, dil, din, ırk, mezhep ayırmaksızın 
tüm vatandaşların kanun önünde eşit olmasını ka-
bul eden bir anlayışa dayanmaktadır. Bu nedenle 
eşitlik ve sosyal dayanışma, kaynaşmış bir toplum 
hedefleyen halkçılık ilkesinin temel gerekliliklerin-
dendir. 

(Cevap D)
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13.	 İzmir İktisat Kongresi 1923 yılında, Aşar vergisinin 
kaldırılması 1925’te, Teşvik-i Sanayi Kanunu’nun ka-
bul edilmesi 1927’de gerçekleşmiştir. Lozan Anlaş-
ması’nın ekonomik sınırlamaları ise 1929 yılında 
kalkmıştır. Fakat Merkez Bankası 11 Haziran 1930 
tarihli yasayla kurulmuştur. 

(Cevap D)

14.	 Türkiye’de buharlaşma en fazla Güneydoğu Anado-
lu Bölgesi’nde yaşanır. Bu duruma neden olarak yaz 
aylarında sıcaklıkların aşırı yükselmesi, bağıl nemin 
az olması, çöllerden gelen sıcak rüzgârlar gösteri-
lebilir.

(Cevap C)

16.	 Marmara Bölgesi’nde yer alan; Durusu, Küçükçek-
mece ve Büyükçekmece gölleri dalgaların taşıdığı 
malzemeyi bir körfezin önünde biriktirmesi sonucu 
oluşmuştur.

(Cevap C)

17.	 Türkiye’de pirinç üretimi sadece akarsu vadilerinde 
yapılır. Nedeni yetişme dönemi boyunca bol suya 
ihtiyaç duymasıdır.

(Cevap C)

18.	 Çalışan nüfusun daha çok sanayi ve hizmette yer 
aldığı merkezler gelişmiş yerlerdir.

	 Gelişmiş yerlerde;

	 •	 İş imkânları fazladır.

	 •	 Ortalama yaşam süresi fazladır.

	 •	 Dışarıdan göç alır.

	 •	 Kişi başına düşen gelir fazladır.

	 •	 Eğitim ve sağlık gelişmiştir.

	 •	 Yaşlı nüfus oranı artar.

	 •	 Genç nüfus oranı azalır.

	 •	 Kentleşme fazladır.

	 •	 Doğum oranı azdır.

(Cevap D)

15.	 Sorudaki açıklamaya göre buğday yaz döneminde 
kuraklık ister. Buna göre yazları yağışlı geçen Ka-
radeniz kıyı kesimindeki kentlerde (Trabzon) buğ-
day tarımı yapılamaz.

(Cevap D)
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21.	 Soru kökünde “yetki genişliği”nin tanımı verilmiştir. 
Çünkü yetki genişliği ilkesi, merkezi yönetime ait 
olan karar alma ve uygulama gibi kamu gücünden 
kaynaklanan yetkilerin, taşra teşkilatındaki bazı gö-
revlilere verilmesini içerir.

(Cevap C)

22.	 Meclis Soruşturması Cumhurbaşkanı, Cumhurbaş-
kanı yardımcısı ve bakanlar için verilebilir. En az üye 
tamsayısı saltçoğunluk (301) ile teklif edilen soruş-
turma TBMM’de en az 2/3 yani 400 milletvekilinin 
kararı ile Yüce Divan’a Cumhurbaşkanı gönderile-
bilir.

(Cevap D)

24.	 Uluslararası antlaşmaları kanunla uygun bulma, yet-
kisi TBMM’ye onaylama yetkisi Cumhurbaşkanı’na 
aittir. Usulüne uygun şekilde yürürlüğe girmiş millet-
lerarası antlaşmalar kanun hükmündedir. Anaya-
sa’ya aykırılığı iddiası ile Anayasa Mahkemesine 
başvuru yapılamaz.

	 Kişi hak ve hürriyetleri ile uluslararası antlaşmalar 
aynı konuda farklı hükümler içeriyorsa uluslararası 
antlaşmaların hükümleri geçerlidir.

(Cevap E)

19.	 1982 Anayasası, Cumhurbaşkanı’nın Anayasa ve 
kanunlarda gösterilen bazı görevleri vardır. Buna 
göre, A, B,C ve E’deki işlemler Cumhurbaşkanı’nın 
yaptığı işlemlerdendir. Ancak (D) Yüksek Seçim Ku-
rulu’na üye seçmek Cumhurbaşkanı’nın yaptığı iş-
lemlerden biri değildir.

(Cevap D)

20.	 Pozitif statü hakları, bireylere devletten olumlu bir 
davranış, bir hizmet, bir yardım isteme imkânını ta-
nıyan haklardır. Örneğin çalışma ve dinlenme hak-
kı, eğitim hakkı, sağlık hakkı, ailenin korunması gi-
bi. Ancak kamu hizmetlerine girme hakkı, siyasi ya-
ni aktif statü haklarındandır.

(Cevap E)

23.	 5237 sayılı Türk Ceza Kanunu’nun 45. maddesine 
göre, suç karşılığında uygulanan yaptırım olarak ce-
zalar, hapis ve adlî para cezalarıdır.

(Cevap C)
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25.	 T.C. Cumhurbaşkanlığı Savunma Sanayii Başkan-
lığı tarafından geliştirilen “Lazer Güdümlü Füze” sis-
teminin adı “CİRİT”dir.

 (Cevap A)

26.	 NATO; ll. Dünya Savaşı’nın yıkıcı etkileri ve Sovyet 
Rusya’nın yayılmacı politikasına karşı, üyelerinin 
güvenliğini sağlamak ve istikrarın gelişmesine kat-
kıda bulunmak amacıyla 1949’da kurulmuş askerî, 
siyasal nitelikli uluslararası bir örgüttür. ABD baş-
kanlığında 12 ülkenin katılımıyla Washington’da ku-
rulmuştur. Türkiye, bu örgüte 1952 yılında üye ol-
muştur.

(Cevap A)

27.	 Türkiye A, C, D ve E’deki kuruluşlara üyedir. Fakat 
ülkemiz Bağımsız Devletler Topluluğun üyesi değil-
dir.

Bağımsız Devletler Topluluğu (BDT): Sov-
yetler Birliği’nin dağılmasından sonra 12 
devletten kurulan birliktir. Türkmenistan 
(2005), Gürcistan (2008) ve Ukrayna’nın 
(2014) ayrılmasıyla BDT’nin 9 üyesi kaldı.

(Cevap B)

28.	 Tokyo Olimpiyat Oyunları’nda altın madalya alan mil-
li sporcumuz Mete Gazoz okçuluk dalında şampi-
yon olmuştur.

(Cevap C)

30.	 Dünyada bilinen ilk ve en büyük tapınağı olan Gö-
beklitepe Şanlıurfa’da yer alır. Göbeklitepe 2018’de 
UNESCO’nun Dünya Miras Listesi’ne alınmıştır. 

(Cevap C)

29.	 Daniel Kasırgası 2023 yılında Libya'da binlerce ki-
şinin ölümüne yol açmıştır.

(Cevap B)
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1.	 “Çocuklarımızla ortak bir frekans yakalayabilmek 
için dijital ortamın dilini öğrenmek ve gelecek kuşak-
lara öğretmek gerekir.” cümlesiyle I. cümlede belir-
tilen durumun bir sonucu gerekçesiyle birlikte veril-
miştir.

(Cevap E)

3.	 Cümlede ilk boş bırakılan yerden sonraki “doğru de-
ğildir”, ikinci boş bırakılan yerden önceki “tersine” 
ifadeleri önemli ipuçlarıdır. Doğruluk ve dürüstlüğün 
ikna etmede “ne” olduğu doğru olmayabilir diye sor-
duğumuzda C seçeneğindeki “hiçbir katkısı olmadı-
ğı” sözü uygun düşmektedir. “Tersine” ifadesiyle baş-
layan cümlede ise aslında birinci cümledeki kavram-
lar yinelenecektir. Doğruluk ve dürüstlük, “ahlak” ve 
“karakter” kavramlarıyla örtüşmektedir.

(Cevap C)

2.	 IV. cümlede, saatin saymasında kendine özgü ilginç 
bir yön olduğu söylenmiş, bu ilginç yönün ne oldu-
ğuysa V. cümlede açıklanmıştır. Buna göre V. cüm-
le kendinden önce gelen cümleyi açıklamaktadır.

(Cevap D)

6.	 III. cümlede tamlayan eki (in) eksikliğinden kaynak-
lanan anlatım bozukluğu vardır. Bu bozukluk, “Re-
ne Wellek’in” şeklinde düzeltilebilir.

(Cevap B)

4.	 Parçanın V. cümlesinde “İnsan anlayışındaki değiş-
meden” söz edilmektedir. Diğer cümlelerde sadece 
izlenimlerden söz edilmekte ve değişim ifadesinden 
söz edilmemektedir.

(Cevap E)

5.	 IV. cümlede doğa, öğretmene benzetilmiştir. 
 (Cevap D)
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7.	 “-ki” ekini alan sözcüğe “ler” getirdiğimizde sözcük 
anlamlıysa “-ki” bitişik; anlamsızsa “ki” ayrı yazılır. 
Sanki, oysaki, mademki, belki, halbuki, çünkü, me-
ğerki, illaki (SİMBOHÇAM) her zaman bitişik yazı-
lır. Buna göre “öyleki” yanlış yazılmıştır ve “öyle ki” 
şeklinde ayrı yazılmalıdır.

(Cevap A)

8.	 Hükmetmekten → hüküm etmekten → ünlü düşme-
si

	 Zenginliğinin → zenginlik → ünsüz yumuşaması

	 Zenginliğin ölçütü → sahip olunan → ulama

	 Hükmetmekten → hükmetmekden → ünsüz ben-
zeşmesi

	 Parçada ünlü türemesi yoktur.

(Cevap E)

9.	 Betimleme sözcüklerle resim çizmektir. Genelde sı-
fat ve zarflar kullanılarak ayrıntılar okuyucuya akta-
rılır. Buna göre “eşsiz anıtsal boyutlarda”, “yüzeyi 
taş döşeli”, “yüksekliği 1,5 metreye”, “sakallı erkek 
figürü” birer betimleyici ögedir, fakat I. cümlede be-
timleyici öge yoktur.

(Cevap A)

10.	 Tamlayan ve tamlanan arasına bir noktalama işare-
ti getirilemeyeceğinden I, zarf fiil eki almış sözcük-
ten sonra da noktalama işareti getirilemeyeceğin-
den IV numaralı yere virgül (,) getirilemez.

 (Cevap A)

11.	 Her paragrafta bir kaynak ve bu kaynağın ele alın-
dığı bir yön vardır. Ne zaman ki kaynağın ele alın-
dığı yön değişirse paragrafı da ikiye bölmek gere-
kir. Buna göre I. ve II. cümlelerde rüya ile ilgili tanım-
sal ifadelere yer verilmişken III. cümleden itibaren 
rüyalar ve anlamlarına duyulan meraktan söz edil-
meye başlanmış. O halde paragrafı III. cümleden iti-
baren yeni bir paragrafa bölmek gerekir.

(Cevap B)

12.	 A, B, D ve E seçenekleri paragrafta rüyalarla ilgili 
söylenebilecek ifadeler değildir. Paragrafın ilk cüm-
lesinde yer alan “---- doğa yasalarını alt üst eden, 
tuhaf, akıldışı görüntülerle ----” ifadesinden “Gerçek 
hayatla ve mantıkla uyuşmayan yanları vardır.” yar-
gısı söylenebilir.

(Cevap C)
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13.	 Parçanın ilk cümlesi yani giriş bölümü kendinden 
önce bir yargı olduğunu hissettiren ifadelerle başla-
yamaz. Bundan dolayı I, II ve IV. cümleler elenme-
lidir. Söz konusu iki cümle içerisinden de en genel 
yargı ya da birinin diğerini tamamlaması yönüyle de-
ğerlendirildiğinde karşımıza giriş cümlesi olarak III. 
cümle çıkar.

(Cevap C)

14.	 İlk cümlede ifade edilen,” İnsanlığın ilk zamanların-
dan bu yana yakın ve uzak çevreyi tanıma araştır-
maları devam etmiştir.” tezi, II. cümlede somut ola-
rak örneklendirilmiştir.

(Cevap C)

16.	

	

3 61
4

- +

3

8
4

9
+

3

12
4

12
+

3

16
4

	

31
4

= -
3
4

+
3 3 6 3 2 3 51 1
4 4 4 2 2 2

+
+ + = + = + = =

(Cevap B)

18.	 L ve M birbirinden ve sıfırdan farklı rakam

	 2L73M sayısı 3 ile tam bölünüyor ise

	

( )

L M k
L M k

L M k
L M k

2 7 3 3
12 3

3 12
3 4

:

:

:

+ + + + =

+ + =

+ = -

+ = -

	 Yani, L + M sayısı 3 ün katıdır. M6L sayısı
	 M L k6 3 6

k3 6
+ + = +

: +
[  olduğundan 3 ile kalansız bölüne-

bilir.
(Cevap C)

19.	

	

( )

( )

3x x

33 x 3

x 3

27 7 3 7

3 7

3 7

= ⇒ =

=

=

(Cevap B)

15.	 Verilen parçada bir olay anlatıldığı için öykülemenin 
ağır bastığını söyleyebiliriz. Öykülemede bir kahra-
manın etrafından gerçekleşen olaylar zinciri vardır.

(Cevap C)

17.	 1, 3, 5, 7, …, 29
( )n2 1
.
-

	 2n – 1 = 29 Ş 2n = 30 Ş n = 15

	 1 + 3 + 5 + 7 + … + 29 = n2 = 152 

                                             = 225 bulunur.

(Cevap E)
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22.	

	

15 14 13 12 11 10 9 83 15 13 8 8 7 6 5 4 3 2 1

6435  bulunur.

    =   
   

=

      

 

      

(Cevap C)

23.	 Manavın 10 kg meyvesi olsun. Meyvenin 1 kg ma-
liyeti 10 TL olsun. Bu durumda meyvenin 1 kg satış 
fiyatı % 80 kâr ile 18 TL olur.

	 Manavın maliyeti 10 10 100: =  TL’dir. Manavın tartı-
sı % 20 eksik tarttığına göre manav 10 kg olan mey-
veyi % 20 eksiği 8 kg olarak tartar ve satar.

	 8 18 144: = ₺ kazanır.

	 Bu durumda gerçek kârı 144 – 100 = 44 TL

	 Bu da % 44 kâr demektir.

(Cevap C)

24.	     Aslı	    Barış
      x	       y
x – (y – x)      x
 =2x – y

x y 35
        

2x y x 25

x y 35
           

3x y 25+
                4x 60 x 15

+ =
- + =

+ =
- =

= ⇒ =
	 Aslı’nın bugünkü yaşı 15 tir.

(Cevap A)

20.	

	

  1. kez Şubat ayında 
2. kez 
3. kez 

4. kez 

4. seçim 

4. seçim 

4. seçim 
5. kez 4. seçim 

	 16. seçim sonra iktidara gelir.

	 16 seçim 16 :  5 = 80 ay sonra yapılır.
80 ay sonra   12 80 

6 
8 

72 

Şubat Mart Nisan … Ekim
0 1 2 8

 (Cevap D)

21.	 Payı ve paydası arasındaki farkı aynı olan basit ke-
sirlerde pay ve paydadaki kesirler büyüdükçe sayı 
büyür. O zaman  x < y < z  şeklinde sıralanır.

(Cevap A) 25.	 Önce fayansların kenar uzunluğunu bulalım.

	 OBEB (60, 70) = 10 olduğundan

	 Fayansların her birinin bir kenar uzunluğu 10 cm’dir

	 .
Alan Fayans

Alan Havuz
bulunur10 10

60 70 42
#
#

= =
a
` j

k
(Cevap A)

26.	 Yaş sabunun değeri = 2400 x 20 = 48000 TL

	 Yaş sabun kurutulduğunda  x  kilogram azalma ol-
sun. Kalan sabun ise (20 – x ) olur.

	

.

x
x

x
x kg bulunur

48000 3000 20
48 60 3
3 12

4

:= -

= -

=

=

` j

(Cevap D)
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29.	

	

 D C 

A B 9 

5 

6 

4 

E 

	 Boyalı alanı bulmak için dik yamuğun alanından ABE 
ve DEC üçgenlerin alanlarını çıkaralım.

	 Dik yamuğun alanı ( )
( )

A ABCD cm2
9 5 10

70 2:
=

+
=

	 Üçgenlerin alanları

	 ( )

( )

A ABE cm

A DEC cm

2
9 4 18

2
6 5 15

2

2

:

:

= =

= =

&

&

	 Taralı alan = 70 – (18 + 15) = 70 – 33 = 37 cm2

(Cevap D)

28.	  

21V

7V

Küçük şişenin 
hacmi 7V olsun. 
Büyük ş işe 21V 
olur.

	 Küçük şişenin 1 si
7

 büyük şişenin 3
7

si boş ise

	

 9x 

6x 

boş 

dolu 

12x dolu 

	 Küçük şişe büyük şişeye boşaltılırsa büyük şişenin 
18x i

	 dolu 3x i boş kalır. Bu durumda 3x 1 si
21x 7

=  boş ka-
lır.

(Cevap A)

30.	 Karenin bir kenarı  a  olsun.

	 .

, %

.

% .

Alan a bulunur

a artarsa

A a elde edilir

Alan artar

100

20 10
100

10 20
12

12 144
144 100 44

44

2

2 2

:

= =

+ =

= = =

- =

(Cevap C)

27.	 Depo  x  litre su alsın.

	 Buna göre deponun ' .x yapar3
1

3ü  23 litre su koyun-
ca yarısı doluyormuş, bu da x

2  yapar.

	

.

x x

x x x

x bulunur

3 23 2

2 3 23 6 23

6 23 138

&

:

+ =

- = =

= =
(Cevap A)
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1.	 Muhyiddin-i Arabi Endülüs’te dünyaya gelmiş, daha 
sonraları Anadolu Selçuklu topraklarında bulunmuş-
tur. Sadreddin Konevi’nin de hocalığını yapan Muh-
yiddin-i Arabi Anadolu Selçuklu Devleti’nde tasav-
vuf hareketinin gelişmesine katkıda bulunmuştur.

(Cevap B)

2.	 Enderun’da eğitim gören öğrencilerden başarılı olan-
ların Osmanlı Devlet yönetiminde üst makamlara 
gelmesi mümkündü. Seyfiye sınıfı olarak veziria-
zam, vezir olması ve kalemiye sınıfı olarak ise ni-
şancı, defterdar olmaları mümkündü.

(Cevap D)

3.	 Osmanlı Devleti’nde kurulan derbent teşkilatı Ana-
dolu ve Rumeli’deki dağlık bölgedeki geçit ve yolla-
rı korumak ve yolcuların güvenliğini sağlamak için 
çalışmıştır. Mekkariler ise günümüzdeki nakliye işi-
ni yapmıştır. Ticaret açısından yol ve taşımacılık ol-
dukça önemlidir.

(Cevap C)

4.	 XV. Kolordu, I. Dünya Savaşı’nın askeri birimlerin-
den biridir. Galiçya Cephesi’nde görev yapan kolor-
du, 1917 yılında Doğu Anadolu’ya kaydırılmıştır. Mil-
li Mücadele yıllarında komutanlığını Kazım Karabe-
kir Paşa’nın yaptığı XV. Kolordunun görev alanı Do-
ğu illeri olduğu için Ankara’nın merkez seçilmesin-
de herhangi bir etkisi yoktur.  

(Cevap C)

5.	 Pozantı Kongresi; Kilikyalılar Cemiyeti’nin desteği 
ile 5 Ağustos 1920’de yapılmıştır. Çukurova ve çev-
resinin güvenliğini sağlama amacıyla toplanan bu 
kongre Mustafa Kemal Paşa’nın katıldığı son kong-
re olma özelliğine sahiptir.  Sivas Kongresi; 4 Eylül 
1919–11 Eylül 1919 tarihleri arasında gerçekleşen 
ulusal nitelikte bir kongredir. Atatürk bu kongreye ka-
tılmış ve kongre başkanlığını yapmıştır. Balıkesir 
Kongreleri ise 1919–1920 yılları arasında birkaç kez 
toplanmıştır, ancak Atatürk bu toplantılarda yer al-
mamıştır.  

(Cevap D)

6.	 1924 Anayasası’nda 1928 yılında yapılan değişik-
likle milletvekillerinin laik olmayan yemin şekli de-
ğiştirilmiş ve “Devletin dini İslam’dır” maddesi ana-
yasadan çıkarılmıştır. Bu çalışmaların amacı ana-
yasayı laikliğe aykırı maddelerden arındırarak dev-
letin inançlar karşısında tarafsızlığını sağlamaktır. 
Tekke, zaviye ve türbelerin kapatılması ise İslam dı-
şı geleneklerin ve yanlış inanışların yayılmasını ön-
leme amacına yöneliktir.

(Cevap D)
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10.	 Paris Barış Konferansı, I. Dünya Savaşı’nda yeni-
len devletlerle yapılacak barış antlaşmalarının esas-
larını görüşmek üzere 18 Ocak 1919’da toplanmış-
tır. İttifak devletlerine karşı savaşmış veya savaş ilân 
etmiş otuz iki devletin katıldığı Paris Barış Konfe-
ransı’na Sovyet Rusya çağrılmamıştır.

 (Cevap D)

9.	 Halk Fırkası, Anadolu ve Rumeli Müdafaa-i Hukuk 
Cemiyeti’nin bir partiye dönüştürülmesi yoluyla 9 Ey-
lül 1923’te kurulmuştur. A, B, C, D seçenekleri Mus-
tafa Kemal Paşa’nın bu partiyi kurma amaçları ara-
sında yer almaktadır. Ancak mecliste tek parti oluş-
turma gibi bir amaç söz konusu olmamıştır. Nitekim 
CHF’nin kurulmasından yaklaşık bir yıl sonra ülke-
de ilk muhalefet partisi olan Terakkiperver Cumhu-
riyet Fırkası kurulmuştur.

(Cevap E)

7.	 Yabancı bir devlete adli, idari ve mali alanlarda im-
tiyaz verme şeklinde özetlenen kapitülasyon, çoğu 
zaman iki taraf için geçerli olsa da ekonomisi güçlü 
olan taraf kapitülasyonlardan fayda sağlarken eko-
nomisi zayıf olan taraf kapitülasyonlardan zarar gör-
mekteydi. Bu sebeple kapitülasyonların kaldırılma-
sı Türkiye’nin ekonomisini güçlendirirken, siyasi ola-
rak da bağımsızlaşmasını ve dolayısıyla güçlenme-
sini sağlamıştır.

(Cevap C)

8.	 Atatürk soruda verilen sözü ile çağdaş medeniyet-
ler seviyesine çıkmanın önemini vurgulamıştır. Bu 
durum İnkılapçılık ilkesi ile doğrudan ilgilidir. Çünkü 
İnkılapçılık her zaman yeniliği esas alan, sürekli ye-
niliklere, gelişmelere açık olmayı isteyen, yenilikler-
le toplumun ihtiyaçlarını karşılamayı hedefleyen, 
çağdaşlaşma yolunda adımlar atmaya çalışan, bili-
mi ön planda tutan, modernlik amaçlayan bir Atatürk 
ilkesidir.

(Cevap A)

11.	 1 Temmuz 1926 Kabotaj Kanunu’yla “Türkiye liman-
ları ve sahilleri arasında yük ve yolcu taşınması ile 
kılavuzluk ve römorkaj hizmetleri, Türk vatandaşla-
rı ve Türk bayrağı taşıyan gemicilere aittir.” madde-
siyle deniz ticaretinin millileştirilmesi sağlanmıştır.

Türkiye’de, 20 Nisan 1926 tarihinde kabul 
edilen Kabotaj Kanunu, 1 Temmuz 1926’da 
yürürlüğe girmiş ve bu kanun, “Türkiye li-
manları ve sahilleri arasında yük ve yolcu 
taşınması ile kılavuzluk ve römorkaj hizmet-
leri, Türk vatandaşları ve Türk Bayrağı ta-
şıyan gemilerce yapılır.” hükmünü getirerek 
daha önceden yabancılara açık olan bu fa-
aliyetleri bundan böyle sadece T.C. vatan-
daşlarının yapabileceği belirtilmiştir. Böyle-
likle her yıl 1 Temmuz günü “Denizcilik ve 
Kabotaj Bayramı” olarak kutlanmaktadır.

(Cevap B)

12.	 Latin harfleri 1 Kasım 1928’de kabul edilmiştir. Bu 
nedenle 1925 – 1928 yılları arasındaki çalışmalar, 
yapılacak olan inkılâplara toplumu hazırlama ama-
cı taşımaktadır. İnkılâpların millete mal olduktan son-
ra yasallaşmasına özen gösterilmiştir.

(Cevap E)
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13.	 1925 yılında yaşanan Şeyh Sait İsyanı, ülkede dir-
lik ve düzenin bozulmasıyla birlikte çok partili haya-
ta geçişin de askıya alınmasına sebep olmuştur. Ay-
rıca iç politikada yaşanan bu durum İngiltere ile ya-
pılan Musul müzakerelerine de yansımış ve Türki-
ye’nin bu meseleyle yeterince ilgilenememesinden 
dolayı Musul elden çıkmıştır.

(Cevap D)

14.	 Türkiye Kuzey Yarım Küre’de yer alır. Bu nedenle 
güneydeki kentlere güneş ışınları yıl boyunca daha 
dik açı ile gelir. Hatay haritadaki en güneyde yer alan 
kent merkezidir. Bu yüzden Hatay’daki cisimlerin 
gölgesi yıl boyunca diğerlerinden daha kısa olacak-
tır.

(Cevap E)

16.	 Fiziki haritalarda gösterilen renkler ortalama yüksel-
ti ile ilgilidir. Buna göre, yeşil renk ormanları değil, 
ortalama yükseltisi az olan yerleri göstermektedir. 
Türkiye’nin değişik iklimlerde ve değişik doğal bitki 
örtüsüne sahip olan, ancak yeşil renk ile gösterilen 
çok sayıda ovası vardır.

(Cevap A)

17.	 Akarsu turizmi sadece akarsu debisinin yağışların 
artması ile yükselmesiyle, kayak turizmi kış ayların-
da kar yağışının fazla olduğu dönemde, yat ve de-
niz turizmi ise yaz aylarında sıcaklığın arttığı dönem-
de yapılır. Bu turizm etkinliklerinin yapıldığı döne-
min kısa olmasında etkili faktör iklimdir. Kaplıca ve 
ılıca turizmi yerin derinliklerinden gelen, içerisinde 
bol mineral bulunan, sıcaklığı yıl boyunca yüksek 
fay kaynaklarına bağlı olarak yapılır. Kapalı mekân-
larda yapılması nedeniyle iklimden çok az etkilenir.

(Cevap B) 

18.	 İthalat; dış alım demektir. Başta Almanya olmak üze-
re Türkiye’nin dış ticaretinde Avrupa Birliği ülkeleri 
önde gelir. Türkiye bu ülkelerden elektronik eşyalar, 
çeşitli makineler, otomotiv-yedek parça, ilaç vb. ürün-
leri ithal eder. Ancak Türkiye’nin bu ülkelerden ham 
petrol, doğalgaz vb. enerji kaynaklarını ithal etmesi 
beklenemez. Çünkü bu ülkelerin söz konusu enerji 
kaynaklarını üretimleri zaten kendi tüketimlerini kar-
şılamaktan uzaktır.

(Cevap A)

15.	 Tarım ürünlerindeki çeşitliliğin fazla olduğu bir ülke 
olan Türkiye; fındık, incir, kayısı, kiraz, ayva ve nar-
da dünyada ilk sırada bulunmaktadır. Nohutta, sa-
latalıkta ve karpuzda dünya ikincisi konumunda bu-
lunan Türkiye; domates, mercimek, patlıcan ve ye-
şilbiberde üçüncü; soğan ve zeytinde dördüncü, şe-
ker pancarında beşinci, tütün, çay ve elmada altın-
cı, pamuk ve arpada yedinci, bademde sekizinci, 
buğday, çavdar ve greyfurtta dokuzuncu ve limon-
da onuncu sırada yer almaktadır.

(Cevap E)
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19.	 Pozitif statü hakları, bireylere devletten olumlu bir 
davranış, bir hizmet, bir yardım isteme imkânını ta-
nıyan haklardır. Anayasamızda “sosyal ve ekono-
mik hak ve ödevler” başlığı altında toplanan çalış-
ma, sağlık, konut, sosyal güvenlik hakları bu türden 
haklardır. Dilekçe hakkı ise aktif statü haklarına ör-
nektir.

(Cevap A)

20.	 Hukuki işlemin geçerlilik şartlarından kamu düzeni-
ni ilgilendirdiği kabul edilenlerin gerçekleşmemesi 
durumunda ortaya çıkan müeyyide “hükümsüzlük”-
tür. Bir hukuki işlemin kanunun aradığı koşullara 
uyulmadan yapılması onun hükümsüzlüğü sonucu-
nu doğurur.

(Cevap B)

24.	 1982 Anayasası siyasi parti gruplarının yapamaya-
cakları işleri açıkça düzenlemiştir. Bunlar;

	 •	 Yasama dokunulmazlığının kaldırılmasıyla ilgili 
görüşme yapılamaz ve karar alınamaz.

	 •	 Meclis soruşturması ile ilgili görüşme yapılamaz 
ve karar alınamaz.

	 •	 Meclis Başkanlığı için aday gösteremez.

	 Ancak, siyasi parti grupları Cumhurbaşkanlığı için 
aday gösterebilir.

(Cevap D)

22.	 Milletvekilliğinin düşmesi ile ilgili hükümler 1982 Ana-
yasası’nın 84. maddesinde belirtilmiştir. Buna göre, 
istifa eden milletvekilinin milletvekilliğinin düşmesi, 
istifanın geçerli olduğu TBMM Başkanlık Divanınca 
tespit edildikten sonra, TBMM Genel Kurulunca ka-
rarlaştırılır.

(Cevap C)

23.	 İl idare kurulu, merkezî (genel) idarenin taşra teşki-
latı içerisinde yer alır. İl genel meclisi, belediye en-
cümeni, köy derneği yerinden yönetim birimlerinin 
yerel (mahallî) idareler bölümünde düzenlenmişken 
barolar yerinden yönetimin hizmet yerinden yöne-
tim kuruluşları arasında yer alır.

(Cevap A)

21.	 Sınırlı ehliyetliler, aslında tam ehliyetli oldukları hal-
de bazı sebeplerden dolayı ehliyetleri belli konular-
da sınırlandırılmış kişilerdir. Bu kategoriye giren ki-
şiler ergin, ayırt etme gücüne sahip oldukları gibi kı-
sıtlı da değillerdir. Evli kişiler ve kendisine yasal da-
nışman atanmış kişiler bu kategoride yer alır.

(Cevap E)
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27.	 Venüs: Yörüngesi dünyanın yörüngesine en yakın 
olan gezegendir. Bu nedenle yeryüzünden en iyi 
gözlemlenebilen ve en parlak görülen gezegendir. 
Venüs’ün yüzeyinde çok sayıda krater ve aktif vol-
kan bulunmakta ve tüm yüzeyi sülfürik asit bulutla-
rıyla kaplıdır. 

(Cevap E)

26.	 2021 yılında UNESCO Dünya Miras Listesi’ne ek-
lenen Arslatepe Höyüğü Malatya’dadır.

Höyükte yapılan kazılar sonucunda; MÖ 
3300-3000 yıllarına ait bir kerpiç saray, MÖ 
3600-3500’lere ait tapınak, ikibini aşkın mü-
hür baskısı, kaliteli metal eserler bulunmuş-
tur. Elde edilen veriler göstermektedir ki o 
dönemde Arslantepe, aristokrasinin doğdu-
ğu ve ilk devlet şeklinin ortaya çıktığı res-
mi, dini ve kültürel bir merkezdir.

(Cevap D)

29.	 D–8: Kalkınmakta olan devletlerin bir araya gelerek 
oluşturdukları bir kuruluştur. Üye devletler: Türkiye, 
İran, Pakistan, Bangladeş, Malezya, Endonezya, 
Mısır ve Nijerya’dır. Suriye D–8 bünyesinde yer al-
mamaktadır.

(Cevap D)

25.	 Azerbaycan, Kazakistan, Kırgızistan, Özbekistan ve 
Türkiye Türk Devletleri Teşkilatı’nın üyeleridir. Mo-
ğolistan üye ülkeler arasında yer almaz.

(Cevap E)

28.	 İstanbul Eyüp Sultan’da bulunan Rami Kışlası res-
torasyon sonrasında kütüphane olarak Rami Kütüp-
hansi ismiyle hizmet vermeye başlamıştır.

(Cevap A)

30.	 2023 UEFA Şampiyonlar Ligi Final maçı İstanbul’da 
oynanmıştır. Kupayı Manchester City almıştır.

(Cevap B)
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3.	 Kalıplaşmamış söz grubu olarak adlandırdığımız bu 
soru tipinde sözün kullanıldığı cümlede kazandığı 
anlam esas alınmalıdır. Sadece altı çizili ifadeyi oku-
mak bizi yanıltır. Buna göre “toplumun sesini yalı-
tanlar değil bu sesi iletenler” sözü sanatçının yaşa-
dığı toplumu yadsımayıp isteklerini yansıtması ge-
rektiği anlamındadır. Burada “yalıtmak” toplumun 
sesine yer vermemek, “iletmek” ise toplumun sesi-
ne yer vermektir.

(Cevap A)

2.	 “Pazartesi günü işe gidip çalışmak, pazartesi send-
romunun sebep olduğu bunalımdan daha az rahat-
sız ediciydi.” diyen birinin sözünden varacağımız ke-
sin sonuç: “Pazartesi işe başlayacak olmanın stre-
si pazartesi günü çalışmanın stresinden daha faz-
ladır.” ifadesidir. Bunun dışındaki seçeneklerde ve-
rilen cümleler muhtemel sonuçlar oldukları için doğ-
ru cevap olamaz.

(Cevap E)

1.	 Parçada konuşan kişinin: “Benim kitabımda vazgeç-
mek yoktur.” ifadesine dayanarak bu kişiden: “İnsan 
bir işi yapamayacağını anlayınca ısrarcı olmamalı-
dır.” görüşünü savunmasını beklemek doğru olmaz. 
Diğer seçeneklerdeki ifadelerin karşılıkları parçada 
bulunmaktadır.

(Cevap E)

6.	 Verilen cümlelerin kompozisyon bütünlüğüne uygun 
sıralaması şöyledir:

	 (I) Japon Mimar Shigeru Ban mimarlığın çevreye ve 
insana karşı sorumluluğu konusundaki radikal yak-
laşımlarıyla tanınıyor. (II) Malzeme seçimindeki fark-
lılığıyla ve sosyal problemlere getirdiği köklü çözüm-
lerle tanınan Shigeru Ban, Japonya’nın dış dünya-
ya açılan ve “eski”den uzak duran mimarlarından bi-
ri. (III) Tasarladığı yapılarda modern ve alışılmamış 
malzemeler kullanıyor. (IV) Bunlar arasında suya 
karşı yalıtılmış karton, kâğıt boru, bambu ve prefab-
rike ahşap gibi geri dönüşebilir malzemeler bulunu-
yor. (V) Dünyaca ünlü bu mimarın çalışmalarındaki 
en önemli hareket noktası, çevreye saygı ve daha 
temiz bir dünya isteği.

	 II. cümlenin devamı anlam ve dil yönünden IV. cüm-
ledir. Buna göre III. cümleyle IV. cümle yer değiştir-
diğinde anlam akışı sağlanmış olacaktır.

(Cevap C)

4.	 “Kitap okudukça, başkalarını daha iyi anlamaya baş-
lıyordu.” cümlesinde virgül (,) kullanılması yanlıştır. 
Çünkü metin içinde –nca/ince/-dıkça/dikçe zarf-fiil 
eklerini alan tek sözcük varsa bu durumda virgül (,) 
kullanılmaz. Ancak cümlede bu eklerden birini alan 
birden fazla sözcük varsa birincisinden sonra virgül 
(,) kullanılır. 

	 Örnek: 

	 •	 Gün geçtikçe biraz daha alışıyorum yokluğuna. 

	 •	 Dışarı çıkıp, biraz temiz hava alınca rahatladım. 

(Cevap D)

5.	 “15 Temmuz Cuma Günü tüm Türkiye eşsiz bir di-
reniş gösterdi.” cümlesinde “Günü” sözcüğünün “gü-
nü” şeklinde yazılması gerekir. Çünkü burada özel 
olan “15 Temmuz Cuma” ifadesidir. Diğer seçenek-
lerdeki cümlelerde bir yazım yanlışı yoktur. 

(Cevap B)

EKPSS/GY DENEME 3



3

EKPSS/GY DENEME 3

7.	 Sözü edilen yazara ilişkin olarak II. cümlede olum-
suz, IV. cümlede olumlu bir görüş dile getirilmiştir. II. 
cümlede yazarın, öykü kitabında yazar ve yapıt ad-
larını saymasının öykülemenin akışını kesintiye uğ-
rattığı söylenerek olumsuz eleştiri yapılmış. IV. cüm-
lede romanın başkahramanının çok etkileyici, güzel 
bir dünyada yaşadığı söylenerek olumlu eleştiri ya-
pılmıştır.

(Cevap C)

8.	 A, B, C ve E seçeneklerindeki altı çizili ekler “fiilden 
isim yapım ekleri” dir. “Dizim” sözcüğündeki “im” ise 
iyelik ekidir. Buna göre, D seçeneğindeki altı çizili 
ek, diğerlerinden farklı bir işlevdedir. 

(Cevap D)

9.	 Bu soru tipinde önce ad tamlaması-sıfat tamlaması 
ayrımı yapılmalıdır. Seçeneklerdeki tamlamaların 
hepsinin ad tamlaması olduğu durumlarda ise aynı 
soru kökünde bu ad tamlamalarının kendi içindeki 
türleri aranmalıdır. Yani ya dört sıfat tamlaması, bir 
ad tamlaması vardır ya da ad tamlamaları kendi için-
de ayrılmıştır. 

	 Buna göre sorumuza baktığımızda: 

	 B seçeneğindeki “Filmin sonu” ifadesinin ad tamla-
ması olduğunu görürüz. Diğer seçeneklerde yer alan 
“Üzeri deriyle kaplanmış kitaplar, Soğuk su, Mahal-
ledeki bakkallar, Güneşin aydınlattığı oda” ifadele-
rinin ise sıfat tamlaması olduklarını görüyoruz.

(Cevap B)

10.	 Yüklemin isim olduğu cümlelerde çatı özelliği aran-
maz. Buna göre bu soru tipinde yüklemin isim oldu-
ğu cümle aranmalıdır. Bu sorularda dikkat edilmesi 
gereken bir başka husus ise eylemsilerin yüklem ol-
duğu cümlelerin isim cümlesi sayıldığıdır. E seçe-
neğindeki “Hüzün ve kederlerin yanında daima kin 
vardır.” cümlesinde çatı özelliği aranmaz. Çünkü 
“vardır” sözü sözcük türü olarak isimdir. 

(Cevap E)

11.	 A, C, D ve E seçeneklerindeki altı çizili sözcükler bir 
adı niteledikleri için sıfattır. “Az bilmek için çok oku-
mak gerekir.” cümlesindeyse “Az” sözcüğü bir ey-
lemsinin anlamını etkilediği için zarftır. 

(Cevap B)

12.	 Parçada “gözü kapalı” deyimi, bir şeyi çok iyi bilmek 
anlamındadır. Buna göre bu deyimle kelebeklerin 
kat ettikleri yolları çok iyi bildiklerine işaret edilmiş-
tir.

(Cevap E)
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13.	 .... göçmen kuşların, yüzlerce kilometreyi geride bıra-
kan yarasaların ve bir okyanustan ötekine göç eden 
balinaların ... cümlesinden A, 

	 .... Meksika’nın iç kısımlarındaki dağlık bölgeye .... cüm-
lesinden C,

	 .... 4000 kilometrelik bir mesafeyi .... cümlesinden D,

	 .... minyatür kanatlı kelebekleri .... cümlesinden E se-
çeneklerindeki soruların yanıtı vardır.

	 “Göçmen hayvanların ortak bir özellikleri var mıdır?” 
sorusunun cevabı ise yoktur.

(Cevap B)

15.	 Parçada kelebeklerin yön bulmalarıyla ilgili olarak 
“Sahip oldukları içgüdü sayesinde her şartta doğru 
yönü bulmuşlardır.” ifadesine yer verilmemiştir. Bu-
nun tersine yapılan deneyle oluşturulan sentetik şart-
larda davranışlarının değiştiği belirtilmiştir.

(Cevap C)

14.	 Parçada geçen: “Kral kelebekleri doğal koşullarda 
her zaman yaptıklarını yaptılar, güneybatıya yönel-
diler. Manyetik kutuplar yapay olarak tersine çevril-
diğinde tam tersi rotayı benimseyip kuzeydoğuya 
yöneldiler. Manyetik etkilerden tümüyle arındırılmış 
ortamda ise yönlerini tamamen şaşırdılar.” cümlele-
rine dayanarak bilim insanlarının yaptığı deneyler-
lerden hareketle kral kelebekleriyle ilgili olarak “İn-
san müdahalesi olmazsa hayvanlar alıştıkları dav-
ranışları yapmaya devam ederler.” çıkarımını yap-
mak mümkündür.

(Cevap C)

16.	

	

(5) (1)

6 6
1 1 5 1
4! 5! 5!

5!6
4

180  bulunur.

=
-

-

=

=



(Cevap A)

17.	

	

3 1 7 A
5 11 17

2 1 10 B
5 11 17

5 170 A B
5 17

2 A B

B 2 A  bulunur.

- + =

+ + =+

+ + = +

= +

= -

(Cevap E) 

18.	 p asal sayı x :  y = p ise x ya da y’den biri 1 diğeri p 
sayısıdır ya da –1 diğeri –p sayısıdır.

	 Bu durumda x asal sayı olabilirde olmaya bilirde.

	 y asal sayı ise x = 1 dir.

	 x asal sayı ise y = 1 dir.

	 Bu durumda yalnız III doğrudur.

(Cevap C)
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20.	
Erkek Kadın

Gözlüklü 3x y
Gözlüksüz 7y x

	

3x y 7y x

2x 6y

x 3y

+ = +

=

=

	

Gözlüklü erkek sayısı
Gözlüksüz erkek sayısı y

x
y

y
7
3

7
3 3

7
9:

= = =

(Cevap B)

21.	 ( )
( )
( )

mod
mod
mod

3 3 11
3 9 11
3 5 11

1

2

3

=

=

=			        x’in en küçük değeri 3

	 ( )
( )

mod
mod

5 11
5 3 11

1

2
=

=			      y’nin en küçük değeri 2’dir

	 x y 3 2 5  bulunur.+ = + =

(Cevap B)

22.	 Yaşları  x, x ve x + 1 olsun.

	

x x x 1 85

3x 84 x 28

+ + + =

= ⇒ =

	 En büyük kardeş x + 1 yaşında

	 28 + 1 = 29 yaşındadır.

(Cevap D)

23. n n
n 2 5

2 5

n 7

   
= ⇒ = +   

   

=
	 7 elemanlı bir kümenin özalt küme sayısı;

	
72 1 128 1 127  bulunur.- = - =

(Cevap D)

24.  

x 

10 

Kabın tamamı 10 litre olsun. 
Kabın içinde x litre zeytin yağı 
olsun. İçine a litre ilave edilir-

se kabın 'u10
9  dolu oluyor ve 

a litre alınırsa 'i5
2  dolu oluyor.

5
2

10
4

=f p

	

x a 9
          

x a 4+
2x 13

       13x
2

+ =
- =

=

=

	 10 litrelik kabın 13
2

 litresi zeytinyağıdır. Kabın 
13 si
20

 
doludur.

(Cevap E)

19.	 A şıkkı x y ve x y z0 0> >: : + ’dır

	 B şıkkı y x ve y x z0 0> >- - + ’dır

	 C şıkkı ; ;x y z0 0 0> > >2 2 3  olduğundan

	 x y z 0>2 2 3+ + ’dır

	 E şıkkı ;y
x

y
x z0 0> >+ ’dır.

	 D şıkkı  x = -2,  y = -1  ve  z = 3  alındığında 

	 x + y + z’nin sonucu sıfır olabilir.

(Cevap D)
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27.	 20 işçi 1 günde yaparsa, 10 işçi aynı işi 2 günde bi-
tirir. 10 işçi beraber 1 gün çalışırsa işin yarısını bi-
tirmiş olur. Kalan işi 1 işçi yapacaktır. İşin yarısını 
10 işçi 1 günde bitirirse diğer yarısını 1 işçi 10 gün-
de bitirir. İş de toplam 10 + 1 = 11 günde bitmiş olur.

(Cevap D)

26.	 x  y = 2x – y

	 x ğ y = y2  x

	
.bulunur

3 4 4 3 16 3
16 3 2 16 3 32 3 29

2
5

:

* *
*
= =

= - = - =
(Cevap D)

25.	 1  sinema bileti x ₺

	 1  pizza  fiyatı x + 5 ₺

	 Toplam harcanan para

	 6 pizza 6 (x 5)= +  ve 3 sinema bileti parası 3x

	

6x 30 3x 210

9x 180

x 20

+ + =

=

=

	

1 pizza x 5

20 5 25   bulunur.

= +

= + = ¨

(Cevap B)

30.	 Çevre ' .r cm dir2 2 3 8 48: :r= = =

(Cevap D)

29.	 Yüzde problemleri kesir problemleri gibi düşünülme-
lidir.

	 180 100
5

100
900 9: = =  yumurta kırılmıştır.

	 180 9 171- =  yumurta kalmıştır.

(Cevap A)

28.	 Salonda  x  tane sıra olsun. Sıralara 5’er 5’er otu-
rurlarsa;

	 Grup mevcudu = 5x + 20

	 7’şer 7’şer otururlarsa;

	 Grup mevcudu = 7x – 98

	 (14 sıranın boş olması 14 7 98: =  kişi demektir.)

	 Buna göre,

	

.

x x
x

x
Grup mevcudu x

bulunur

5 20 7 98
118 2

59
5 20
5 59 20
315
:

+ = -

=

=

= +

= +

=

(Cevap A)
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1.	 Tarih boyunca kurulan Türk devletleri ticaret (l), hay-
vancılık (ll), tarım (lll), zanaatkârlık ve sanayi gibi 
birçok alanda faaliyet yürütmüşlerdir.

(Cevap E)

2.	 Resim ve heykelin İslam dininde yasak kabul edil-
mesi sonucu bu alanlarda Türk–İslam sanatında ge-
lişme kaydedilmemiştir. Fresk ve dokumacılık İsla-
miyet öncesi dönemde de görülen sanat dalıdır. Arap-
ça harflerle güzel yazı yazma sanatı olan hat sana-
tı ise Türk sanatında İslamiyet sonrası dönemde 
önem kazanmıştır. 

(Cevap A)

3.	 Paşmaklık, geliri padişahların eşleri ve kızlarına bı-
rakılan topraklardır.

	 Malikâne, yaptığı çalışmalarla devlete yararlı olan 
kişilere verilen topraklardır.

	 Mukataa, geliri doğrudan hazineye aktarılan toprak-
lardır. 

	 Yurtluk, geliri sınır boylarındaki askerî yöneticilere 
bırakılan topraklardır.

	 Avarız ise savaş, sel ve yangın gibi olağanüstü du-
rumlarda alınan bir vergi çeşididir.

Duraklama Dönemi’nden itibaren ekonomi-
nin bozulmasıyla beraber, avarız vergisinin 
sürekli hale getirilmesi, Celali isyanlarının 
nedenlerinden birisi olmuştur.

(Cevap C)

4.	 Azınlıkların Türk vatandaşı sayılması ve İstanbul’da-
ki Rumlar ile Batı Trakya’daki Türkler hariç diğerle-
rinin yer değiştirmesi kararı Lozan Barış Antlaşma-
sı’nın maddesidir (B). Türkiye bu kararı aldırırken 
Avrupa devletlerinin içişlerine karışmasını önleme-
yi amaçlamıştır.

(Cevap B)

5.	 İtilaf Devletleri Batı Cephesi’ndeki savaşlarda başa-
rısız olunca Anadolu üzerindeki emellerini gerçek-
leştirmek amacıyla diplomatik oyunlara başvurmuş-
lardır. Bunlardan ilki l. İnönü Zaferi’nden sonra top-
lanan Londra Konferansı’nda yaşanmıştır. İtilaf Dev-
letleri konferansa hem İstanbul Hükûmetini hem de 
Ankara Hükûmetini birlikte çağırıp aralarındaki gö-
rüş ayrılığından faydalanmak istemiştir. Aynı planı 
Lozan Konferansı’nda da uygulamak istemişlerdir. 
Ancak saltanatın kaldırılmasıyla bu plan boşa çık-
mıştır. 

(Cevap D)

6.	 Yeni Türkiye’nin ilk muhalefet partisi olarak kurulan 
Terakkiperver Cumhuriyet Fırkası’nın başkanlığını 
Kazım Karabekir; genel sekreterliğini ise Ali Fuat 
Cebesoy yapmıştır. Refet Bele, Rauf Orbay, Adnan 
Adıvar, Cafer Tayyar Paşa, Halis Turgut gibi isimler 
partinin kurucuları arasında yer alır.

(Cevap A)
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10.	 Halkçılık, eşitliği ve sosyal adaleti temel alan bir an-
layıştır. Cumhuriyet Dönemi’nde yapılan inkılaplar 
genel anlamıyla eşitliği temel alıp sınıf, zümre ayrı-
mına karşı olan gelişmelerdir. Soyadı Kanunu ile ay-
rıcalık, üstünlük, ifade eden, kişide olumsuz duygu 
oluşturan sıfatlar kaldırılmıştır. Herkese bir soyadı 
şartı getirilerek insanların sahip oldukları sıfatlardan 
doğan üstünlükleri ya da eksiklikleri ortadan kaldı-
rılmıştır. Buna göre Soyadı Kanunu doğrudan halk-
çılıkla ilgilidir.

(Cevap B)

7.	 Mustafa Kemal Atatürk’ün TBMM’nin birinci döne-
minin çalışma süresi sona ermeden önce, 8 Nisan 
1923’te yayımlamış olduğu bildiri, Dokuz Umde’dir.  
Dokuz ilkeden oluşan ve genel bir program niteliğin-
de olan bu bildiri, Halk Fırkası’nın çekirdeğini oluş-
turan Anadolu ve Rumeli Müdafaa-i Hukuk Cemiye-
ti tarafından bir program olarak benimsenmiştir.

Dokuz Umde veya Dokuz İlke, Mustafa Ke-
mal Atatürk’ün TBMM’nin birinci döneminin 
çalışma süresi sona ermeden bir süre ön-
ce, 8 Nisan 1923’te yayımlamış olduğu bil-
diridir. Dokuz ilkenin yer aldığı ve genel 
program niteliğindeki bu bildiriye göre ege-
menlik kayıtsız şartsız milletindi ve halkın 
kendi kendini yönetmesi esastı. Dokuz Um-
de, 9 Eylül 1923’te kurulan Halk Fırkası’nın 
çekirdeğini oluşturan Anadolu ve Rumeli 
Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti tarafından bir 
program olarak benimsendi.

(Cevap E)

8.	 Tevhid-i Tedrisat Kanunu ile Türkiye’deki bütün eği-
tim kurumları Millî Eğitim Bakanlığına bağlanmıştır. 
Ancak bu kanunla hiçbir azınlık veya yabancı oku-
lu kapatılmamıştır. Kapatılan okullar ise kanundan 
dolayı değil, Türk yasalarına aykırı hareket ettikleri 
için kapatılmıştır. 

(Cevap A)

9.	 1926 yılında kabul edilen Medeni Kanun’la kadınlar, 
modern ve çağdaş hayatın bir gereği olarak sosyal 
ve ekonomik alanda erkeklerle eşit haklara kavuş-
muşlardır. Egemenlik haklarına ise, 1930- 1934 yıl-
ları arasında yapılan düzenlemelerle kavuşmuşlar-
dır.

(Cevap D)

11.	 II. Dünya Savaşı’ndan dolayı Sovyet Rusya’nın, Tür-
kiye’den  Boğazların ortak savunulması ve Karade-
niz’e kıyısı olmayan devletlerin savaş gemilerine ka-
patılması konusunda Montrö Boğazlar Sözleşmesi 
ile ilgili talepleri olmuştur.

(Cevap C)

12.	 Cumhuriyetin ilk yıllarında yeni Türk devletinin ya-
bancı okullar ile ilgili aldığı karar, milliyetçilik ilkesi 
doğrultusunda alınmıştır. Milliyetçilik ilkesi, ulus ta-
nımını siyasi birliktelik değerlerine dayandıran bir il-
kedir. 

(Cevap C)
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13.	 Cumhuriyet tarihinde Bozkurt-Lotus vakası olarak 
bilinen olay,  Bozkurt adlı Türk gemisiyle Lotus adlı 
Fransız gemisinin 2 Ağustos 1926 tarihinde Ege De-
nizi’nde çarpışması sonucu iki ülke arasında yaşa-
nan anlaşmazlıktır. Çarpışmadan sorumlu tutulan 
Fransız kaptanın Türkiye’de tutuklanması ve Fran-
sa’nın bu karara karşı çıkması üzerine yaşanmıştır. 
Anlaşmazlığın çözümlenmesi için taraflar, Uluslara-
rası Adalet Divanı’na başvurmuştur. Dava esnasın-
da Türk tarafını Mahmut Esat savunmuştur. Dava, 
Adalet divanının Türk tarafının haklılığını onaylama-
sıyla son bulmuştur. Divandaki etkili savunmasın-
dan dolayı Mahmut Esat’a 1934’te Bozkurt soyadı 
verilmiştir. 

(Cevap D)

14.	 Enlem etkisi ile ortaya çıkan durumlar matematik ko-
numun sonucudur. Sıcaklıklar enlem etkisi nedeniy-
le kuzeye gidildikçe azalır. Bu durumun ortaya çık-
masında Dünyanın küresel olması etkilidir. Ancak 
diğer seçeneklerde verilenler Türkiye’nin özel konu-
muyla ilgilidir.

(Cevap B)

15.	 Verilen ovalarımızdan;

	 Kahramanmaraş ve Nazilli → Tektonik ova

	 Çukurova → Delta ovası

	 Korkuteli ve Acıpayam → Polye ovasıdır. Polye ara-
zileri karstik arazilerde oluşur.

(Cevap D)

16.	 Negatif nüfus piramitleri doğum ve ölüm oranlarının 
azalması, yaşam standartlarının yükselme eğilimi 
gösterip ortalama yaşam süresinin uzamasıyla, ta-
banı daralma eğiliminde olan piramittir. Bu tür ülke-
lerde doğum oranı az olduğundan çocuk nüfus ora-
nı da azdır.

(Cevap C)

17.	 Haritada verilen alanlarda ormanlar geniş yer kap-
lar. Bu nedenle bu merkezlerde kâğıt sanayi geliş-
miştir. Ülkemizde kâğıt sanayinin dağılışında daha 
çok hammaddeye yakınlık etkili olmuştur.

(Cevap C)

18.	 Seçenekler arasında Sivas ve Trabzon dışındaki 
kentlerin yer şekilleri oldukça sadedir. Ancak soru-
da “daha kısıtlı” dediği için seçenekler arasındaki 
Trabzon kenti doğru cevabı oluşturur.

(Cevap B)
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21.	 Kısıtlanma, ergin olan bir kişinin fiil ehliyetinin Türk 
Medeni Kanunu’nun 405 – 408. maddelerinde yer 
alan sebeplerden en az biri sebebiyle kaldırılması 
veya sınırlanmasıdır.

	 Başlıca kısıtlanma nedenleri;

	 •	 Akıl hastalığı veya akıl zayıflığı

	 •	 Kötü yaşam tarzı

	 •	 Kötü yönetim (savurganlık)

	 •	 Özgürlüğü bağlayıcı ceza (1 yıl ve üzeri)

	 •	 Talep (yaşlılık, sakatlık, ağır hastalık sebebiyle).

	 A seçeneğinde verilen yaş küçüklüğü kısıtlanma se-
bebi değildir. 

(Cevap A)

22.	 1982 Anayasası’na göre suç ve cezalara ilişkin esas-
lara göre hiç kimseye ölüm cezası ve genel müsa-
dere cezası verilemez. Ayrıca kanunsuz suç ve ce-
za olmaz, suç ve cezalar geçmişe yürütülemez ilke-
si ile masumiyet karinesi esaslarına yer verilmiştir. 
Bu nedenle ll. ve lll. öncüller doğrudur. 

(Cevap A)

23.	 TBMM’nin görev ve yetkileri başta 87. madde olmak 
üzere 1982 Anayasası ile düzenlenmiştir. Buna gö-
re ülkenin iç ve dış siyasetini saptamak ve uygula-
mak TBMM’nin değil Cumhurbaşkanı’nın görevidir.

(Cevap E)

24.	 Yetki genişliği, taşra örgütü amirlerinin belli konular-
da merkeze danışmadan kendiliklerinden karar al-
ma ve uygulama yetkisini kullanmasıdır. Anayasa-
nın 26. maddesiyle hükme bağlanan yetki genişli-
ğinden yalnızca valiler yararlanır.

(Cevap E)

19.	 Toplumsal barışın sağlanması yalnızca hukuk kural-
larının değil sosyal düzen kurallarının da (din, örf, 
adalet ve ahlak gibi) amaç ve özellikleri arasında-
dır. Bu nihai amaç, hukuk kurallarının ayırt edici bir 
özeliği olarak gösterilemez.

(Cevap C)

20.	 1982 Anayasası’nın 19’uncu maddesine göre, her-
kes, kişi hürriyeti ve güvenliğine sahiptir. Suçluluğu 
hakkında kuvvetli belirti bulunan kişiler, ancak kaç-
malarını, delillerin yok edilmesini veya değiştirilme-
sini önlemek amacıyla hâkim kararıyla tutuklanabi-
lir. Yakalanan veya tutuklanan kişi, tutulma yerine 
en yakın mahkemeye gönderilmesi için gerekli sü-
re hariç en geç kırk sekiz saat ve toplu olarak işle-
nen suçlarda en çok dört gün içinde hâkim önüne 
çıkarılır.

(Cevap B)
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26.	 Kuveyt’te kişi başına düşen millî gelir birçok geliş-
miş ülkenin kişi başına düşen millî gelirinden fazla-
dır. Buna rağmen Kuveyt gelişmiş ülkeler arasında 
yer almaz. Ülkede kişi başına düşen millî gelirin yük-
sek olması petrol geliri sayesindedir. Bir ülkenin ge-
lişmiş ülkeler sınıfına girebilmesi için, teknoloji, kül-
türel, sosyal, siyasi, sanayi vb. kriterler bakımından 
da gelişmiş olması gerekmektedir.

(Cevap A)

28.	 A, C, D ve E şıklarında verilen sporcular ile yaptık-
ları spor doğru eşleştirilmişken, Ayşe Begüm Onba-
şı yanlış verilmiştir. Onbaşı jimnastik alanında Dün-
ya Şampiyonu olmuştur.

(Cevap B)

29.	 Hayvan Çiftliği, İngiliz yazar George Orwell’e aittir.

George Orwell’ın Bazı eserleri Şunlardır:
	 •	 Paris ve Londra’da Beş Parasız (1933)

	 •	 Burma Günleri (1934)

	 •	 Papazın Kızı (1935)

	 •	 Zambak Solmasın veya Aspidistra 
(1936)

	 •	 Wigan İskelesi Yolu (1937)

	 •	 Katalonya’ya Selam (1938)

	 •	 Daralma veya Boğulmamak İçin (1939)

	 •	 Hayvan Çiftliği (Bir Peri Masalı) (1945)

	 •	 Bin Dokuz Yüz Seksen Dört (1949)

(Cevap C)

30.	 A, B, C ve E şıkları doğru bilgiler iken D şıkkı yan-
lıştır. Çin Dünya’nın en kalabalık ülkesidir, fakat en 
geniş ülkesi Rusya’dır.

(Cevap D)

25.	 NATO, 1949 Washington Antlaşması ile kurulan ulus-
lararası bir savunma örgütüdür. Askerî ve siyasal bir 
ortaklık niteliğinde olan örgüte, Türkiye’de 1952 yı-
lında katılmıştır. Genel Merkezi Brüksel’de (Belçika) 
bulunan örgüte Malta, İsrail ve Kıbrıs Rum Kesimi 
üye değildir. Portekiz örgüte üyedir ancak Akdeniz’e 
sınırı bulunmamaktadır. İspanya’nın hem Akdeniz’e 
sınırı vardır hem de NATO’ya üye bir ülkedir.

 (Cevap B)

27.	 Öncülde hakkında bilgi veriln sanatçı Köksal En-
gür’dür.

İsmail Köksal Engür, Türk tiyatro, sinema, 
dizi oyuncusu ve seslendirme sanatçısıdır. 
Engür, Leyla ile Mecnun dizisinde oynadı-
ğı “Ak Sakallı Dede” ve Zerda dizisindeki 
“Sıddık” rolleri ile tanındı. Ayrıca, araların-
da Hollywood yıldızları Robert de Niro, Al 
Pacino, Dustin Hoffman ve Robin Willi-
ams’ın yanı sıra Susam Sokağı’ndaki “Bü-
dü” karakteri ve Red Kit çizgi filminde kov-
boy Red Kit’i seslendirdi.

(Cevap C)
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1.	 Parçadaki en önemli ipucu “vardı” sözcüğüdür. Geç-
miş zaman kipiyle çekimlenen bu eylem akla “o za-
manlar” sözünü getirmektedir. Son cümle gerekçe 
bildirdiği için boş bırakılan ikinci yere “oraya” sözcü-
ğünün getirilmesi uygun olacaktır. Parçadaki boş bı-
rakılan yerlere A seçeneğindeki sözcükler getirilme-
lidir.

(Cevap A)

2.	 B’de “zengin”, C’de “zekâ”, D’de “vicdan azabı”, E’de 
“vazife” kavramlarının ne olduğu açıklanarak tanım 
yapılmıştır. Ancak A seçeneğinde tanım yapılmamış-
tır.

(Cevap A)

3.	 I. cümlede, söz konusu yapıtın içeriğinden (kitapta 
yazarın daha önce dergilerde yayımlanan öyküleri-
nin bulunduğu) söz ediliyor. II. cümlede, kazandığı 
bir başarı (bir yapıtının Y. Nabi Nayır Gençlik Ödül-
leri’nde “dikkate değer” görülmesi) açıklanıyor. III. 
cümlede, işlenen konular üzerinde (günlük yaşam, 
sokak gibi) duruluyor. V. cümlede, anlatıma ilişkin 
bilgi (canlı diyaloglara başvurması) veriliyor. Ancak 
IV. cümlede, sanatçının herkesin okuması amacıy-
la yazdığı belirtilmemiştir. 

(Cevap D)

4.	 Cümledeki altı çizili sözle yapılan benzetme “çetin”, 
“zor”, “güç” gibi kavramları akla getirmektedir. Bu 
çağrışım da C seçeneğinde verilmiştir.

(Cevap C)

5.	 Sert ünsüzlerden (f, s, t, k, ç, ş, h, p) biriyle biten bir 
sözcüğe (c, d, g) yumuşak ünsüzlerinden biriyle baş-
layan bir ek eklendiğinde ekteki yumuşak ünsüzler 
sert ünsüzlere benzeyerek sertleşir. Buna göre ün-
süz benzeşmesi görülen birden fazla sözcük D se-
çeneğindedir: 

	 sabah + dan ® sabahtan

	 aramak + dan ® aramaktan

(Cevap D)

6.	 Tırnak içine alınmış alıntı cümlelerden önce iki nok-
ta (:), “evet, hayır, peki” gibi sözlerden sonra cümle 
devam ediyorsa virgül (,) , öğeleri arasında virgül 
bulunan sıralı cümlelerin arasına noktalı virgül (;) , 
tamamlanmış cümlelerin sonuna nokta (.) getirilir. 
Buna göre parçada parantezlerle ( ) gösterilen yer-
lere sırasıyla B seçeneğindeki noktalama işaretleri 
getirilmelidir.

(Cevap B)

7.	 “Bire bir” sözü, “etkili” anlamında kullanıldığında bi-
tişik, “teke tek” anlamında kullanıldığında ayrı yazı-
lır: 

	 Bu ilaç romatizma ağrıları için birebir
				                 (etkili)

	 Yarın onunla bire bir ders çalışacağız
		              (teke tek)

(Cevap D)

8.	 Cümleler yapılarına göre basit, bileşik, sıralı ve bağ-
lı olmak üzere dörde ayrılır. Tek yüklemi olan yan 
cümlesi olmayan cümleler basit, tek yüklemi ve en 
az bir yan cümlesi olan cümleler bileşik yapılıdır. Bu-
na göre I ile numaralanmış cümle bileşik yapılı di-
ğer cümleler basit yapılıdır: 

	 “Bir kitap yayınlandıktan sonra artık 

	                        Yan cümle

	 yazarına değil okuruna ait oluyor.”

				        Yüklem

(Cevap A)

EKPSS/GY DENEME 4
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9.	 Sıralı ve bağlı cümlelerde ögelerin ortak kullanılma-
sı anlatım bozukluğuna yol açabilir. III. cümlede nes-
nenin ortak kullanılması dolaylı tümleç eksikliğine 
yol açmıştır. Bu cümle: “Bu arayış sırasında Ada-
na’da çekimleri gerçekleştireceğimiz mekânı buldum 
ve bu mekândan çok etkilendim.”

(Cevap C)

10.	 Parçada, tavla oyunu anlatılmaktadır. Ancak IV. cüm-
lede, oyunların tarih boyunca var olduklarından söz 
edilmesi düşüncenin akışını bozmaktadır.

(Cevap C)

11.	 Parçada, bazı yanlışların sorgulanmadan devam et-
tirilmesinden yakınılmaktadır. Bu yanlışlıkların en 
açık örneğinin de kültürel alanda yapılan bazı uygu-
lamalar olduğu anlatılmaktadır. Buna göre, parçada 
vurgulanmak istenen düşüncenin Batı’ya karşı oluş-
turulmaya çalışılan imajın yanlışlığı olduğunu söy-
leyebiliriz.

 (Cevap E)

12.	 “Eserler vermesi ve çeşitli sergiler yapması” ne tür 
çalışma yaptığını gösterir. “Sergilerin büyük yankı 
uyandırması” ilgiyi gösterir. “Samimi ve akıcı uslu-
bu” anlatım özelliklerini bildirir. “Hayata gözlerini 
yumması” öldüğünü gösterir. Ancak Türk tarihine ni-
çin ilgi duyduğuyla ilgili bilgi yoktur.

 (Cevap D)

13.	 Gelişmiş ülkelere göre yarıçapı küçük viraj sayısı-
nın çokluğu görülebilir. Öteki ulaşım sistemleriyle 
yarışamaması az tercih edildiğinin göstergesidir. “Alt 
yapıyı yenilemek, yeni demir yolları yapmak” eksik-
liklerdir. Gelişmiş ülkelerle bizdeki viraj çapları ve 
sayıları karşılaştırılmıştır. Ancak ifade edildiği gibi 
olası tehlikeler söylenmemiştir.

 (Cevap C)

14.	 Paragrafın giriş cümlesi başlar başlamaz konu hak-
kında açıkça bilgi vermektedir. Konu: Eğitim siste-
mimizin yetersizliği ve insanların sahip oldukları po-
tansiyellerinin sadece küçük bir bölümünü keşfede-
bilmeleridir.

 (Cevap A)

15.	 Bu tarz sorularda bütün şıklar metin içerisinden çı-
karılabilir ama en geçerli, en kapsamlı yargı “D” se-
çeneğidir.

(Cevap D)

16.	 ( , , ) ( , , )0 2 0 02 0 3 0 03
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(Cevap C)
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20.	 A çiftliğinde  x  tane hayvan
	 B  çiftliğinde  y  tane hayvan olsun.

	 A çiftliğindeki keçi sayısı x 100
30
:  

	 B çiftliğindeki keçi sayısı y 100
60
:

	 ( )x y x y
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100
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:
: :

+ = +

	 x y x y
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30 60+ +
=

x y y x20 10 2&= =

	 A çiftliğindeki keçilerin sayısının B çiftliğindeki keçi-

lerin sayısına oranı y
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(Cevap A)

21.	 ( )

( )( )
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(Cevap D)

22.	 Kafeteryada x tane 3 kişilik masa olsun,

	 O halde, (12 – x) tane 4 kişilik masa vardır.

	 3 :  x + 4 :  (12 – x) = 40 Ş 3x + 48 – 4x = 40

	 ´ 48 – x = 40 Ş x = 8 bulunur.

(Cevap E)

23.	 9 51 9 25 9 51 9 5

9 51 4
9 51 2
9 49 9 7 16 4= = =

+ - - = + - -

= + -

= + -

= + +

(Cevap C)

17.	 A 12
1

15
1

20
1

60
5 4 3

60
12

5
1

( ) ( ) ( )5 4 3
= + +

+ +A =

A = =

	 A sayısı 5 ile çarpılırsa sonucu 1 eder.
(Cevap B)

18.	
( )

( )

4 2

4 2

16
1

16
1

16 16

16
2

32

8
1
32

2 4

2 4

+ -

+ -
=

+

+
= =

- -

.bulunur32 8 256:= =

(Cevap D)

19.	

( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

x
x x

x x

x x
x x x x

x x x x x x

x x x x

x x x

1
1

1
1

1 1
1

1
1

1 1 1 1

1
1

1

1 1
1

1
1

2

2

6

2

2

3 3

2

2 2

2 2

|

:

: : :

:

-

- +

+ +

- +

- + + +

- + + + - +

- + + +

- + -

:

:

=

=

.bulunur==

(Cevap C)
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24.	 a D b = a2 + b2 – 2ab = (a – b)2 

	 1 D 2 = (1 – 2)2 = (–1)2 = 1 bulunur.

(Cevap C)

25.	 A B

→  90 km/sa, (t + 2) saatte B ye varır.
→  120 km/sa, t saatte B ye varır.

	 90 :  (t + 2) = 120 :  t Ş 90t + 180 = 120t

	 120t – 90t = 180 Ş 30t = 180 Ş t = 30
180

	 t = 6 Ş AB = 120 :  6 = 720 km bulunur.

(Cevap D)

26.	

	

10 �şç� günde   15 m2 halı dokursa
2 �şç� günde      x m2 halı dokur
D.O.          10 . x = 2 . 15 

                10x = 30 
                       x = 3 m2

(Cevap B)

27.	 Boyalı alan M kümesinde ancak K ile L nin kesişi-
minde değil.

	 M / (K Ç L)

(Cevap A)

28.	

	

y

5

5

–10

10

d : 2x – y = 10

	 Öklid bağıntısından,

	

.

h p k
y

y

y bulunur

5 10
25 10

10
25

2
5

2

2
:

:

=

=

=

= =

(Cevap E)

30.	 D C

A B

aa

2a

2a

	 6a = 360 Ş a = 60 cm

	 A(ABCD) = 2a2 = 2 :  602 = 7200 cm

 (Cevap D)

29.	 Karenin çevresi tüm kenarlarının toplamıdır.

	 Karenin bir kenarı “a” cm olsun.

	 Çevre = 

.

a

a cm olur

4 40

4
40 10

: =

= =

	 Alan = .a cm bulunur10 1002 2 2= =

(Cevap A)
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1.	 Soruda destan – toplum eşleştirmeleri verilmiştir. A, 
B, C ve E seçeneklerinde yer alan eşleştirmeler doğ-
ru olarak verilmiş, fakat D seçeneği yanlış olarak ve-
rilmiştir. Ergenekon Destanı, Oğuzlara değil Gök-
türklere ait bir destandır.

(Cevap D)

2.	 Hutbe okutma, çetr, nevbet ve tuğ gibi hükümdarlık 
alametleri semboliktir. Saray ise hükümdarın otur-
duğu, devleti yönettiği yer manasında kullanılıp da-
ha somut bir hükümdarlık alametidir.

(Cevap B)

4.	 Atatürk’ün sözünü ettiği vesika Lozan Antlaşması’dır. 
I. Dünya Savaşı’ndan sonra Osmanlı Devleti Sevr 
Antlaşması’nı imzalamıştır. Bu antlaşma ile Osman-
lı Devleti’nin sınırları İstanbul ve Anadolu’nun küçük 
bir kesimiyle sınırlı kalmıştır. Ancak Osmanlı Devle-
ti’nin altına imza attığı bu antlaşmayı Türk halkı ka-
bul etmemiş ve Mustafa Kemal önderliğinde Kurtu-
luş Savaşı’nı başlatmıştır. Bu sebeple Sevr Antlaş-
ması yerine Lozan Antlaşması imzalanmıştır. Lozan 
Antlaşması sayesinde Türk yurdu yaklaşık olarak 
bugünkü sınırlarına ulaşmıştır.

(Cevap D)

5.	 Mustafa Kemal Paşa Amasya Genelgesi’nin yayın-
lanmasından sonra İstanbul Hükûmeti tarafından 
geri çağrılmıştır. Bu emri uygulamayan Mustafa Ke-
mal Paşa Erzurum Kongresi öncesinde askerlik mes-
leğinden istifa etmiştir. Mesleğine geri dönmesi ise 
Sakarya Savaşı öncesi meclis tarafından “Başko-
mutanlık” yetkisini almasıyla olmuştur.

(Cevap A)

6.	 Temsil Heyeti ilk olarak Erzurum Kongresi’nde do-
ğu illerini temsilen oluşturulmuştur. Sivas Kongre-
si’nde de tüm yurdu temsil eder hale getirilmiştir. Git-
tikçe güçlenen Temsil Heyeti, Sivas Kongresi’nde 
Ali Fuat Paşa’yı Batı Cephesi Kuvayımilliye Komu-
tanlığına atayarak hükûmet gibi davranmaya başla-
mıştır. Anadolu hareketinin bu yükselişi İstanbul 
Hükûmetini rahatsız etmiş ve Sivas Kongresi’ni da-
ğıtmak için Elazığ Valisi Ali Galip’i görevlendirmiştir. 
Bu girişim başarısız olmuştur; ancak Temsil Heyeti, 
Damat Ferit sadrazamlıktan çekilene kadar İstan-
bul’la tüm haberleşmelerin kesileceğini bildirmiştir. 
Yaklaşık bir ay boyunca Anadolu’yla kopukluk yaşa-
yan Damat Ferit Hükûmeti gerek padişahın gerek-
se Anlaşma Devletlerinin baskısıyla istifa etmek zo-
runda kalmıştır. Bu gelişme Temsil Heyetinin İstan-
bul Hükûmetine karşı kazandığı ilk siyasi başarıdır.

(Cevap E)

7.	 Selanik, Arnavutluk, Batı Trakya ve Makedonya Bal-
kan Savaşlarından sonra kaybedilmiştir. Ancak On 
İki Ada’nın kaybedilmesi Trablusgarp Savaşı’ndan 
sonradır. Uşi Antlaşması ile On İki Ada İtalya’ya bı-
rakıldı ve bir daha alınamadı.

Uşi Antlaşması ile Osmanlı Devleti Trablus-
garp’ı da İtalya’ya bırakmış ve Kuzey Afri-
ka’daki son toprağını kaybetmiştir.

(Cevap C)

8.	 Osmanlı tarihinde ıslahat hareketleri başladığından 
beri bunlara en çok karşı çıkan grup yeniçeriler ol-
muştur. Yeniçeriler nüfuzlarını artırarak padişah bi-
le öldürmüşlerdir. Yapılan yeniliklere en büyük mu-
halefeti yeniçeriler göstermişlerdir. Ayrıca padişah 
otoritesinin önündeki en büyük engeli de teşkil edi-
yorlardı. 1826 yılında ll. Mahmut Yeniçeri Ocağı’nı 
kaldırarak hem otoritesini kuvvetlendirmiş hem de 
yeniliklerin önündeki en büyük engeli ortadan kal-
dırmıştır. Bu yüzden bu olaya “Vaka-i Hayriye” yani 
hayırlı olay adı verilmiştir.

(Cevap A)

3.	 Osmanlıda esnaf ve zanaatkârların oluşturduğu bir-
liğe “Lonca” adı verilmiştir. Bu loncalar üyelerine 
mesleki eğitim de vermişlerdir.

(Cevap C)

EKPSS/GK DENEME 4
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9.	 Osmanlı Devleti karşılıksız olarak elindeki tüm tut-
sakları serbest bırakacaktır şeklindeki madde yal-
nızca devletlerin eşitliği ilkesinin göz ardı edildiğinin 
kanıtıdır. 

(Cevap E)

10.	 “Vatan bir bütündür, parçalanamaz” cümlesiyle va-
tanın bütünlüğünün korunması gerektiği vurgulan-
mıştır. Diğer seçeneklerde verilenler bunu tamam-
layıcı unsurlar olarak alınır.

Erzurum Kongresi’nde alınan, “Ulusal sınır-
lar içinde vatan bir bütündür, bölünemez.” 
maddesiyle ilk kez Misak-ı Milli sınırlarının 
taslağı belirlenmiştir.

(Cevap B)

11.	 1930’lu yıllara kadar Türkiye ile Yunanistan arasın-
da sorun olan Nüfus Mübadelesi (Etabli Sorunu) Mil-
letler Cemiyeti’ne gitmiş, fakat orada da çözüme ka-
vuşmamıştır. İki ülkenin savaşın eşiğine geldiği bir 
dönemde yaşanan Akdeniz’deki İtalya’nın saldırgan 
politikası bu sorunun çözülmesinde etkili olmuştur. 
Adalet Divanı’nda çözülemeyen bu sorun taraflar 
arasında yapılan antlaşma ile çözüme kavuşmuş-
tur.

 (Cevap C)

12.	 Bu ayrıcalık belirten unvanlar kaldırıldığı için top-
lumda bir eşitlik sağlama çalışması söz konusudur. 
Yani hiçkimseye kanun önünde farklı muamele ol-
mayacağı belirtilerek herkes kanun önünde eşit sa-
yılmıştır. Bu durum halkçılık ilkesi ile ilgili bir durum-
dur.

(Cevap B)

13.	 Türk Tarih Kurumu; Türk milletinin İslamiyet’ten ön-
ceki dönemlerinin araştırılması, Türklerin dünya me-
deniyetine katkılarının öğrenilmesi ve Türklere dair 
bilinmeyen yönlerinin gün ışığına çıkarılması ama-
cıyla 1931’de kurulmuştur. Kuruluşundaki temel il-
ke milliyetçilik düşüncesidir. 

(Cevap D)

14.	 Türkiye’nin en uzun sınırı Suriye, en kısa sınırı Azer-
baycan iledir. Yunanistan ve Bulgaristan’ın AB’ne 
üyeliği vardır. İran’ın nüfusu 81, Türkiye’nin 76 mil-
yondur. Bulgaristan, Yunanistan, Gürcistan ve Er-
menistan’ın KEİ’ne üyeliği vardır. Türkiye’nin bütün 
komşu ülkeler ile kara yolu bağlantısı vardır.

(Cevap E)

15.	 Yetişme zamanında bol su isteyen pamuk bitkisi ha-
sat zamanı olan yaz mevsiminde çok yüksek sıcak-
lık ve kuraklık ister. Bu yüzden Türkiye’deki pamuk 
tarımında 1. sırada olan yer Şanlıurfa’dır. Ancak yaz 
mevsimi serin ve yağışlı geçen Batı Karadeniz’de 
pamuk tarımının yapılması beklenmez.

(Cevap E)
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18.	 Linyit, taş kömürü gibi havanın kirlenmesinde etkili 
olan enerji kaynakları ile çalışan Afşin, Çatalağzı, 
Yatağan gibi santrallerin çevre kirliliğine etkisi çok 
fazladır. Keban santralinin enerji kaynağı sudur. Ke-
ban Baraj Gölü kurulduğu yerde birçok tarım arazi-
sinin, bitki ve hayvan çeşidinin sular altında kalarak 
yol olmasına neden olmuştur. Bu anlamda Keban 
santrali kurulun aşamasında çevreye ciddi zararlar 
vermiştir. Saray köy santrali yer altından çıkan sı-
cak su ile çalışır, kurulduğu yerin fazla yer kaplama-
ması kullanılan enerji kaynağının çevreye herhangi 
bir zararının olmaması gibi nedenlerle Sarayköy 
elektrik santralinin çevreye zararı en azdır.

(Cevap D)

19.	 Soruda verilenlerin hepsi seçim ilkelerini oluşturmak-
tadır. Soruda ise genel oyun tanımı yapılmıştır. Di-
ğer seçeneklerin tanımlarını verelim.

	 Eşit oy: Bütün seçmenlerin, bir tek oya sahip olma-
sı

	 Seçimlerin serbestliği: Hiçbir baskı ve zorlamaya 
muhatap olmamayı ifade eder.

	 Gizli oy: Oyun gizli verilmesi

	 Tek dereceli olması: Seçmenlerin milletvekillerini 
doğrudan doğruya seçmesidir.

	 Diğer seçim ilkeleri ise, açık sayım ve döküm ilkesi, 
seçimlerin yargı organlarının yönetimi ve denetimi 
altında yapılması, oy verme hakkının şahsiliğidir.

(Cevap C)

17.	 Hakkâri ve çevresinde nüfusun az olmasında;

	 •	 Yer şekillerinin engebeli olması

	 •	 Sıcaklık ortalamalarının düşük olması

	 •	 İstihdam olanaklarının az olması

	 •	 Tarıma elverişli alanların az olması

	 •	 Madencilik, sanayi, ticaret, ulaşım, turizm gibi 
ekonomik etkinliklerin gelişmemiş olması etkili 
olmuştur.

(Cevap A)

16.	 Gölgelendirme yöntemi ile yapılan haritalarda yer 
şekilleri güneş ışınlarının 45 °C’lik açı ile geldiği var-
sayılarak gösterilir. Eğimin fazla olduğu yerler koyu, 
eğimin az olduğu yerler açık renkte gösterilir. Eği-
min fazla olduğu yerler koyu, eğimin az olduğu yer-
ler açık renkte gösterilir.

(Cevap D)
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21.	 1982 Anayasası’na göre, Cumhurbaşkanı’nın görev 
süresi 5 yıldır.

1982 Anayasası’nın 101. maddesine göre, 
Cumhurbaşkanı, kırk yaşını doldurmuş, yük-
seköğrenim yapmış, milletvekili seçilme ye-
terliliğine sahip Türk vatandaşları arasın-
dan, doğrudan halk tarafından seçilir. Cum-
hurbaşkanının görev süresi beş yıldır. Bir 
kimse en fazla iki defa Cumhurbaşkanı se-
çilebilir.

(Cevap B)

22.	 Konut dokunulmazlığı hakkı kişinin hakları ve ödev-
leri bölümünde yer almaktadır.

(Cevap D)

20.	 1982 Anayasası’na göre, TBMM üye sayısı 600’dür.

(Cevap E)

23.	 Sosyal devlet, amaçlarını gerçekleştirmek için bazı 
araçlar kullanır. Bunlar:

	 •	 Kamulaştırma

	 •	 Devletleştirme

	 •	 Planlama

	 •	 Vergi adaleti

	 •	 Sosyal ve ekonomik haklara yer verilmesi

	 •	 İnsanca bir yaşam için gereken önlemlerin alın-
masıdır.

	 Mal bildirimi sosyal devletin hukuki yöntemlerinden 
biri değildir.

(Cevap E)

24.	 Yasama dokunulmazlığı, milletvekilleri hakkında, suç 
işlediklerinden bahisle, meclisin kararı olmadan ce-
zai takibata maruz kalmamaları anlamına gelir. Ya-
sama dokunulmazlığının amacı, milletvekillerinin 
keyfi ve asılsız ceza kovuşturmalarından korumak-
tır. Buna göre, milletvekilleri TBMM kararı olmadık-
ça;

	 •	 Tutulamaz.

	 •	 Sorguya çekilemez.

	 •	 Tutuklanamaz.

	 •	 Yargılanamaz.

(Cevap D)

25.	 •	 Osmaniye’de yaşayan kişi sınır komşusu Gazi-
antep’e geçerse Suriye ile sınırı olan bir ile geç-
miş olur. 

	 •	 Bitlis’te yaşayan bir kişi sınır komşusu Van’a ge-
çerse İran ile sınırı olan bir ile geçmiş olur.

	 •	 Adıyaman’da yaşayan bir kişi sınır komşusu Şan-
lıurfa’ya geçerse Suriye’ye sınırı olan bir ile geç-
miş olur.

	 •	 Rize’de yaşayan bir kişi sınır komşusu Artvin’e 
geçerse Gürcistan’a sınırı olan bir ile geçmiş olur.

	 •	 Mersin’de yaşayan bir kişi sınır komşularından 
Antalya, Karaman, Konya, Niğde ve Adana’ya 
geçebilir. Bu illerden hiçbiri komşu devletlere sı-
nır değildir.

(Cevap B)
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30.	 “Mukaddime”, İbn-i Haldun’un eseridir. Tarih, iktisat, 
sosyoloji ve siyaset gibi birçok sosyal bilim için ge-
rekli görüşleri içinde barındırır. İbn-i Haldun kitabı 
1375’de yazmıştır.

(Cevap E)

27.	 Tanımı ve özellikleri verilen uluslararası örgüt UNI-
CEF’tir.

UNICEF veya resmi adıyla Birleşmiş Millet-
ler Çocuklara Yardım Fonu, dünya genelin-
de çocuklara insani ve gelişimsel yardım 
sağlamaktan sorumlu bir Birleşmiş Milletler 
kuruluşudur. UNICEF’in faaliyetleri arasın-
da aşılama ve hastalık önleme, HIV’li ço-
cuklar ve anneler için tedavi yönetimi, ço-
cukluk ve anne beslenmesini iyileştirme, 
sağlık koşullarını iyileştirme, eğitimi teşvik 
etme ve felaketlere müdahale için acil yar-
dım sağlama yer alır.

(Cevap A)

29.	 Türkiye’nin ilk milli savaş helikopterinin adı Atak’tır.

Savunma Sanayi Başkanlığı Öncülüğünde 
Yürütülen Havacılık ve Uzay Projelerinden 
Bazıları Şunlardır:
	 •	 KAAN

	 •	 KAAN

	 •	 Milli Muharip Uçak

	 •	 AKINCI İHA

	 •	 AKSUNGUR SİHA

	 •	 T129 ATAK

	 •	 ÖZGÜN HELİKOPTER PROGRAMI

	 •	 GÖKTÜRK

	 •	 HÜRKUŞ

(Cevap E)

28.	 Saint-Peterburg Rusya’nın büyük şehirlerinden biri-
dir. Seçeneklerdeki diğer bölgeler Ukrayna’nın içe-
risinde yer alır.

(Cevap D)

26.	 Prof Dr. Nazan Bekiroğlu’nun “Edebiyat” kategori-
sinde 2023 Cumhurbaşkanlığı Kültür ve Sanat Bü-
yük ödülü sahibidir. B, C, D ve E seçeneğindeki eser-
ler Nazan Bekiroğlu’na aittir. Aşk Hikayesi romanı 
ise Prof Dr. İskender Pala’ya aittir.

Nazan Bekiroğlu’nun yayınlanmış kitap-
ları şunlardır:
	 •	 Nun Masalları (Öykü-1997)

	 •	 Şair Nigar Hanım (İnceleme-1998)

	 •	 Halide Edib Adıvar (İnceleme-1999)

	 •	 Mor Mürekkep (Deneme-1999)

	 •	 Yûsuf İle Züleyha / Kalbin Üzerine Tit-
reyen Hüzün (Şark Mesnevîsi-2000)

	 •	 Mavi Lâle, Yitik Lâle (Deneme-2001)

	 •	 İsimle Ateş Arasında (Roman-2002)

	 •	 Cümle Kapısı (Deneme-2003)

	 •	 Cam Irmağı Taş Gemi (Hikâye-2006) 

	 •	 Lâ: Sonsuzluk Hecesi (Roman-Mesne-
vi -2008)

	 •	 Yol Hali (Deneme-2010)

	 •	 Nar Ağacı (Roman-2012)

	 •	 Mimoza Sürgünü (Deneme-2013)

	 •	 Kelime Defteri (Timaş-2014)

	 •	 Mücellâ” (Roman-2015)

	 •	 Karınca İzleri-Hikmet Aksoy Kitabı 
(2015)

(Cevap A)
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1.	 A seçeneğinde “derin sessizlik” hiç ses olmayan, 

	 B seçeneğinde “kuyunun derinliği” bir şeyin başlan-
gıcından dibine doğru olan mesafe, 

	 C seçeneğindeki “derin deniz” B seçeneği ile aynı 
anlamdadır. 

	 E seçeneğinde “derinden gelen zil sesi” uzaklardan 
gelen ses anlamı taşımaktadır. 

	 D seçeneğinde ise “derin derin nefes almak” hava-
yı yoğun bir şekilde içine çekmek anlamına gelmek-
tedir.

(Cevap D)

2.	 Başladığın bir işte her zaman güçlüklerle karşılaşa-
cağını varsay ki sonunda hayal kırıklığına uğrama-
yasın, iyi sonuçlar aldığında sevinesin anlamında 
kullanılan atasözü “işini kış tut da yaz çıkarsa bah-
tına.” atasözüdür.

(Cevap B)

3.	 Dilimizde nitelik bildiren sözcükler sıfatlar ve zarflar-
dır. Bu sözcükler nitelediği sözcüğe yöneltilen “na-
sıl?” sorusuna cevap verir:

	 Nasıl bütünleyiciler?

	 •	 Ayrılmaz

	 Nasıl araştırma?

	 •	 Bilimsel

	 Nasıl dünya?

	 •	 Küreselleşen

	 Nasıl şirketler?

	 •	 Büyük

	 Buna göre, “lojistik” sözcüğünün nitelik bildirmediği-
ni söyleyebiliriz.

 (Cevap B)

4.	 Yüklemin türüne göre cümleler eylem ve ad cümle-
leri olmak üzere ikiye ayrılır. A seçeneğindeki cüm-
lenin yüklemi (resmetmiş) eylem; diğer seçenekler-
deki yüklemler ise addır.

(Cevap A)

5.	 I. cümlede, yapılan ilk kontrolden (sayfa numarala-
rının denetlenmesi) söz edilmektedir. II. cümlede, 
onarımdan önce yapılacak bir işlem (numarası ol-
mayan sayfalara numara verilmesi) anlatılmaktadır. 
IV. cümlede, bitirilen işleme (patoloji işlemi) ve on-
dan sonra yapılacak işe (cilt servisine gönderilme-
si) değinilmektedir. V. cümlede, kitabın dış görünü-
müyle ilgili işlerden (cilt servisinde gördüğü işlem-
ler) söz edilmektedir. Ancak VI. cümlede sözü edi-
len işlemlerin uzmanlık gerektirdiği belirtilmemekte-
dir.

 (Cevap E)

6.	 Bir eylemin gerçekleştirilmemesi gerektiğini vurgu-
layan cümleler uyarı anlamı taşımaktadır. Parçada-
ki IV ile numaralanmış cümlede geçen “sakın” sözü 
bu cümleye uyarı anlamı kazandırmıştır.

(Cevap D)

EKPSS/GY DENEME 5
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8.	 Cümlede, gereksiz yardımcı eylem kullanımından 
kaynaklanan bir anlatım bozukluğu vardır. Cümle-
deki anlatım bozukluğu, “şaşkın bırakıyor” yerine 
“şaşırtıyor” sözcüğü getirilerek düzeltilebilir.

(Cevap B)

9.	 Düşüncenin akışını bozan cümle yazarın kendi dü-
şüncesini hissettirdiği cümledir. (II) numaralı cümle-
de de yazar dil hazinemizin zenginliği konusunda 
yorum yaparak anlam akışını bozmuştur.

(Cevap B)

10.	 Paragraf sorularında yazarın yakınması, yazarın 
şikâyette bulunması ve isteğini dile getirmesidir. Ya-
zarın şikâyeti de paragrafın şu cümlesinde geçmek-
tedir: “Hayatın başka zamanlarından akıp gelen fark-
lı öyküleri aynı kitaba basan, nihayetinde yayıncı-
dır.” Yazar öykü kitaplarının yayıncılar tarafından in-
celenmemesinden şikâyetçidir.

(Cevap A)

11.	 Parçada günlük yazarıyla ilgili “bütün duygularını, iç 
fırtınalarını … anlatır” sözlerinden A’yı (günlük yazı-
ları insanın iç dünyasını yansıtır), parçanın son cüm-
lesinden B’yi (Cemil Meriç’in kişiliğine ters düşecek 
şeyler yazmadığını), parçada Cemil Meriç’in “Jur-
nal” adlı yapıtından söz etmesiyle D’yi (Cemil Me-
riç’in günlükleri yayımlanmıştır), “yalnızlık, anlaşıla-
mama, derdini ve düşüncesini kendisiyle paylaşma” 
sözlerinden E’yi (başkaları tarafından anlaşılmayan 
duyguların günlüklerde yer aldığı) çıkarabilmekte-
yiz. Ancak bu parçadan C seçeneği (günlüklerde 
başka insanlara yer olmadığı) çıkarılamamaktadır.

(Cevap C)

7.	 III. cümlede, çocukların öğrenme ihtiyacı duymama-
larının nedeni, gelişim aşamasında karşı karşıya kal-
dıkları içeriklerle kendi hayatları arasında bağlantı 
kuramamalarına bağlanmaktadır. Bu anlam cümle-
ye “-den” ekiyle kazandırılmıştır.

Neden - sonuç anlamı cümleye daha çok 
“-den, için, -diğinden, ile” gibi ek ve sözcük-
lerle kazandırılır.

(Cevap C)

13.	 Doğaçlamanın bahsedildiği cümlelerde sadece med-
dahta doğaçlamanın bulunduğundan bahsedilme-
miş. Diğer türlerde olduğu gibi meddahta da doğaç-
lamanın olduğu söylenmiştir. Bu bilgi yanlışlığı doğ-
ru cevabın “B” olduğunu göstermektedir.

(Cevap B)

14.	 Parçada V. Cümleye herhangi bir noktalama işare-
ti getirilemez. Çünkü “üniversitelerin kütüphanele-
rinde” bir tamlamadır ve tamlamalar arasına nokta-
lama işareti konulmaz.

(Cevap E)

12.	 Vurgulanan asıl düşünce “ana fikir” demektir. Gerek 
insan, gerek hayvan topluluklarını topluluk yapan 
şey “haberleşme” dir. Doğru cevabın “B” seçeneği 
olduğunu görüyoruz.

(Cevap B)



4

EKPSS/GY DENEME 5

17.	

( ) ( )
( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )
.

a a

a a

a
a

a
a

a a

a

a a
a a

a a a a
a

a bulunur

2 1 5 1

3 10
2 5
3 10

2 5
5 2

5 2 2 5

2 2

2

2

2

: :

:

:

: :
:

+ -

- -
=
+ -
- -

=
+ -

- +

= - +
+ -

=-

e eo o

(Cevap A)

18.	

Annen� yaşı 3 çocuğun yaşları toplamı
7x 2x

2x + 9

3 yıl 
sonra

7x + 3

3 yıl 
sonra

	 x
x

2 9
7 3 2
+
+
=

	 x x
x x x x

7 3 4 18
7 4 18 3 3 15 5& &

+ = +

- = - = =

	 Annenin şimdiki yaşı .x bulunur7 7 5 35:= =

(Cevap E)

15.	 Parçada konuşan kişi eleştiriyi (düşünce çatışması) 
bir fırsat olarak değerlendirmekte, eleştirilmekten kı-
rılmadığını ve yılmadığını anlatmaktadır. Buna gö-
re bu kişinin eleştirilerden yılarak ders aldığını söy-
lemesi beklenemez.

(Cevap E)

16.	

2
3 3 18

5
2

3
18
49

2
3

18
49

2
3

3 2
7

3 2
9 7

3 2
16

6
16 2

3
8 2

( ) ( )

( )

3 1

2

+ - = +

+

= + = +

.bulunur= = = =

(Cevap A)

19.	 2x – 3y ifadesinin alabileceği en büyük değeri bul-
mak için x ‘e en büyük, y ye en küçük değerini ver-
meliyiz. Buna göre, x = 5 ve y = –5 için

	 2x – 3y = 2 . 5 – 3 . (–5) = 10 + 15 = 25 bulunur.

(Cevap E)

20.	 !
! !

!
! ( )

.bulunur3
3 4

3
3 1 4

5+
=

+
=  

(Cevap C)

21.	 EBOB(24, 36, 48) = 12

	 Kutunun hacmi 24 36 48: :

	 Küpün hacmi 12 12 12: :

	 12 12 12
24 36 48 2 3 4 24
: :
: :

: := =

(Cevap E)
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22.	 Parkurun tamamı  x  metre olsun.

56 m

96 m

3 sn sonra

8 sn sonra
x m

5 sn    40 m   yol alırsa
3 sn      k m   yol alır

3 40
k

5

k 24 m

=

=



	 Bu durumda 5 saniyede 96 - 56 = 40 m yol almıştır.

	 Parkurun tamamı x = 96 + 24 = 120 m bulunur.

(Cevap B)

23.	 x kg su buharlaştıralım.

	 Şeker oranı = seker su
seker

x100
40

80

80
100
20

+

:

= =
-

	 ´ x5
2

80
16

=
-

 ´ 160 – 2x = 80 

	 ´ 2x = 80 ´ x = 40 kg su buharlaştırılmalıdır.

(Cevap C)

24.	 22008 + 1 = Ç + T = T

	 22010 – 3 = Ç – T = T

	 31420 + 2 = T + Ç = T

	 210! + 7 = Ç + T = T

	 !20 20
çift çift

20+Y V  Ç + Ç = Çift sayıdır.

(Cevap E)

25.	 ( )
( )
( )

f
f
f

3 2 3 5
3 6 5
3 1

:= -

= -

=

	 ( )( ) ( )
.

gof g k
k k bulunur

3 1 11 1 11
11 1 10

2
&

& &

= = + =

= - =

(Cevap B)

26.	 1. denemede kapının açılmama olasılığı 5
4

	 2. denemede açılmama olasılığı 4
3

	 3. denemede açılma olasılığı 3
1

	 Bu durumda kapının 3. denemede açılma olasılığı 

	 .bulunur5
4

4
3

3
1

5
1

: : =

(Cevap E)

27.	 10 tonluk kamyonla x sefer

	 15 tonluk kamyonla y sefer yapılsın.

	
( )

x y
x y

10 15 960
15 76
+ =

- + =
4

.

x y
y

x

x

x bulunur

10 15 960
15 15 1140

5 180

5
180

36

+ =

+ - - =-

- =-

=
-
-

=

(Cevap A)
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29.	 Kare prizmanın hacmi; V1 = r2 . 90

	 Silindirin hacmi: V2 = p.r2.h

	 V1 = V2 dir.

	 r r h90 2 2: : :r=  ´ 90
r  = h

 (Cevap D)

30.	 (2, 1) noktası ax + 2y – 3 = 0 doğrusu üzerinde ise 
denklemi sağlar.

	 x = 2, y = 1 için 

	 2a + 2 – 3 = 0 ´ 2a = 1 ´ a = 2
1

	 x
2 + 2y – 3 = 0

	 2y = x
2- + 3 ´ y = x

4 2
3

- +

	 Eğimi 4
1
-

(Cevap E)

28.	 Bu işçi çalıştığı 6 gün için 4200 TL aldığına göre, ça-
lıştığı 1 gün için alacağı para,

	 ' .TL dir4200 6 700' =

	 Buna göre, bu işçinin çalıştığı 10 gün için alacağı 
para,

	 ' .TL dir10 700 7000: =

(Cevap E)
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1.	 Uygurlar 744 – 840 tarihlerinde Orta Asya’da hüküm 
sürmüş önemli bir Türk devletidir. Uygurları diğer 
Türk devletlerinden ayıran bir çok özelliği bulunmak-
tadır. 

	 Sıralayacak olursak; 

	 •	 Uygurlar, Maniheizm dinini benimseyerek din de-
ğiştiren ilk Türk topluluğudur.

	 •	 Yerleşik hayata geçen ilk Türk topluluğudur.

	 •	 Kâğıt ve matbaayı kullanan ilk Türk topluluğu-
dur. 

	 •	 Kendilerine özgü 18 harfli Uygur alfabesini kul-
lanmışlardır.

	 •	 Moğolların Türkleşmesinde önemli rol oynamış-
lardır.

	 Dünyanın en uzun savunma duvarı olan Çin Seddi, 
Asya Hunları döneminde yani Uygurlardan çok ön-
ce yapılmıştır. 

(Cevap E)

2.	 Divriği Ulu Cami, bugün Sivas ilinin Divriği ilçesinde 
yer almaktadır. I. Dönem Türk Beyliklerinden Men-
gücekler Sivas, Divriği ve Erzincan yöresinde kurul-
muş ve Divriği Ulu Camii de bu beyliğe aittir. Divriği 
Ulu Camii, 1228 – 29 yıllarında Mengücekli Beyi Ah-
med Şah tarafından yaptırılmıştır. Bu cami 1985 yı-
lında UNESCO Dünya Miras Listesi’ne alınmıştır. 
Hunat Hatun Külliyesi Kayseri’de yer almaktadır. Ala-
addin Camii ve Karatay Medresesi Konya’da bulun-
maktadır. Sahip Ata Külliyesi de Konya’da bulunur.

	 A, C, D ve E seçeneklerindeki eserler Anadolu Sel-
çuklularına aittir.

Divriği Ulu Cami ve Darüşşifası, Sivas’ın 
Divriği ilçesindeki tarihi cami ve hastanedir. 
Cami 1228 - 29 yıllarında Mengücekli beyi 
Ahmet Şah tarafından; Darüşşifa ise Ahmet 
Şah’ın eşi Turan Melek tarafından yaptırıl-
mıştır. Divriği Ulu Cami ve Darüşşifası 1985 
yılında Unesco Dünya Miras Listesine alın-
mıştır.

(Cevap B)

3.	 İrade-i Milliye: Temsil Heyeti’nin görüş ve düşün-
celerini halka iletmek amacıyla 14 Eylül 1919’da çı-
karılmaya başlanmıştır. Milli Mücadele’nin sözcülü-
ğünü yapan ilk gazetedir.

	 Hakimiyet-i Milliye: 10 Ocak 1920’de Ankara’da çı-
karılmaya başlanan gazete, TBMM’nin yarı resmi 
organı olmuştur. Cumhuriyetin ilanından sonra “Ulus” 
adını almıştır.

	 Anadolu Ajansı: Ulusal hareketin halka ve dünya’ya 
duyurulması için, gazete çıkarmanın yetersiz görül-
mesi üzerine 6 Nisan 1920 yılında kurulmuştur.

	 Ceride-i Resmiye Gazetesi: TBMM’nin yaptığı iş-
leri halka duyurmak için 7 Şubat 1921de çıkarılma-
ya başlanmıştır. TBMM’nin resmi gazetesi olan Ce-
ride-i Resmiye bugünkü Resmi Gazete’nin temeli-
dir.

(Cevap A)

4.	 Lozan’dan sonra Atatürk döneminde Yunanistan’la 
sadece Patrikhane ve Nüfus Mübadelesi konuları 
sorun olmuş, fakat iki sorun da barışçı yollarla çö-
zülmüştür.

(Cevap C) 

5.	 Temsilciler Kurulu, Mebuslar Meclisine ulusal hare-
ketten olan kişilerin seçilmelerini sağlayabilmek için 
Müdafaa-i Hukuk örgütlerinin seçimlerde etkin bir 
rol oynamasını gerekli bulmuştu. Bu nedenle aday-
ların ancak örgütlerce belirlenmesine karar verilmiş-
ti. Bağımsız adaylıklara da bazı sınırlamalar getiril-
mişti. Kurulun 28 Ekim’de aldığı karara göre herhan-
gi bir kişinin kendi adına seçime katılabilmesi için, 
adaylığının “300” imza ile önerilmesi gerekliydi. Bu 
karar çerçevesinde birçok yerde halk tarafından öne-
rilen adaylar olmuştu. Örneğin Mustafa Kemal de 
Erzurumluların “500” imzalı bir önergesiyle oradan 
aday gösterilmişti. Bu önerge sonucunda Mustafa 
Kemal, 7 Kasım 1919’da Erzurum’dan mebus seçil-
miştir.

(Cevap D)

EKPSS/GK DENEME 5
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6.	 Yeni Türk Devleti kurulduğu sıralarda seçme seçil-
me hakkına yalnızca erkekler sahipti. 1930 yılından 
itibaren kadınlara da bu hakkın tanınması toplum-
sal eşitlik anlayışını benimseyen halkçılık ilkesiyle 
ve halkın kendi kendisini yönetmesini temel alan 
cumhuriyetçilik ilkesiyle doğrudan ilgilidir.

(Cevap E)

7.	 Medeni Bilgiler: Bu eserde, Atatürk’ün vatandaşlık 
hak ve görevleri hakkındaki düşünceleri Afet İnan 
tarafından kaleme alınmıştır. 1931’de yayınlanan 
eser 1988’de kendi el yazılarıyla belgelendirilerek 
yeniden yayınlanmıştır. Eserde, çağdaş devlet, top-
lum ve insan tipinin sahip olması gereken millî ve 
evrensel değerler anlatılmaktadır.

(Cevap B)

8.	 Yaygınlığı ve şiddeti bakımından çok sarsıcı sonuç-
ları olan 1929 ekonomik krizi, diğer devletler gibi 
Türkiye’yi de etkilemiştir. Krizin etkilerini azaltmak 
isteyen Türkiye, bu dönemde korumacı-devletçi ik-
tisat politikalarına yönelmiştir. Dış ticaret ve döviz 
üzerinde devlet denetimini artıran Türkiye, bir yan-
dan da ithalata kısıtlamalar getirmiştir. Alınan ön-
lemlerden biri de halkın hem tasarrufa hem de yer-
li malı kullanmaya özendirilmesidir. Bu özendirme 
çalışmalarının daha planlı ve programlı yapılması-
nı sağlamak amacıyla da bizzat Atatürk’ün de direk-
tifleriyle 1929’da “Millî İktisat ve Tasarruf Cemiyeti” 
kurulmuştur. 

(Cevap E)

9.	 İzmir’in işgal edilmesi, Kuvayımilliyenin kurulması, 
Mebuslar Meclisinin dağıtılması ve Amasya Görüş-
melerinin yapılması 23 Nisan 1920 tarihinden önce 
meydana gelmiş olaylardır. Dolayısıyla bu olaylar 
23 Nisan 1920’de açılan TBMM’nin çalışmasını en-
gellemeye yönelik çalışmalar değildir. TBMM’nin ça-
lışmalarını engellemek amacıyla İstanbul Hüküme-
ti ve İtilaf devletlerinin de desteğiyle iç ayaklanma-
lar çıkartılmıştır.

(Cevap D) 

10.	 Kurtuluş Savaşı hazırlık döneminde faaliyet göste-
ren cemiyetler Sivas Kongresi’nde Anadolu ve Ru-
meli Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti adı altında toplan-
mış iken 9 Eylül 1923’te kurulan Cumhuriyet Halk 
Fırkası’nın temelini oluşturmuşlardır.

(Cevap C)

11.	 Türk Hükûmeti, Tevhid-i Tedrisat Kanunu kapsamın-
da yabancı okullarda tarih ve coğrafya derslerinin 
Türkçe olması ve Türk öğretmenlerce okutulması il-
kesini kabul etmiştir. Bu durum Fransa’nın tepkisi-
ne yol açmış; ancak Türkiye bunu bir iç sorun saya-
rak görüşmeyi reddetmiş ve Fransa Türkiye’nin ka-
rarına uymak zorunda kalmıştır.

(Cevap B)

12.	 Mudanya Ateşkesi ile Kurtuluş Savaşı’nın askeri saf-
hası sona ermiştir. Çünkü bu ateşkesten sonra ta-
raflar arasında herhangi bir silahlı çatışma söz ko-
nusu değildir. Mudanya Ateşkes Antlaşması’ndan 
sonra Kurtuluş Savaşı’nın diplomatik safhası başla-
mıştır. Ayrıca taraflar Lozan Barış Görüşmeleri için 
çalışmalarını başlatmışlardır.

Mudanya Ateşkes Antlaşması, askeri zafe-
rimizi tamamlayan siyasi bir zaferdir. Bu ant-
laşma ile, Doğu Trakya ve İstanbul savaş 
yapmadan kurtarılmıştır.

(Cevap A)

13.	 Misakımillî bölünmez Türk yurdunun sınırlarını çi-
zen ulusal bir belgedir. Mustafa Kemal tarafından 
hazırlanan Misakımillî’ye son şeklini Osmanlı Me-
busan Meclisindeki Felah-ı Vatan Grubu vermiştir.  
Ulusal Mücadele’nin hedefini gösteren bu belge son 
Osmanlı Mebuslar Meclisince onaylandığından do-
layı hukuki bir nitelik taşımaktadır. Çünkü ülkenin en 
yetkili makamı tarafından onaylanmış ve altına im-
za atılmıştır.

(Cevap C)
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14.	 Ekvator üzerinde ve çevresinde yer alan kesimlerin-
de yıl boyunca sadece yaz mevsimi, kutuplara ya-
kın yerlerde sadece kış mevsimi, Orta Kuşak’ta ise 
dört mevsim belirgin olarak yaşanır. Güneş ışınları 
sadece 23° 27 enlemleri arasına dik açılarla düşer. 
Türkiye Orta Kuşak’ta yer aldığından güneş ışınla-
rını yıl boyunca dik açılarla almaz. 

(Cevap E)

16.	 Türkiye’nin toplam nüfusu kurulduğu günden günü-
müze sürekli artmıştır. Bu duruma neden olarak nü-
fus artış hızının hiçbir dönemde sıfırın altına  düş-
memiş olmasıdır. Ülkemizde nüfus artış hızı sürek-
li düşmektedir. Fakat toplam nüfus sürekli artmak-
tadır.

(Cevap E)

17.	 Pirinç yetişme döneminde bol su ister. Bu ülkemiz-
de üretimi genelde akarsu boylarında gerçekleştiri-
lir.

(Cevap E)

18.	 Zonguldak’ta bulunan Çatalağzı Santrali’nde taş kö-
mürü ve tozları yakıt olarak kullanılır. Türkiye’de taş 
kömürünün çıkarım alanı oldukça dar iken linyit kö-
mürü geniştir. Bu yüzden Afşin – Elbistan, Çayırhan, 
Yatağan vb. santraller linyit kömürü yakarak elekt-
rik enerjisi üretir.

(Cevap A)

19.	 1982 Anayasası’na göre TBMM Başkanı’nı seçmek 
TBMM’ye ait bir görev ve yetkidir. A, B, C ve D se-
çeneklerinde belirtilen görev ve yetkiler ise Cumhur-
başkanı’na aittir.

(Cevap E)

20.	 A, B, C ve E şıkları 1982 Anayasası’nın “Kişi Hak-
ları ve Ödevleri” arasında sayılmış, ancak D şıkkın-
da geçen sosyal güvenlik hakkı ise “Sosyal ve Eko-
nomik Haklar ve Ödevler” başlığı altında düzenlen-
miştir.

(Cevap D)

21.	 İdarenin kamu düzenini korumak ve sağlamak için 
giriştiği tüm faaliyetlere kolluk faaliyetleri denir. İda-
re, kamu düzenini bireylere ve topluluklarına yöne-
lik birtakım emir ve yasaklarla korumakta ve sağla-
maktadır. Bu nedenle, idari kolluk faaliyetleri, birey-
ler ve toplulukları ile idareyi temel hak ve özgürlük-
ler konusunda karşı karşıya getiren bir idari faaliyet 
türüdür.

(Cevap B)

15.	 Geri dönüşüm, atıkların birtakım işlemlerden geçi-
rildikten sonra ikinci bir ham madde özelliği kazan-
masını sağlamaktır. Geri dönüşüm sayesinde doğa-
daki kaynaklar korunmakta, enerji tasarrufu sağlan-
makta, atık miktarı azalmakta, çöp alanlarının öm-
rü uzamakta ve ekonomiye katkı sağlanmaktadır.

(Cevap C)

22.	 Bir bilim adamının yayınladığı eser, bir romancının 
romanı, bir bestecinin bestesi üzerinde sahiplerine 
tanınmış mutlak haklara “fikri haklar” denir. Bilimsel 
eserler, roman, şiir, sinema gibi ürünlere “fikir ve sa-
nat eserleri”, bunların üzerindeki yaratıcısının sahip 
olduğu hakka da “telif hakkı” denir. 

(Cevap A)
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23.	 1982 Anayasası’na göre; Türk Silahlı Kuvvetlerinin 
yabancı ülkelere gönderilmesine veya yabancı si-
lahlı kuvvetlerin Türkiye’de bulunmasına izin verme 
yetkisi TBMM’ye aittir. TBMM tatilde veya ara ver-
mede iken ülkenin ani bir silahlı saldırıya uğraması 
ve bu sebeple silahlı kuvvet kullanılmasına derhal 
karar verilmesinin kaçınılmaz olması halinde Cum-
hurbaşkanı da, Türk Silahlı Kuvvetlerinin kullanılma-
sına karar verebilir.

(Cevap D)

24.	 657 sayılı Devlet Memurları Kanunu’na göre, 

	 •	 Uyarma

	 •	 Kınama

	 •	 Kademe ilerlemesinin durdurulması

	 •	 Aylıktan kesme

	 •	 Devlet memurluğundan çıkarma 

	 gibi disiplin cezaları vardır. Kişileri özgürlüğünden 
kısıtlama hâkim kararıyla olur.

(Cevap C)

27.	 Kumdan Yürek – Abdulrazak Gurnah (Nobel Ödül-
lü)

	 Solak Kadın – Peter Handke (Nobel Ödüllü)

	 Sür Pulluğunu Ölülerin Kemikleri Üzerinde – Olga 
Tokarczuk (Nobel Ödüllü)

	 Veba Geceleri – Orhan Pamuk (Nobel Ödüllü)

	 “İnce Memed”in yazarı Yaşar Kemal’in Nobel Ödü-
lü yoktur.

(Cevap D)

30.	 ILO (Uluslararası Çalışma Örgütü): 1946’da BM’ye 
bağlı olarak kurulmuştur. Amacı dünya işçilerinin, 
çalışma koşullarını iyileştirmek, sosyal güvenlik ön-
lemlerini yaygınlaştırmak, sosyal adaleti gerçekleş-
tirmek için düzenlemeler yapmaktır.

 (Cevap E)

28.	 Türkiye’nin UNESCO Dünya Mirası Listesi’nde 19’u 
kültürel ve 2’si karma olmak üzere toplam 21 miras 
alanı bulunmaktadır. Seçeneklerde yer alan eşleş-
tirmelerden B, C, D ve E seçeneklerinde verilenler 
doğrudur. Fakat 2023 yılında listeye eklenen Gordi-
on Ankara’da yer almaktadır. Şanlıurfa’da ise 2018 
yılında listeye eklenen Göbeklitepe yer almaktadır.

(Cevap A)

29.	 2023 yılında uzaya gönderilen yer gözlem uydumuz 
İMECE’dir.

(Cevap E)
25.	 Taşkent, Özbekistan’ın yerleşim birimlerindendir. 

Gence, Mingeçevir, Bakü ve Nahçıvan Azerbaycan’ın 
yerleşim birimleri arasında yer alır

(Cevap B)

26.	 Kamu görevlilerinin uymaları gereken saydamlık, ta-
rafsızlık, dürüstlük, hesap verebilirlik, kamu yararı-
nı gözetme gibi etik davranış ilkeleri belirlemek ve 
uygulamayı gözetmek üzere Kamu Görevlileri Etik 
Kurulu görev yapmaktadır.

(Cevap D)
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1.	 Parça dikkatle okunduğunda şubat ayında böyle bir 
hava olmasına şaşıldığı belirtiliyor. Böylece bu ha-
vanın niteliğinin sıcak olması gerekir. “yaz” ve “ılık” 
sözcükleri bu niteliği karşılıyor. Yine parçada ker-
vancıların yola devam edebilmeleri için ellerindeki 
bazı eşyaları “satmak” durumunda oldukları anlaşı-
lıyor.

(Cevap A)

2.	 Gece (karanlık) ve şafak (aydınlık) birbirlerine kar-
şıt kavramlardır. Cümlede bu kavramlar arasındaki 
karşıtlık iyice belirginleştirilerek (en karanlık an → 
aydınlığa en yakın an) somutlaştırılmaktadır. C se-
çeneğinde de zorluk (problem) ve çözüm kavramla-
rı arasında benzer bir ilişki kurulmuştur. (zorlukların 
katlanılmaz duruma geldiği zaman → çözüme en 
yakın zaman)

(Cevap C)

3.	 Bu tip sorularda önce soru kökü ardından şıklar ve 
bunlara bağlı olarak numaralandırılmış cümleler 
okunmalıdır. I. cümlede müzenin hizmete girdiği za-
man olan (bir buçuk ay önce) ile ilgili bilgi verilmiş-
tir. II. cümlede “model tekneler, deniz kabukları …” 
ifadesiyle sergilemeler hakkında bilgi verilmiştir. IV. 
cümlede “de” bağlacından dolayı başka bir bölümü-
nün olduğu anlaşılmaktadır. V. cümle “burada” diye 
başlayarak “… kutular, abajurlar ve lambalar” de-
vam ederek önceki cümlede sözü edilen hediyelik 
eşyaların adları sayılmıştır. III. cümlede “önemli bir 
bölüm ibaresi yoktur. Sadece sanatçıyla ilgili bazı 
eşyaların olduğu belirtilmiştir.

(Cevap C)

4.	 Sarı + ar(mak) → sararmak / ünlü düşmesi

	 Sararmış + dı → sararmıştı / ünsüz benzeşmesi

(Cevap E)

5.	 Dağ, ova, deniz, göl, ırmak adları kendinden önce-
ki özel ada dâhilse büyük harfle yazılır: Alp Dağları 
gibi.

(Cevap B)

6.	 Tamamlanmış (yüklemi olan) cümlelerin sonuna nok-
ta, eksiltili (yüklemi olmayan) cümleleri sonuna üç 
nokta konur. Buna göre, parçadaki V ile numaralan-
mış yere üç nokta; diğerlerine nokta getirilmelidir.

(Cevap E)

7.	 Bir sözcüğün görevi onun isim, sıfat, zart … olma-
sıyla ilgilidir. Buna göre,

	

A → yen� m�saf�r
sıfat �s�m

B → yen� eşya
sıfat �s�m

D → yen� elb�se
sıfat �s�m

E → yen� kararlar
sıfat �s�m

Nasıl?

C → yen� başladılar
zarf f��l

→ Nasıl?

(Cevap C)

8.	 B seçeneğinde sözcüğün yanlış yerde kullanılma-
sından kaynaklanan bir anlatım bozukluğu vardır. 
“birbirinden güzel” kelime grubu ülkenin değil man-
kenlerin özelliğidir. Cümle şu şekilde olmalıdır: “De-
file salonunda kırk ülkenin birbirinden güzel manke-
ni vardı.”

(Cevap B)

EKPSS/GY DENEME 6
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9.	 Anlam akışını bozan cümle bazen son cümle de ola-
bilir. Konuyla alakası olmayan bu cümle ya yazarın 
kendi hissettirerek yorum yapmasıyla ya da konuy-
la alakasız bir bilginin sunulmasıyla gerçekleşir. (VI) 
numaralı cümlede yarışmalar hakkında gereksiz bir 
bilgi verilmiştir.

(Cevap E)

10.	 Bir eleştiri kalıbında olan bu paragrafta; yönetmen-
lerin dünkülerin sinema diline özenmesi eleştirilmiş-
tir. O zaman eskilere özenmek eleştiriliyorsa yönet-
menin ele aldığı konu yeniliğin gerekliliğidir.

(Cevap B)

11.	 Parça dikkatle okunduğunda “Türk aydınları Goet-
he’yle ilk kez bu romanla tanışır… ‘Bir Dehanın Ro-
manı’, usta bir çevirmenin kristal avize kalemiyle, 
Hasan Ali Yücel’in elinden çıkmış…” ifadesinden 
açık bir biçimde, romanı ilk kez dilimize kazandıra-
nın Hasan Ali Yücel olduğu anlaşılmaktadır.

(Cevap A)

12.	 B seçeneği ® “Gülümserken kendimiz rahatlarız” 
® nasıl bir yararı olduğu

	 C seçeneği ® “Kahkaha atmaya gelince…” ® ben-
zeri bir eylem

	 D seçeneği ® “Gülümsediğimizde çevremizdekiler 
mutlu olduğumuzu düşünür “. ® iletisinin ne olduğu

	 E seçeneği ® “Yüz kaslarımızı kendi isteğimizle 
gevşetmemiz sonucunda oluşur” ® istemli bir hare-
ket olduğu

	 A seçeneği ile ilgili bilgi bulunmamaktadır.

(Cevap A)

13.	 Parçada bir olay anlatılmıştır. Olay yazılarında öy-
küleme kullanılır. Öykülemede olaylar oluş sırasına 
göre verilmelidir. Cümleler türce farklıdır, örneğin 
“Gövdelerine açılan yarayı …” cümlesi girişik bile-
şik bir cümleyken “Hemen tepsiyi bir kenara bıraktı 
ve çocukları …” cümlesi bağlı bir cümledir. Yine par-
çada “dedi” yargısıyla işitme “… ıhlamur çiçeği ko-
kusunu yaydı” ifadesiyle koklama duyusuna seslen-
mektedir. C seçeneğinde geçen tanık gösterme söz 
konusu değildir. Tanık gösterme; konunun uzmanı 
bir kişinin konuyla ilgili görüşlerini parçada kullan-
maktır. Anlatım biçimlerinden öykülemenin kullanıl-
dığı parçalarda konu değil olay olduğu için burada-
ki aktarma cümleler “tanık gösterme” değildir.

(Cevap C)

14.	 “Büyük” sözcüğü yapım eki aldığı (büyü-k) için türe-
miş, diğer sözcükler yapım eki almadığı için basit 
yapılıdır.

 (Cevap A)

15.	 Bir paragrafta tek yargı bulunur ikinci yargı başladı-
ğı andan itibaren II. paragraf başlamış olur. Büyük 
bir yazara öykünmenin tehlikeli bir iş olduğundan 
bahseden cümleden sonra onu destekleyici cümle-
ler arkasından sıralanmıştır. V. Cümle ile birlikte ye-
ni bir yargı başlamıştır. Dolayısıyla ikinci paragraf V. 
cümle ile başlatılmalıdır.

(Cevap D)

16.	 3
1

3
1

3
1

3
1

3
1

3
1

3
1

3
1

3
2

3
1

3
1

3
1

27
2

3
1

27
2

: := - + -

: := - -

.bulunur= - - =-

f

f p

p

(Cevap E)
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17. ( ) ( )4 7 2 1

4
1 1 4

5

4
5

4
5

1 0 3 2 3

3
3

3
3

3

3
3

3

0
3

:= + +

+

- -

- -

-

-

-

( )4 1 5: := + =

.bulunur5 4 64:= = = =

f fp p

(Cevap C)

18. ( ) ( )a b 5 3 5 3 5 3 2
5 3 5 3

5 3 5 3 3

: := - + = - =

( ) ( )a b- = - - +

2= - - - =-

	 a : b sayısı a - b sayısının 
2 3
2

-
katıdır.

	 .bulunur
2 3
2

3
1

3
3

-
=- =-

(Cevap D)

19. ( )

( )

( )

.

x
x x

x x
x x

x

x x

x x

x x

x
x

bulunur

1 1

1

1

1

1 1

2

4 2

2

4 3

2

2 2

3

2
2

|
:

:
:

:

:

+

+

-

-
=

+

+

-

-

= =

(Cevap B)

20.	 f(x)  fonksiyonunda  x  yerine  5  yazalım.

	 ( )

( )

( ) .

f

f

f bulunur

5 3
8 5 5

5 3
45

5 15

:
=

+

=

=
(Cevap A)

21.	 1. sınavı geçme olasılığı 3
2

	 2. sınavı geçme olasılığı 3
2

	 3. sınavı geçme olasılığı 3
2

	 Bu üç sınavı da geçme olasılığı

	 3
2

3
2

3
2

27
8

: : =  bulunur.

(Cevap B)

22.	 32 + x = 4.(2 + x) ´ 32 + x = 8 + 4x 

	 	       ´ 32 – 8 = 4x – x

	 	       ´ 24 = 3x ´ x = 8 yıl sonra

(Cevap D)

23.	

	

7
3Serdar bir işin     sini          21 saatte yaparsa

tamamını (1 ini)                  x saatte yapar

x x7
3 21 49&: = =

	 O halde Serdar; 49 – 21 = 28 saat daha çalışmalı-
dır.

(Cevap D)

24.	 Kadın sayısı: x

	 12 kadın ayrılırsa,

	 Kalan kadın sayısı: x - 12 … ( )

	 Erkek sayısı: 46 - x

	 6 erkek ayrılırsa,

	 Kalan erkek sayısı: 46 - x - 6 = 40 - x … (  )

	 Kalan kadınların sayısı erkeklerin sayısının 6 katı 
olduğu bilgisi veriliyor. Buna göre,

	 ( )x x
x x
x x

x
x

12 6 40
12 240 6
6 240 12
7 252

36

:- = -

- = -

+ = +

=

=

	 Başlangıçta toplulukta 36 kadın vardı.

(Cevap D)
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25.	 Yemeği 4 kişi yemiş ve 2 kişi ödemiş. Kalan 2 kişi 
ertesi gün borcunu ödediğinde toplamda yemeğin 
yarısını ödemeleri gerekir. Bu durumda yemeğin ya-
rı fiyatı 22 + 30 = 52 TL’dir.

	 Adam başı 26 TL ödenmesi gerekir.

	 Arda yemeğe 26 + 22 = 48 TL para ödemiştir.

(Cevap A)

26.	 A = {Gitar kursuna gidenler}
	 B = {Bağlama kursuna gidenler}
	 s(A È B) = s(A) + s(B) – s(A Ç B)
	 ´ 40 = 28 + 19 – s(A Ç B) ´ s(A Ç B) = 47 – 40
	 ´ s(A Ç B) = 7 bulunur.

(Cevap C)

27.	 Merdivenin basamak sayısı x olsun.

	 Basamaklar 3 er çıkılırsa x
3  adım, 1 er inilirse x adım 

atılır.

	 x – x
3 12=  ise x

3
2 12=  ise x = 18

(Cevap D)

29.	

	

100°

20°

50°

50°

A

C

B

D F

E

d1

d2

d3

x 80° olur.
30°

 	

.

x
x

x
x bulunur

30 80 180
110 180

180 110
70

+ + =

+ =

= -

= c

(Cevap B)

30.	 Eşkenar dörtgende alan köşegenlerin çarpımının 
yarısı ile hesaplanır.

	 Köşegenlerden birinin uzunluğu 14 olarak verilmiş-
tir.

	 Diğer köşegenin uzunluğu “a” olsun.

	 Alan = 

.

a

a
a bulunur

2
14 70

7 70
10

:

:

=

=

=

(Cevap A)

28.	 .n n n olsun2 2 2 2 4+ +
2. sayı1. sayı 3. sayı

	 Toplamları n n n n2 2 2 2 4 6 6= + + + + = +

	 6n + 6 = 72  ise,  6n = 66  Ş  n = 11

	 1. sayı = 2 11 22: =

	 2. sayı = 2 11 2 24: + =

	 3. sayı = 2 11 4 26: + =

(Cevap D)
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1.	 Bilinen ilk teşkilatlı Türk devleti MÖ 220 - MS. 216 
tarihlerinde Ötüken merkezli kurulan Asya Hun Dev-
leti’dir. 

(Cevap E)

2.	 Külliye ana merkezinde caminin yer aldığı etrafında 
medrese, imaret, darüşşifa, bimarhane gibi halkın 
ihtiyaçlarını karşılayan farklı kurumların olduğu yer-
dir. B, C, D, E seçeneklerinde verilen yapılar halkın 
bir alandaki ihtiyacını karşılamaya yönelik iken A se-
çeneğindeki külliye birden fazla ihtiyacı karşılamak-
tadır. Külliyelerin masrafları vakıflardan karşılandı-
ğı için halk buradan faydalandığı hizmetlerin çoğu 
için ücret ödememektedir. A seçeneği doğrudur.

(Cevap A)

3.	 Osmanlı Devleti’nde kadı ve müderris ataması ya-
pan devlet görevlisi kazaskerdir. Kazasker sayısı iki 
tanedir. Bunlardan Anadolu Kazaskeri, Asya ve Af-
rika kıtalarındaki kadı ve müderris atamalarını ya-
par. Rumeli Kazaskeri ise Avrupa Kıtası’ndaki kadı 
ve müderris atamalarını yapar. Bu idari görevinin ya-
nı sıra kazasker Divan-ı Hümayun’a gelmiş davlara 
da bakar. Bu da onun hukuki bir yetkisi ve görevinin 
olduğunu göstermektedir.

Kazaskerlik makamının günümüzdeki kar-
şılığı, Adalet Bakanlığı ve Milli Eğitim Ba-
kanlığıdır.

(Cevap B)

4.	 Mondros sonrası Anadolu’da başlayan işgallere kar-
şı Türk halkının ilk tepkisi Müdafaa-i Hukuk Cemi-
yetlerini kurarak hukuki yönden mücadele etmek ol-
muştur. Daha sonraki aşamada ise işgallere karşı 
silahlı mücadele amacıyla halktan oluşan Kuvayi-
milliye hareketi ortaya çıkmıştır. Sorunun cevabı E 
seçeneğidir.

(Cevap E)

5.	 •	 Misak-ı Milli kararları 28 Ocak 1920’de kabul edil-
miştir.

	 •	 İstanbul’un resmen işgali → 16 Mart 1920

	 •	 TBMM’nin açılması → 23 Nisan 1920

	 •	 Heyet-i Temsiliye’nin görevinin sona ermesi → 
23 Nisan 1920

	 •	 Bilecik Görüşmeleri → 5 Aralık 1920

	 Gelişmeler ve tarihlerine bakıldığında A, B, C, D se-
çenekleri Misak-ı Milli’den sonra meydana gelmiş-
tir. Fakat Felah-ı Vatan Grubu Son Osmanlı Mebu-
san Meclisi açılınca kurulmuştur. Yani Misak-ı Mil-
li’den öncedir.

(Cevap D)

6.	 I. Lozan görüşmeleri ile II. Lozan görüşmeleri ara-
sında İzmir İktisat Kongresi düzenlenmiştir. İzmir İk-
tisat Kongresi’nde ekonomik bağımsızlığı da sağla-
mak amacıyla daha çok millî ekonomiye yönelik Mi-
sak-ı İktisadi kararları alınmıştır.

(Cevap C)

7.	 Mustafa Kemal öğrenciliğinden itibaren meşrutiye-
tin ilanını sağlayıcı çalışmaların içinde yer almıştır. 
Şam’da görevli iken de meşrutiyetin ilanını sağla-
mak için Vatan ve Hürriyet Cemiyeti’ni kurmuştur. 
Daha sonra bu cemiyetle beraber kendisi de İttihat 
ve Terakki Cemiyeti’ne katılmıştır.

(Cevap A)

8.	 Moskova Antlaşması ile; Rusya’nın desteği sağlan-
dı, Rusya kapitülasyonların kaldırıldığını kabul etti, 
Doğu sınırında önemli adımlar atıldı ve TBMM güç-
lü bir ülkenin desteğini alarak güçlü hale geldi. Bun-
lar Moskova Antlaşması’nın sonuçlarıdır. “A” seçe-
neğindeki ifade Moskova Antlaşması’nın sonuçları 
arasında gösterilemez. Çünkü Kars ve Ardahan’ı 
Gümrü Antlaşması’yla Ermenilerden aldık. Batum’u 
ise, Moskova Antlaşması’yla Sovyet idaresindeki 
Gürcistan’a bıraktık.

(Cevap A)

EKPSS/GK DENEME 6
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9.	 Mustafa Kemal, Başkomutan olduktan sonra 7 – 8 
Ağustos 1921’de Türk ordusunun yiyecek, giyecek, 
taşıma, silah, cephane gibi ihtiyaçlarını karşılamak 
amacıyla birtakım emirler yayınlamıştır. 7 – 8 Ağus-
tos 1921’de yayınlanan ve Türk ulusunu maddi ve 
manevi bütün kaynaklarıyla Milli Mücadeleye çağı-
ran bu emirlere, Tekalif-i Milliye Emirleri denir.

(Cevap A)

10.	 Kabotaj Kanunu ile kıyıların işletme hakkı yabancı-
lardan Türk Devleti’ne geçmiş, kapitülasyonların kal-
dırılması ile ülkemizde yabancı tüccarların sahip ol-
duğu ayrıcalıklar kaldırılmıştır. Yabancı işletmelerin 
millileştirilmesi ile yabancıların ülkemiz ticaret haya-
tında etkinliği azaltılırken, gümrük vergilerinin artı-
rılması ile yabancı malların ülkemize girmesi zorlaş-
tırılmıştır.

	 A, B, C ve E seçenekleri ekonomik bağımsızlığı güç-
lendirici durumlar olup yabancıların etkinliğini azalt-
mıştır. Osmanlı borçlarının yabancı etkinliğini azalt-
ma ile bir ilgisi olmayıp ekonomiye yeni bir yük ge-
tirmiştir. D seçeneği yanlıştır.

(Cevap D)

11.	 Halifeliğin kaldırılması, Atatürk ilkelerinin anayasa-
ya girmesi, tekke ve zaviyelerin kapatılması, Mede-
ni Kanun’un kabulü laikliği güçlendirici gelişmeler-
dir. Erkan-ı Harbiye Vekaleti’nin kaldırılması ile or-
du siyasetten ayrılmış olup bu laiklikle değil demok-
rasiyi güçlendirici olması nedeniyle Cumhuriyetçilik-
le ilgilidir.

(Cevap E)

12.	 Çıkartılan yasaların dine uygunluğunu denetleyen 
ve kamu hizmetinde işlerin dine uygun yürütülmesi-
ni sağlayan Şer’iye ve Evkaf Vekaleti kaldırılarak la-
iklik yolunda önemli bir adım atılmıştır. Aşar vergisi 
kaldırılarak o günkü bütçenin dörtte birine tekabül 
eden bu gelir kaleminden vazgeçilmiştir. Böylece 
bütçenin büyük bir kısmının köylüye yıkılmasına son 
verilerek halkçılık ilkesi doğrultusunda bir adım atıl-
mıştır.

(Cevap C)

13.	 1930’larda İtalya ve Almanya’nın saldırgan politika-
sı Avrupa’da birtakım değişimleri beraberinde getir-
miştir. İtalya’nın ve Almanya’nın saldırgan politikası 
karşısında sınır güvenliğini artırmak amacıyla Fran-
sa Suriye’deki askerlerini çekince Türkiye Hatay so-
rununu gündeme getirmiştir. Önce bağımsız Hatay 
Devleti kurulmuş, daha sonra Hatay meclisi aldığı 
kararla Türkiye’ye katılmıştır. B seçeneği doğrudur.

2. Dünya Savaşı öncesi İtalya ve Alman-
ya’nın izlediği yayılmacı ve saldırgan politi-
kalar, Türk dış siyasetinde Hatay ve Boğaz-
lar sorununun Türkiye lehine çözümlenme-
sini kolaylaştırmıştır.

(Cevap B)

14.	 Boylam farkı yerel saat farklarını belirler. Buna gö-
re, Çanakkale – Iğdır, doğu – batı yönünden birbi-
rinden uzak olduğu için bu iki kent arasındaki yerel 
saat farkı daha fazladır.

(Cevap E)

15.	 Delta ovaları, akarsuların taşıdıkları toprakları, de-
niz kıyısında biriktirmesiyle oluşmuş, verimli tarım 
arazileridir. Türkiye’de yer alan Büyük Menderes, 
Küçük Menderes, Gediz, Bakırçay, Çukurova, Baf-
ra, Çarşamba ve Silifke Ovası akarsuların taşıdığı 
malzemeyi deniz kıyısında biriktirmesiyle oluşan del-
ta ovalarıdır.

(Cevap A)
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16.	 Ardahan, Kars, Trabzon, Bayburt ve Kars en çok 
göç veren illerimizden bazılarıdır. Bu illerimizin or-
tak özelliği yer şekillerinin engebeli olmasıdır. Bu du-
rum bu illerimizin ulaşım, sanayi, tarım, ticaret, tu-
rizm ve diğer ekonomik faaliyetlerin gelişmesini en-
gellemiştir. Nüfus artış hızının da fazla olmasının et-
kisiyle bu yörelerde istihdam olanakları yetersiz kal-
mıştır. Bu nedenle bu illerimizden istihdam olanak-
larının fazla olduğu İstanbul, İzmir, Bursa, Adana gi-
bi illere yoğun göç yaşanmaktadır.

(Cevap E)

17.	 Muğla, Zonguldak, Rize ve Samsun yıllık yağış or-
talamasının yüksek olduğu merkezlerdir. Bu neden-
le bu merkezlerde nadas yöntemi yaygın değildir. 
Konya’da ise yıllık yağış miktarı düşük olduğundan 
nadas yöntemi yaygın olarak uygulanır.

(Cevap D)

18.	 Çay, zeytin, konserve, şeker pancarı gibi tarım ürün-
leri hasat edildikten kısa bir süre sonra işlenmelidir. 
Bu nedenle bu tarım ürünlerini işleyen fabrikalar üre-
tim alanlarına (ham madde) yakın kuruluşlar.

(Cevap E)

19.	 1982 Anayasası’nın 87. maddesi TBMM’nin görev 
ve yetkilerini düzenlemektedir. Buna göre, A, B, C 
ve E’dekiler TBMM’nin görev ve yetkilerindendir. An-
cak Anayasa’nın 104’üncü maddesine göre millet-
lerarası antlaşmaları onaylama ve yayımlama yet-
kisi Cumhurbaşkanına aittir. TBMM’nin bu konuda-
ki yetkisi milletlerarası antlaşmaların onaylanması-
nı bir kanun ile uygun bulmaktır. (Mad. 90)

(Cevap D)

20.	 1982 Anayasası’nın 66’ncı maddesi Türk vatandaş-
lığına ilişkindir. Buna göre A, B, C ve E’deki ifadeler 
doğrudur. Fakat vatandaşlıktan çıkarma işleminde 
TBMM’nin bir rolü yoktur.

(Cevap D)
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21.	 İstisnai memurluklara atanacak bireylerde genel me-
mur olma koşulları aranır. Ancak bunlara Devlet Me-
murları Kanunu’nun atama, kademe ilerlemesi ve 
derece yükselmesi hakkındaki hükümleri uygulan-
maz. Kaymakamlık istisnai memuriyet değildir. Va-
lilik, TBMM memurlukları, Başbakanlık Müşavirliği 
ve Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterliği istisnai me-
murluklardandır.

(Cevap B)

22.	 1982 Anayasası'na göre, Devlet Denetleme Kurulu, 
Cumhurbaşkanı adına denetleme yapar. Devlet De-
netleme Kurulu başkan ve üyelerini Cumhurbaşka-
nı seçer.

(Cevap B)

23.	 Merkezden yönetimin sakıncalarını ortadan kaldır-
mak ve özellikle bu yönetim biçiminin yol açtığı kır-
tasiyeciliği bertaraf ederek hizmetlerin taşrada ge-
cikmeden yürütülmesini sağlamak amacı ile “yetki 
genişliği ilkesi” kabul görmüştür.

(Cevap D)

24.	 18 yaşını doldurmuş, seçmen kütüğüne yazılı bulu-
nan ve kamu hizmetlerinden yasaklanmamış olan 
Türk vatandaşları seçme hakkına sahiptirler. Oy kul-
lanamayacak olanlar şunlardır:

	 •	 Silah altında bulunan er ve erbaşlar

	 •	 Askerî öğrenciler

	 •	 Cezaevinde bulunan hükümlüler

	 Ancak; taksirli suçlardan hüküm giyenler, tutuklular, 
astsubaylar ile subaylar oy kullanabilir.

(Cevap A)

25.	 Orhun Yazıtları, Moğolistan’ın Karakum şehrinde Or-
hun Vadisi’nde bulunmaktadır.

Türk dilinin en eski metinlerinin yazılı oldu-
ğu taşlar.

(Cevap C)
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29.	 Aziz Sancar: Kuzey Carolina Üniversitesi Biyokim-
ya ve Biyofizik bölümü öğretim üyesi Türk kökenli, 
Türk ve Amerikan vatandaşı bilim insanı. Hücrele-
rin hasar gören DNA’ları nasıl onardığını ve genetik 
bilgisini koruduğunu haritalandıran araştırmaları sa-
yesinde 2015 Nobel Kimya Ödülü’nü kazandı.

(Cevap C)

30.	 A, B, C ve D’deki eser-yazar eşleştirmeleri doğru-
dur. Fakat Ağrı Dağı Efsanesi Yaşar Kemal’e aittir.

Yaşar Kemal Türk roman ve hikâye yazarı, 
şairdir. Türk edebiyatının en önde gelen ya-
zarlarından biri olarak kabul edilen Yaşar 
Kemal, yaşamı boyunca pek çok ödül almış 
ve Nobel Edebiyat Ödülü’ne aday gösteril-
miştir. En ünlü eseri, yaklaşık 32 yılda ta-
mamladığı İnce Memed roman serisidir.

(Cevap E)

27.	 Afrika Birliği Örgütü, Birleşmiş Milletler’den ayrı bir 
teşkilatlanmadır. 1963 yılında Afrika ülkeleri arasın-
da dayanışma ve işbirliğini artırmak amacıyla kurul-
muştur. 

Afrika Birliği, Afrika kıtasında yer alan Afri-
ka ülkelerinin tek çatı altında toplandığı ve 
Afrika Birliği Örgütü’nün ardılı olarak 2002 
yılında oluşturulan uluslararası kuruluştur. 
Afrika Birliği’nin en önemli kararları, üye 
devletlerin devlet ve hükümet başkanları-
nın altı ayda bir yaptığı toplantı olan Afrika 
Birliği Meclisi tarafından alınır.

(Cevap D)

26.	 G-20’nin 2024 dönem başkanlığını Brezilya yürüte-
cektir.

G20 veya 20 Grubu, dünyanın en büyük 
ekonomileri arasında yer alan 19 ülkeden 
ve Avrupa Birliği Komisyonu’ndan oluşuyor. 
Daha çok İngilizce Group of 20 (20 Grubu) 
kavramının kısaltması olan G20 adıyla bili-
nir.

G20 Üyeleri: ABD,  Almanya,  Arjantin,  
Avustralya, Brezilya, Çin, Endonezya, Fran-
sa, Kanada, Hindistan, İtalya, Japonya, Gü-
ney Kore, Meksika, Rusya, Suudi Arabis-
tan, Birleşik Krallık, Türkiye, Güney Afrika, 
Afrika Birliği, Avrupa Birliği

(Cevap D)

28.	 Uzaya çıkan ilk Türk astranotumuz Alper Gezerav-
cı’dır.

(Cevap D)
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1.	 Cümleden kesin yargı çıkarılırken olası sonuçları 
değil kesinlikle cümlede var olan bilgiler ışığında so-
nuca gitmeliyiz. Soru öncülünde verilen cümlede “en 
çok” ifadesinden “Çocuklarda başka sorunlar da gö-
rülmektedir.” sonucuna ulaşabiliriz.

(Cevap B) 

2.	 Parçada geçen altı çizili sözün anlamı “ağır olan”-
dır. Altı çizili sözden önce geçen soruda bir şeylerin 
mukayesesi yapılmaktadır ve ardında kullanılan ifa-
deyle de bu soruyu yanıtlamaktaki zorluğu vurgula-
mıştır.

(Cevap B)

4.	 Parçanın verilen I, II, III ve V. cümleler için söylenen-
ler doğrudur. IV. cümlede “kuark” ile ilgili bir sorgu-
lama yapılmıştır ama önemiyle ilgili bir ifade yoktur.

(Cevap D)

6.	 Parçadaki “kendini dünyaya ispat etmiş” sözü, söz 
konusu sanatçıların “tanınmış” olduklarını düşün-
dürmektedir. Buna göre “tanınmış” sözü, cümleden 
atılırsa cümlenin anlamında bir daralma ya da bo-
zulma olmaz.

(Cevap D)

5.	 Verilen metinlerde emeği, yalnızca insan türüne öz-
gü bir kavram olarak ele almak gerektiği düşüncesi 
değişik örneklerle anlatılmıştır. Buna göre bu iki par-
çayla ilgili olarak aynı düşünceyi pekiştirmeye yöne-
lik farklı örnekler sunmaktadırlar, denilebilir.

(Cevap A)

3.	 Parçada geçen "ruhsal dağınıklık" ifadesi mecaz yo-
luyla oluşturulmuş bir söz grubudur ve insanın ma-
nevi savrulmuşluğunu ifade eder. Bu söz öbeği bir 
deyim oluşturmamıştır. Diğer söz grupları ise deyim-
dir.

(Cevap E)

EKPSS/GY DENEME 7
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8.	 A seçeneğinde, olumsuzluk ekinin (-me / -ma) ayrı 
yazılması yanlıştır. Bu cümleye soru anlamı “neden” 
sözcüğüyle sağlanmıştır “düşünmüyorsunuz” söz-
cüğündeki “mü” aslında ünlü daralmasına uğramış 
olumsuzluk ekidir.

(Cevap A)

7.	 “Derse Ali de Kerem de geç kaldı.” / (Kim?) özne 

	 “Bu bölgede üzüm de kayısı da yetişir.” / (Ne?) öz-
ne

	 “Teyzesi de halası da düğününe gelmemişti.” / (Kim?) 
özne

	 “Bir kap yemeği de bir parça ekmeği de yoktu.” / 
(Ne?) özne

	 “Matematiği de kimyayı da sevmezdi.” / (Neyi?) nes-
ne

(Cevap E)

9.	 Virgül, D seçeneğinde, eş görevli sözleri, diğer se-
çeneklerde cümleleri ayırmak için kullanılmıştır.

(Cevap D)

10.	 Metindeki boşluklardan sonra söz konusu yapıtların 
kahramanlarının unutulmadığı belirtilmiş ve bu kah-
ramanlar isimleriyle verilmiştir. Bu kahramanların 
eserde yaşadıkları olaylar hatırlanmasa da onların 
adları unutulmaz hale gelmiştir. Buna göre boşluk-
lara “anlattıkları olaylarla-kişileriyle” sözleri getirebi-
lir. Diğer ifadeler parçanın anlam bağlamına tam ola-
rak uygun değildir.

(Cevap C)

11.	 Parçada: “Demirden, süs eşyası dışında, günlük ha-
yatta kullanılan aletlerin yapımı ilk olarak Hititlerde 
görülüyor.” ifadesine dayanarak “Demiri süs eşyası 
üretiminde ilk olarak kullanan uygarlık Hititlerdir.” so-
nucunun yanlış olduğunu söyleyebiliriz. Çünkü par-
çada “süs eşyası dışında” denildiğinden süs eşyası 
olmayan alanlarda başkaları da kullanmış olabilir.

(Cevap C)

12.	 Parçanın konusu aydın olarak nitelendirilen kimi 
okurların dergilerdeki, gazetelerdeki düşünce yazı-
larını, özellikle ülkemizin sorunlarıyla ilgili olanlarını 
okumamalarıdır. “Cumhuriyet aydınının en büyük 
yanlışı, İstanbul’da denize nazır bir yerde oturup hiç 
görmediği Anadolu’ya reçeteler yazmaktı.” cümle-
sindeyse esas konunun dışına çıkılmıştır. Zaten III. 
cümle de anlam bağlamı olarak II. cümlenin değil I. 
cümlenin devamıdır. Buna göre anlam akışının II. 
cümle tarafından bozulduğunu söyleyebiliriz.

(Cevap B)
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13.	 Öncüldeki sözü söyleyen bir araştırmacının çalış-
malarında sürdürülebilirliği önemsediğini cümlede-
ki “üç günlük teoriler değil, yüz yıllık mermer bir mer-
diven basamağı gibi kullanılmaktan zaman içinde 
parlayıp yasa haline gelmiş sessiz düşünceler” ifa-
desine dayanarak söyleyebiliriz.

(Cevap A)

14.	 IV. cümlede iki ismin kurutulmuş taç yapraklarıyla 
doldurulmuş yastıklar üzerinde uyuduğu söylenmiş-
tir. Bu cümlede şehrin tarihî öneminden söz edilme-
diği için D seçeneğinde bu cümleyle ilgili olan yargı 
yanlıştır.

(Cevap D)

15.	 İyelik eki, adlara gelerek eklendiği adın kime ve ne-
ye ait olduğunu bildirir. Buna göre D seçeneğinde 
iyelik eki kullanılmamıştır: “denizi” sözcüğündeki “i” 
belirtme hali ekidir. 

Belirtme hali eki alan sözcük “neyi, kimi?” 
sorularına cevap olurken iyelik eki alan söz-
cük “kimin, neyin?” sorularına cevap olur.

(Cevap D)

16.	

	

( )

( )

3
33 2 6

53
56 30

1 ( 25) 5 5
25

1 5 5   bulunur.
25

-

-

 - = - = - = - 
 

  - = - = -  
  

(Cevap B)

17.	 9 49 9 7 16 4+ = + = =  rasyonel sayıdır.

	
3 10.000001 0,001

1000
= =

 rasyonel sayıdır.

	 ( )
27
1 12 3

3 3
1 3 3 1: :+ = =  rasyonel sayıdır.

	 10 8 5 10 8 5 400 20: : : := = =  rasyonel sayıdır.

	 10 15+  rasyonel değil irrasyonel sayıdır.

(Cevap E)

18.	 En iyi ihtimalle gireceği sınavlardan 100 puan aldı-
ğı düşünülür. İlk üç sınavının ortalaması 24 ise top-
lamı 3 24 72: = dir. Bundan sonra n tane sınava gir-
sin ve her birinden 100 puan alsın.

	 n
n n n

n
n

n

3
72 100 45 72 100 45 135

55 135 72
55 63

55
63 1>

&
:

: :

:

:

+
+

= + = +

= -

=

=

	 n en az 2 olmalıdır.

(Cevap D)
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20.	
( ) ( )

( ) ( )
( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

.

x x

x x x
x x x
x x x

x
x bulunur

1 16

3 4 2
1 4 4
1 4 2

4
2

2

2

:

:

: :

: :

+ -

- - -
=

+ - +

+ - -

=
+
-

(Cevap A)

19.	 Karınca 4 adım kuzeye 3 adım batıya ilerlerse top-
lamda 7 adım ilerlemiş olur. 

	 Toplam 49 adım atıldığında

	 4 :  7 = 28 adım kuzeye

	 3 :  7 = 21 adım batıya gider.

	 50 adımda kuzeye atılacağı için Kuzey yönünde 29 
adım batı yönünde 21 adım atmıştır. 

	 29 – 21 = 8 adım fazladır.

(Cevap D)

24.	 Bir araç v hızla (4a) km lik yolu 4t saatte alırsa,

	 .a v t v t
a dir4 4 &:= =

	 Aynı araç (6a) km yolu 2t saatte alması için hızı 

	

.

v t
a

t
a

v v bulunur
2
6 3

3
1

1 :

= =

=

	 Bu da hızını 3 katına çıkarması demektir.

(Cevap B)

22.	 Ali  a  seçeneğini seçmiş ise ve 1 ayda 800 TL pa-
ra kazanır. Arif b seçeneğini seçmiş ve toplam x ta-
ne ürün satmış olsun. Bu durumda ( )x400 17 :+  TL 
para kazanır. Arif, Ali’den fazla ücret aldığına göre,

	

,
.

x
x

x

x
x bulunur

400 17 800
17 400

17
400

23 5
24

>

>

>

>

:

:

+

=
(Cevap D)

21.	

.

x
x x x

x
x

x
x bulunur

3
1 12 1 36

4
1

4
36 9

2
2

2

&
+

= + =

+
= =

(Cevap B)

23.	 1. musluk 1 saatte: = 396 12m
8

su akıtır.

	 2. musluk 1 saatte: = 396 8 m
12

su akıtır

	 O halde 1 saatte havuza 12 + 8 = 20 m3 su akar.

	 Havuzun 
5
6

’sı x saatte dolsun;

	

96 ⋅
16 5

6
= ⋅ ⇒ ⋅ =

1

20 x 16 5 20x 80 20x x 4⇒ = ⇒ =

	 Yavaş akan musluktan (2. musluktan) 1 saatte 8 m3 
su aktığından, 8 :  4 = 32 m3 su akar.

(Cevap B)
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28.	 80 kg şeker-un karışımında şekerin 3 katı un var ise, 

	 x kg şeker 3x kg un olsun.

	 x 3x 80 4x 80 x 20+ = ⇒ = ⇒ =

	 Karışımda 20 kg şeker ve 60 kg un karışımına x kg 
şeker katalım.

	 Toplam ağırlık = (80+x) kg

	 Şekerin ağırlığı = (20+x) kg

	 ( )

.

x x

x x
x kg bulunur

80 100
50 20

80 40 2
40

:+ = +

+ = +

=

(Cevap C)

25.	 a + b + c = x

	 c a b a b c= - ⇒ = +  en fazla kitap a rafındadır.

	


a
a b c x+ + =

	

2a x

xa   bulunur.
2

=

=

(Cevap E)

30.	 .Alan r cm dir3 4 3 16 482 2: :r= = = =

(Cevap B)

26.	 5 kişi yuvarlak masa etrafındaki 5 sandalyeye

	 (5 – 1)! = 4! = 24 farklı şekilde oturulabilir.

(Cevap B)

27.	 . .

.

A O a b

a b ise a b

a b olur

5
10 20 40

22 5
70 70 110

40

=
+ + + +

=
+ +

+ + =

+ =
(Cevap E)

29.	 Doğru x– eksenine paralel ise x eksenini kesmeme-
lidir.

	 k – 2 = 0

	 k = 2  bulunur.

(Cevap C)
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1.	 Türk-İslam devletlerinde çarşı pazarda günlük tica-
ri hayatı düzenlemekle görevli, Ahi teşkilatı ve narh 
teşkilatının belirlediği kurallara uyulup uyulmadığı-
nı denetleyen kurum muhtesipliktir.

Muhtesip, Türk-İslam devletlerinde çarşı ve 
pazar esnafını denetleyen görevlidir. Bu-
günkü belediye zabıta memurlarının vazi-
fesini o dönemde muhtesipler görmektey-
di.

(Cevap D)

2.	 Farabi: Aristo’dan sonra felsefede Muallimi Sani 
(İkinci Öğretmen) olarak bilinir. Türk-İslam dünya-
sında pozitif bilimleri başlatmıştır. İslam felsefesinin 
ve siyaset biliminin kurucusu kabul edilir. Felsefe, 
matematik, astronomi, siyaset, fizik alanlarında top-
lam 160 civarında eser vermiştir.

	 Biruni: Başta geometri olmak üzere felsefe, astro-
nomi, fizik, kimya gibi çeşitli bilim dallarında 100’den 
fazla eser vermiştir.

	 İbn-i Sina: Tıp, mantık, fizik, tabiat, din felsefesi 
alanlarında 220 civarında eser vermiştir. Avrupa’da 
“Avicenna” olarak tanınmıştır.

(Cevap B)

3.	 Osmanlı Devleti’nde miras, ticaret ve boşanma gibi 
davalara kadı bakardı.

	 Sadrazam, padişahtan sonra gelen en yetkili kişi-
dir.

	 Şeyhülislam, divanda alınan kararların İslam dinî-
ne uygun olup olmadığı konusunda fetva verirdi.

	 Reisülküttap, XVII. yüzyıldan sonra devletin dış iş-
lerinden sorumlu kişidir.

	 Nişancı, Divan’dan çıkan belgelere, padişah adına 
yazılacak fermanlara, beratlara ve namelere hüküm-
darın imzası olan tuğrayı çekerdi.

(Cevap A)

5.	 l. Dünya Savaşı’nın en önemli sebebi sömürgecilik 
yarışı ile ham madde ve pazar arayışıdır. Bu durum 
devletler arasında bloklaşmanın artmasına (ll) ve 
bloklaşma sonucunda kızışan rekabet de silah tek-
nolojisinin gelişmesine (l) ortam hazırlamıştır.

(Cevap D)

4.	 Osmanlı Devleti’nin l. Dünya Savaşı’ndaki cephele-
ri şunlardır:

	 1) Taarruz Cepheleri
	 •	 Kanal

	 •	 Kafkas (Doğu)

	 2) Savunma Cepheleri
	 •	 Çanakkale

	 •	 lrak

	 •	 Suriye – Filistin

	 •	 Hicaz – Yemen

	 3) Sınırlarımız Dışındaki Cepheler
	 •	 Galiçya

	 •	 Romanya

	 •	 Makedonya

	 Bu cephelerde Osmanlı Devleti Çanakkale Cephe-
si dışındaki cephelerde başarı sağlayamamıştır.

(Cevap E)

6.	 l. TBMM’de ülkenin içinde bulunduğu sıkıntılı süreç-
ten dolayı siyasi partilere yer verilmemiştir. Fakat 
meclis içerisinde birçok siyasi grup ortaya çıkmıştır. 
Mecliste bu kadar çok grubun ortaya çıkması birlik 
ve beraberliğin sağlanmasını güçleştirmiştir (l). 

(Cevap A)

EKPSS/GK DENEME 7
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7.	 Menemen İsyanı 23 Aralık 1930’da laik cumhuriyet 
rejimine karşı çıkan önemli bir ayaklanmadır. Ancak; 
Ahmet Anzavur, Bolu - Düzce İsyanı; Konya Ayak-
lanması ve Afyonkarahisar İsyanı TBMM’nin varlığı-
na karşı çıkan ayaklanmalar arasındadır.

(Cevap C)

9.	 Kütahya - Eskişehir yenilgisi üzerine meclis bazı ted-
birler almıştır. Bu düşünce ve tedbirler arasında, 

	 •	 Meclisin Kayseri’ye taşınması

	 •	 Mustafa Kemal’in 3 ay süreyle başkomutan se-
çilmesi,

	 •	 Fevzi Çakmak’ın halkı yatıştırmak için bir bildiri 
yayınlaması

	 •	 Meclisten 15 kişilik bir heyetin cepheye gönde-
rilmesi

	 •	 Başkomutan olan Mustafa Kemal’in Tekalif-i Mil-
liye Emirlerini yayınlaması yer almaktadır.

(Cevap C)

8.	 Düzenli ordunun ilk savaşı ve ilk zaferi l. İnönü Sa-
vaşı’dır. 6-11 Ocak 1921 tarihlerinde Yunan kuvvet-
leriyle yapılan savaşta Türk ordusuna İsmet İnönü, 
Yunan ordusuna Anastasios Papoulas komuta et-
miştir.

(Cevap A)

10.	 Hıyanet-i Vataniye Kanunu (l) TBMM’ye karşı çıkan 
ayaklanmaları bastırmak amacıyla çıkarılmışken, 
Takrir-i Sükûn Yasası (lll) yönetime karşı çıkan Şeyh 
Sait İsyanı’nı bastırmak amacıyla çıkarılmıştır. Yani 
bu iki yasanın çıkarılış amacı ortaktır.

(Cevap B)

11.	 Türk kadınına siyasal hakları (seçme-seçilme), 1930–
1934 yılları arasında 1924 Anayasası’nda yapılan 
değişiklikler neticesinde verilmiştir. Hukuki, sosyal 
ve ekonomik hakları ise 1926 Medeni Kanun ile ve-
rilmiştir. Buna göre l ve lV 1924 Anayasası ile veri-
len haklardır. ll ve lll ise kadınlara Medeni Kanun 
kapsamında verilen haklardır.

Türk Medeni Kanunu’nun kabulüyle toplum-
sal alanda kadın-erkek eşitliği sağlanmış, 
hukuk birliği gerçekleşmiş, patrikhanenin 
din işleri dışında azınlık haklarını kontrol 
yetkisi kalkmış ve ilk laik hukuk sistemine 
geçilmiştir.

(Cevap C)

12.	 Atatürk, soruda verilen sözünde sadece toplumun 
bir bölümünün ön plana çıkarılamayacağını vurgu-
lamaktadır. Bu söze göre toplum meslek grupların-
dan oluşur ve bu sınıfların birbirine üstünlüğü değil 
ihtiyacı vardır. Dolayısıyla toplum içindeki sınıflar 
dayanışma amaçlıdır, eşitlik esastır. Hiçbir sınıfın di-
ğerine üstünlüğü söz konusu değildir. Meslek grup-
larını oluşturan sınıflar dayanışma içinde toplumu 
oluştururlar. İmtiyazsız, eşit bir toplum düşüncesi 
halkçılık ilkesi ile ilgilidir.

(Cevap D)
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14.	 Yer şekillerinin engebeli olduğu yerlerde yol yapım 
çalışmaları sırasında doğal sistemlere fazlaca mü-
dahale edilir. IV numaralı bölge engebeli olduğun-
dan yol yapım çalışmaları sırasında fazlaca tünel, 
köprü ve viyadük yapma zorunluluğu vardır.

(Cevap D)

18.	 Uygulanan nüfus politikaları doğum üzerinde doğ-
rudan etkili olur. Bununla birlikte; ailenin ekonomik 
seviyesi, eğitim düzeyinin yükselmesi, kadının iş ha-
yatına girmesi vb. gelişmeler de doğum oranı üze-
rinde etkili olur. Ancak nüfus yoğunluğu, sık veya 
seyrek nüfuslanmayı ifade eder. Bu konu üzerinde 
bir etkisi yoktur.

(Cevap D)

16.	 Soruda verilenler köy altı yerleşmelerdir. Bu yerleş-
me tiplerine Türkiye’nin değişik yerlerinde rastlanır. 
Hepsinin ortak olan özelliği ise yalnızca, geçici yer-
leşmeler olmalarıdır. 

	 Ülkemizde yer alan köy altı yerleşmelerin diğer or-
tak özellikleri şunlardır:

	 •	 Nüfusları azdır.

	 •	 Ekonomi tarım ve hayvancılığa dayanır.

	 •	 Su kaynaklarına yakın kurulurlar.

	 •	 Ulaşım olanakları azdır.

(Cevap A)

17.	 Merinos, dalgıç ve mor karaman koyun türleridir. So-
ruda koyundan başka bir hayvan türü istemektedir. 
Ekonomik değeri yüksek olan tiftik keçisi ise daha 
çok Ankara çevresinde yetiştirilir. Ayrıca sayı bakı-
mından kıl keçisinden sonra gelir. Sonuç olarak açık-
lamalarda geçen hayvan türü kıl keçisidir.

(Cevap A)

13.	 1982 Anayasası’nın 10. maddesinde yer alan ifade 
çeşitli yönlerden laiklik, halkçılık, cumhuriyetçilik, 
milliyetçilikle ilgilidir. Fakat bu ifadenin devletçilikle 
ilgisi yoktur. Çünkü devletçilik ekonomik konularla 
ilgilidir.

(Cevap E)

15.	 Çeltik (Pirinç), yüksek sıcaklık ve bol su isteği olan 
bir bitkidir. Çeltik, su içinde çimlenir ve ekiminden 
hasat dönemine kadar su içinde yetişir. Bu nedenle 
Türkiye’de çeltik tarımı, akarsu boyları ile vadi ta-
banlarında yoğunlaşmıştır.

(Cevap A)
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20.	 A, B, C ve E şıkları Cumhurbaşkanı görev ve yetki-
leri için doğru ifadelerdir. Ancak Bakanın görevini 
kötüye kullanmasından dolayı Yüce Divan’a gitme-
si TBMM tarafından Meclis Soruşturması ile olur.

(Cevap D)

21.	 Yayımlanmış olan kanunlar, eğer yürürlük tarihleri 
ile ilgili bilgi vermiyorlarsa; Resmî Gazete’de yayım-
landıkları gün yürürlüğe girer.

(Cevap C)

22.	 Radyo ve Televizyon Üst Kurulu (RTÜK) Anayasa’nın 
133’üncü maddesinde düzenlenmiş ve tüzel kişiliği-
ne açıkça atıf yapılmıştır. A, B ve D’dekiler ise esa-
sen Anayasa’da düzenlenmemişlerdir. Tüzel kişilik-
lerini kanundan alırlar. Yüksek Öğretim Kurulu ise 
Anayasa’nın 131’inci maddesinde düzenlenmiştir. 
Ancak YÖK, tüzel kişiliğini kanundan alır.

(Cevap C)

23.	 Sayıştay TBMM adına genel ve katma bütçeli kuru-
luşların bütün gelir ve giderlerini denetler. 

	 Sayıştay’ın kesin hüküm bildiren kararına karşı 15 
gün içinde 1 kereye mahsus karar düzeltilmesi tale-
binde bulunulabilir. 2004 yılı değişikliği silahlı kuv-
vetlerin 2005 yılı değişikliği ile mahallî idarelerin de-
netimi de Sayıştay’a açılmıştır.

	 Sayıştay üyeleri TBMM Genel Kurulu tarafından se-
çilir.

(Cevap A)

24.	 Yerel yönetimlerden il genel meclisi, mahalle muh-
tarları, belediye başkanları, belediye meclis üyele-
ri, köy ihtiyar heyeti seçimle iş başına gelirken vali 
atama yoluyla işbaşına gelir.

(Cevap A)

25.	 Nobel ödülü alan ilk Türk vatandaşı Orhan Pamuk’tur. 
Dünya’nın en etkili 100 kişisi arasında gösterilen Or-
han Pamuk, Nobel ödülünü 2006 yılında almıştır.

Orhan Pamuk’un bazı eserleri şunlardır.
Kafamda Bir Tuhaflık, Masumiyet Müzesi, 
Cevdet Bey ve Oğulları, Sessiz Ev, Benim 
Adım Kırmızı

(Cevap A)

19.	 A, B, C ve D şıklarında verilenler Mecliste oy kullan-
ma hakkına sahip değildir. Fakat yasama dokunul-
mazlığı kaldırılan bir milletvekilinin oy kullanma hak-
kı vardır. Dokunulmazlığı kaldırılmış olsa bile millet-
vekilliği devam etmektedir. Bu nedenle; yasama ça-
lışmalarına katılabilir ve oy kullanabilir.

(Cevap E)
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26.	 2022’de 5. kez Dünya Şampiyonu ve 2023’de 12. 
kez Avrupa Şampiyonu olan güreşcimiz Rıza Kaya-
alp’dir.

 (Cevap B)

27.	 1. Divriği Ulu Camii ve Darüşşifası (Sivas)

	 2. İstanbul’un Tarihi Alanları (İstanbul)

	 3. Göreme Millî Parkı ve Kapadokya (Nevşehir) (Kar-
ma Miras Alanı) 

	 4. Hattuşa: Hitit Başkenti (Çorum)

	 5. Nemrut Dağı (Adıyaman)

	 6. Hieropolis-Pamukkale (Denizli) (Karma Miras Ala-
nı) 

	 7. Xanthos-Letoon (Antalya-Muğla)

	 8. Safranbolu Şehri (Karabük)

	 9. Truva Arkeolojik Alanı (Çanakkale)

	 10. Edirne Selimiye Camii ve Külliyesi (Edirne)

	 11. Çatalhöyük Neolitik Alanı (Konya)

	 12. Bursa ve Cumalıkızık: Osmanlı İmparatorluğu-
nun Doğuşu (Bursa)

	 13. Bergama Çok Katmanlı Kültürel Peyzaj Alanı (İz-
mir)

	 14. Diyarbakır Kalesi ve Hevsel Bahçeleri Kültürel 
Peyzajı (Diyarbakır) 

	 15. Efes (İzmir)

	 16. Ani Arkeolojik Alanı (Kars)

	 17. Aphrodisias (Aydın) 

	 18. Göbekli Tepe (Şanlıurfa) 

	 19. Arslantepe Höyüğü (Malatya)

	 20. Gordion (Ankara) 2023

	 21. Anadolu’nun Ortaçağ Dönemi Ahşap Hipostil Ca-
miileri (Konya-Eşrefoğlu Camii, Kastamonu-Mahmut 
Bey Camii, Eskişehir-Sivrihisar Camii, Afyon-Afyon 
Ulu Camii, Ankara-Arslanhane Camii) 2023

(Cevap C)

29.	 Hamlet, Kral Lear, Othello ve Macbath Shakespea-
re’nin kaleme aldığı oyunlardandır. “Alacakaranlık-
ta” adlı oyun Anton Cehov tarafından yazılmıştır.

(Cevap E)

30.	 Türk Milli Basketbol Takımı ve NBA oyuncusu Cedi 
Osman 2020 yılı itibariyle UNESCO tarafından İyi 
Niyet Elçisi seçilmiştir.

(Cevap A)

28.	 I, II ve III. öncüllerde bulunan filmeler Berlin Ulusla-
rarası Film Festivali’nde Altın Ayı Ödülü’nü kazan-
mışlardır.

(Cevap E)
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1.	 Parçada ilk boş bırakılan yerden sonra gerekçe cüm-
lesi geldiği için ilk boş bırakılan yere “çünkü” bağla-
cı getirilebilir. Sözü edilen gerekçenin aslında bir ma-
zeret olduğunun ifade edilmiş olması da “belki de” 
sözünü düşündürmektedir.

(Cevap B)

2.	 ”Bir yazarı yazdıklarının ışığında tanımak” demek o 
yazarın yazdıklarından yararlanarak onu anlamak 
demektir. Söz konusu kalıplaşmamış söz öbeğinden 
sadece bu anlam çıkmaktadır, diğer seçeneklerde-
ki ifadelerle söz konusu ifade bağdaştırılamaz. Bu 
tür sorularda özellikle mecaz anlamlı sözcüklerin an-
lamından yola çıkılırsa doğru sonuca daha kolay 
ulaşılabilir. Bu ifade de “….ışığında” mecazıyla “ya-
rarlanmak” kastedilmiştir.

 (Cevap C)

3.	 Öncülde verilen cümleden “hayatın her döneminde 
yararlanma” anlamı çıktığı için bu cümle sadece B 
seçeneğinde yer alan ifade ile bağdaştırılabilir.

(Cevap B)

4.	 II. cümlede, sinemaya bazılarımızın mesafeli durdu-
ğu bazılarımızın da yakın bir ilgi duyduğu belirtilmek-
tedir. Ancak bu durum gerekçesiyle verilmemiştir.

(Cevap B)

5.	 Bu tür sorularda ilk cümleden paragrafın konusunu 
belirlemek ve konunun nerede değiştiğini bulmak 
amaçlanır. Bu doğrultuda parçayı incelersek I, II, III 
ve V. cümle Türkçede ses türemesi konusundan, 
ses türemesinin şekilsel ve yapısal özelliklerinden 
bahsetmektedir. IV. cümlede ise ses türemesinin an-
lam ayırıcı özelliği olmamasına değinmiştir. Dikkat 
ederseniz bütün cümleler yapısal özellik üzerine, bu 
cümle anlamsal özellik üzerine konulaştırılmıştır. Bu 
sebeple doğru yanıt D seçeneğidir.

(Cevap D)

6.	 İleri + le(mek) → ilerle(mek) / ünlü düşmesi

	 İlerledik + im → ilerlediğim / ünsüz yumuşaması (de-
ğişimi)

 (Cevap D)

7.	 “Göz-ler” çoğul eki, “gözlerim-e” yönelme hal eki, 
“değ-ince” yapım eki (tüm eylemsi ekleri yapım eki-
dir), “ağlardı-m” I. tekil şahıs eki almıştır. Ancak “fe-
laketim” sözcüğü tamlayan değil tamlanan (iyelik 
eki) almıştır.

 (Cevap D)

8.	 Dönem bildirmeyip tür veya tarz bildiren sözcükler 
küçük harfle başlar: Batı edebiyatı gibi.

 (Cevap A)

9.	 Soru eki veya sözü içeren cümle veya sözlerin so-
nuna soru işareti konur, sıralı soru cümleleri virgül-
le ayrılır ve cümlenin sonuna soru işareti konur, ek-
siltili cümlelerin sonuna üç nokta getirilir ve tamam-
lanmış cümlelerin sonuna nokta konur. Buna göre, 
parçada ayraçlarla gösterilen yerlere sırasıyla (?) (,) 
(?) (…) (.) getirilmelidir.

 (Cevap E)

10.	 Parçadaki “başlayacaklar” sözcüğü “yeni” anlamını 
taşımaktadır. “olan” sözcüğü de gereksiz yardımcı 
eylemdir; çünkü çıkarıldığında cümlenin anlamında 
bir daralma söz konusu olmamaktadır.

(Cevap B)

EKPSS/GY DENEME 8
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11.	 Asıl anlatılmak istenen metnin son cümlesinde ifa-
de edilmiştir. Yazar kahramanını konuşturarak as-
lında ana fikri tekrarlatmıştır.

(Cevap A)

12.	 Metnin genelinde şıkları arayarak çözmemiz gere-
ken bu soruda “E” seçeneğine ulaşılamamaktadır. 
Göçebe toplumların, çiftçi toplumlara göre daha teş-
kilatçı bir yapıda olduğu yargısına parçadan ulaşa-
mayız. Bu yargıyı söylemek yorum yapmak demek-
tir.

(Cevap E)

13.	 Paragraf sorularında metnin geneline bakmamız ge-
rekir. “Aşağıdakilerden hangisi söylenemez?” soru-
larında mecburen metnin tamamında eleme yönte-
mini kullanarak doğru cevabı bulmamız gerekir. Met-
nin geneline baktığımızda da yazarın alışveriş sıra-
sında etrafında pazarlık yapan kişilerin olmamasını 
isteme gibi bir durum söz konusu değildir.

(Cevap E)

14.	 Parçanın giriş cümlesinde kitap enflasyonundan söz 
edilmektedir. İkinci cümlede binlerce kitap yayınlan-
dığı ibaresi yer almaktadır. Yazar da yayımlanan on-
ca kitabın içinden sadece yüz, yüz ellisini okuyabil-
diğini belirtmiştir. Yazar dolaylı yollardan “zamanı-
nın yetmediğinden” yakınmaktadır. Çünkü binlerce 
kitap yayımlanmakta ve yazar bunlara yetişememek-
tedir. A, B, C ve E seçenekleriyle ilgili yakınılan bir 
durum söz konusu değildir.

(Cevap D)

15.	 Çöller ile alakalı bilgi verilen bu metinde “A, B, C, D” 
şıkları metin içerisinde kendini belli etmektedir. Ama 
“E” seçeneğindeki bilgiye ulaşamayız. Canlıların ya-
şamı üzerinde herhangi bir etkisinden bahsedilme-
mektedir.

(Cevap E)

16.	 ( ) ( )
( )

5 6 7
4 6

5 6 7
24:
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-
=
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=
-
-  = 4 bulunur.

(Cevap E)

17.	
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(Cevap D)

18.	
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(Cevap D)

19.	 a < b < 0

	 a – b < 0 ´ |a – b| = –(a – b) = b – a

	 a < 0 ´ |a| = –a

	 b < 0 ´ |b| = –b

	 |a – b| + |a| + |b| = b a a b a2- - - =-  bulunur.
(Cevap A)

20.	

.

a b c
a b a c b c

a b c
ab ac bc

a b c
a b a c b c

a b c bulunur
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(Cevap C)
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21.	 4x – 17 = 16 – 7x ´ 4x + 7x = 16 + 17 

	 11x = 33 ´ x =11
33  ´ x = 3 bulunur.

(Cevap B)

22.	 ,
,
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f

f

p

p

	
10
5

16
100

100
25

4
10

16
50

40
25

80
250 50

80
200

2
5
( ) ( )5 2

: :- = -

-
= = =

(Cevap D)

23.	 İstenen sayı x olsun.

	 x x6
1 4 3: :+ =f p

	 x x2 12+ =  ´ 12 = x x
2-  ´ 12 = x2  ´ 24 = x

(Cevap A)

24.	 Kız Öğrenci	 Erkek Öğrenci
		  x	      41 – x

	 Son durum:	  x – 10	 31 – x

	 2.(x – 10) = 31 – x

	 2x – 20 = 31 – x ´ 3x = 51 ´ x = 17
(Cevap A)

25.	 70 soruda		  42 soru doğru ise

	 100 soruda		   x    		   
	 D.O.

	 x :  70 =  100 :  42 ´ x = % 60
(Cevap E)

26.	 b a100
125
:=

	 b a b a4
5

5
4

&:= =
(Cevap E)
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27.	
Al�
3x

5x

2 yıl 
sonra

Can
x

3x

Kerem
9x

11x

	 x
x

11 55
5
=

=

	 Ali’nin şimdiki yaşı,

	 x3 3 5 15:= =

(Cevap C)

30.	

	

30°

60°

2a

aB

A

C

añ3

	 ( )A ABC a a
2
3 2 3:

= =
3

	 a2 = 4		  a = 2

	  Çevresi = a + 2a + a 3

			   = 2 + 4 + 2 3

			   = 6 + 2 3

			   ( )2 3 3= +
(Cevap E)

29.	 Karenin bir kenarı “a” olsun.

	 Alan = a :  a ile hesaplanır.

	 Alan = a :  a = 81 cm2

	 Buradan a = 9  bulunur.

	 Çevre = 4 :  a = 4 :  9 = 36 cm bulunur.

(Cevap E)

28.	 Bir A olayının olma olasılığı P(A) ile gösterilir.

	 Zar atma olayı için evrensel küme,

	 E = {1, 2, 3, 4, 5, 6}  ve  S(E) = 6  olur.

	 İstenen olay A olmak üzere,

	 A = 5  ve S(A) = 1  dir.

	 ( ) ( )
( )

.P A E A
S A

bulunur6
1

= =

(Cevap E)
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1.	 Sagu: Ölen bir kişinin ardından yazılan bir tür ağıt 
şiiridir.	

	 Koşuk: Sürgün avlarında, savaşlarda ve akınlarda, 
şölen veya toy adı verilen ziyafetlerde musiki ile bir-
likte söylenen şiirlerdir. 

	 Destan: Milletlerin hayatında büyük yankılar uyan-
dırmış tarihî, toplumsal, doğal olayların anlatıldığı, 
hayal unsurlarıyla süslenmiş eserlerdir.

	 Sav: Atasözü niteliğinde, özlü sözlerdir.

	 Kopuz: Türk halk çalgısıdır.
(Cevap B)

2.	 Tokat’ta bulunan Yağıbasan Medresesi 1080–1178 
tarihlerinde Sivas, Amasya, Tokat ve çevresinde bey-
lik kuran Danişmentlilere aittir. Anadolu’da açılan ilk 
medrese olma özelliğini taşımaktadır.

(Cevap E)

3.	 Osmanlı’da ilk teşkilatlanma faaliyetlerini başlatan 
dolayısıyla Osmanlı beyliğini devlete dönüştüren Or-
han Bey’dir.

Orhan Bey’in Karesioğulları Beyliği’ni alma-
sıyla, Anadolu Türk siyasi birliğine ilk adım 
atılmış ve Osmanlıların Rumeli’ye geçişi ko-
laylaşmıştır.

(Cevap C)

4.	 Osmanlı Devleti’nde tımar sistemiyle toprak gelirle-
rini azaltmak değil bilakis artırmak hedeflenmiştir.

(Cevap A)

5.	 Genç Osmanlılar, Osmanlı Devleti’nde meşruti ve 
anayasalı bir yönetim istiyorlardı. Genç Osmanlıla-
rın çalışmalarıyla önce meşrutiyeti ilan etmek iste-
meyen Abdülaziz tahttan indirildi. Abdülaziz’in yeri-
ne V. Murat geçirildi, fakat V. Murat’ın sağlık duru-
mu iyi değildi. Bunun üzerine Genç Osmanlılar, tah-
ta meşrutiyeti ilan edeceğine söz veren II. Abdülha-
mit’i geçirdiler. II. Abdülhamit tahta geçince meşru-
tiyeti ilan etmiştir.

 (Cevap D)

6.	 Cumhuriyetin ilanından önce Cumhurbaşkanlığı, 
Başbakanlık ve Meclis Başkanlığı gibi kurumlar yok-
tu. Meclis Başkanı hükümetin de başkanıydı. Bu sis-
teme “Meclis Hükümeti Sistemi” deniyordu. 29 
Ekim 1923’te Cumhuriyetin ilanı ile Cumhurbaşkan-
lığı, Başbakanlık ve Meclis Başkanlığı ortaya çıktı. 
Ayrıca Meclis Hükümeti Sisteminden Kabine Siste-
mine geçilmiştir.

(Cevap C)

8.	 Kadınların belediye seçimlerine katılma hakkını el-
de etmesi, kadınlara da seçme - seçilme hakkını ta-
nıdığı için siyasi haklar içinde değerlendirilebilecek 
bir husustur. Ayrıca toplumdaki kadın - erkek eşitli-
ğini sağladığı için sosyal bir yönü de bulunmaktadır. 
Medeni Kanun, evlenme, boşanma, miras, kadınla-
ra çalışma hakkı gibi sosyal ilişkilerde ön plana çı-
kan konular hakkında düzenlemeler içermektedir. 
Soyadı Kanunu ise, sadece toplumsal alandaki ka-
rışıklıkları ve eşitsizlikleri gidermeye yöneliktir.

(Cevap A)

7.	 1936’da kurulan ve dil, arkeoloji, antropoloji, Anado-
lu medeniyetleri, coğrafya gibi birçok alanda ilmi 
araştırma ve öğretim yapan Dil-Tarih ve Coğrafya 
Fakültesi bu çalışmalarıyla, Türk Tarihi ve Tetkik Ce-
miyetinin çalışmalarına destek vermiştir.

(Cevap E)

EKPSS/GK DENEME 8
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9.	 Amasya Genelgesi’nde “Her türlü etki ve denetim-
den uzak bir kurul oluşturulması” gerektiği vurgulan-
mış ve bu düşünce Erzurum Kongresi’nde seçilen 
Temsil Heyeti’yle vücut bulmuştur. Başkanlığını Mus-
tafa Kemal’in yaptığı Temsil Heyeti ulusal mücade-
lenin adeta beyin takımı olmuş ve TBMM açılana 
kadar ulusal mücadeleyi yürütmüştür.

Erzurum Kongresi’nde oluşturulan ve Sivas 
Kongresi ile ulusal hale getirilen Temsil Ku-
rulu, TBMM’nin açılmasına kadar geçen sü-
rede yapılan çalışmalarda etkili olmuştur. 
Bu çalışmalarda Temsil Kurulu’nun verdiği 
yetkilerle onun adına daha çok Mustafa Ke-
mal etkili olmuştur.

(Cevap B)

10.	 Kurtuluş Savaşı Dönemi’nde, 15. Kolordu doğuda 
Ermenileri yenerek onları bir barış antlaşması imza-
lamaya zorlamıştır. Sonuç olarak TBMM ve Erme-
nistan arasında 3 Aralık 1920’de Gümrü Antlaşma-
sı imzalanmıştır. 15. Kolordu Osmanlı’dan kalma bir 
düzenli orduydu ve kazandığı zafer sonucu Gümrü 
Antlaşması imzalanmıştır.

(Cevap D)

11.	 Yeni Türk alfabesinin 1 Kasım 1928’de kabul edil-
mesinden sonra halka yeni harfleri ve okuma yaz-
mayı öğretmek amacıyla Millet Mektepleri adında 
kurs niteliğinde eğitim kurumları açılmıştır.

(Cevap C) 

12.	 Lozan Antlaşması’nda; 

	 •	 Rodos ve Oniki Ada İtalya’ya 

	 •	 Sisam, Sakız, Nekarya, Midilli Adaları gibi Ege 
Adaları Yunanistan’a 

	 •	 Bozcaada ve Gökçeada ise Türkiye’ye bırakıl-
mıştır.

(Cevap B)

13.	 Soyadı Kanunu, uluslararası ilişkilerde değil toplum-
sal alandaki ilişkilerde kolaylık sağlamıştır. Evlen-
me, boşanma, vergi, askere alma, miras ve ticari 
ilişkiler bu sayede düzene girmiştir.

(Cevap A)

14.	 Sıcaklığın dağılışı üzerinde sadece enlem etkisi be-
lirleyici olmadığından Türkiye’de ve Dünya’da aynı 
enlem üzerinde yer alan noktalarda sıcaklık ortala-
maları farklılık gösterir. Türkiye’de batıdan doğuya 
gidildikçe yükseltinin etkisi ile sıcaklık düşer. Bu du-
rum aynı enlem üzerinde yer alan noktalarda sıcak-
lığın farklı olmasına neden olmuştur.

(Cevap E)

15.	 Türkiye’de güneyden kuzeye doğru gidildikçe enle-
min etkisi ile, batıdan doğuya doğru gidildikçe ise 
yükseltinin artmasına bağlı olarak sıcaklık ortalama-
ları düşer. Bu durumda sıcaklık ortalamaları X - Y’ye 
enleme, Z - T’ye ise yükseltinin artmasına bağlı ola-
rak azalır.

(Cevap D)
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19.	 Sosyal Devletin Özellikleri:
	 Devletin sosyal barışı ve adaleti sağlamak amacıy-

la, sosyal ve ekonomik hayata aktif şekilde müda-
halesini meşru ve gerekli gören bir devlet anlayışı 
olarak tanımlanabilir. 

	 •	 Çalışanları ve işsizleri korumak.

	 •	 Çalışmayı desteklemek, işsizliği önlemek gerek-
li önlemleri alması

	 •	 Ücretlerde adaletin sağlanması

	 •	 Sosyal güvenliğin yaygınlaştırılması

	 •	 Kişilerin gelirleri oranında vergi vermeleri

	 •	 Topraksız çiftçilerin topraklandırılması

	 •	 Çalışanlara ücretli tatil hakkının tanınması

	 •	 Eğitim - öğretimde fırsat eşitliğinin sağlanması

	 •	 Herkese insan onuruna yaraşır asgari bir hayat 
seviyesi sağlama sosyal devletin gerekleridir.

	 İdarenin işlemlerinin yargı denetimine tabi olması 
Hukuk Devleti ilkesinin bir gereğidir.

(Cevap D)

20.	 2010 yılında 1982 Anayasası’nda yapılan değişikli-
ğe göre; Çocuklar, yaşlılar, engelliler, harp ve vazi-
fe şehitlerinin dul ve yetimleri ile malul ve gaziler için 
alınacak tedbirler eşitlik ilkesine aykırı görülmemiş-
tir.

(Cevap B)

17.	 İstanbul’da tekstil, Bursa’da ise otomotiv, İskende-
run’da Demir-çelik sanayisinin gelişmesinde ulaşım 
olanaklarının elverişli olması etkili olmuştur. Bu sa-
nayi kollarında kullanılan ham madde ve enerji kay-
nakları dışarıdan ve farklı bölgelerden gelmektedir.

(Cevap C)

18.	 Sanayi ve nüfusun yoğun olduğu yerlerde akarsu-
larda kirlenme fazla olur. Sakarya havzası içerisin-
de Ankara, Eskişehir gibi sanayi ve nüfusun yoğun 
olduğu merkezler yer alır. Bu durum Sakarya Nehri 
sularına sanayi ve evsel atıkların karışarak kirlen-
mesine neden olmuştur.

(Cevap A)

16.	 Günümüzde, hava kirliliğinin ülkemizde yoğun ola-
rak yaşanmasında etkili olan en önemli faktörler, 
sanayinin gelişmesi ile ulaşımda kullanılan taşıt-
ların sayısının her geçen yıl artmasıdır.

	 Sanayi tesislerinden, taşıtların egzozlarından çı-
kan gazlar havayı kirleten başlıca etkenlerdir. Tür-
kiye’de özellikle sanayinin geliştiği, kalabalık kent 
merkezlerinde (İstanbul, İzmir, Bursa, Ankara vb.) 
hava kirliliği insan yaşamını olumsuz etkilemek-
tedir. Ancak Erzurum vb. trafiğin yoğun olmadığı, 
sanayinin gelişmediği ve nüfus miktarının da az 
olduğu kentlerde bu sorunun diğerleri kadar önem 
arz etmediği söylenebilir.

(Cevap B)
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21.	 İdarenin hukuka uygunluğunu denetleyen Cumhur-
başkanlığı kuruluşu Devlet Denetleme Kuruludur.

(Cevap A) 

22.	 Devletçilik ilkeleri, 1924 Anayasası’nda 1937 yılın-
da yapılan değişiklikle anayasal güvenceye alınmış-
tır. Ancak bu ilke sonraki anayasalarda yani 1961 ve 
1982 anayasalarında yer almamıştır.

(Cevap D)

24.	 “Bir ilin veya seçim çevresinin, TBMM’de üyesinin 
kalmaması hâlinde, boşalmayı takip eden doksan 
günden sonraki ilk pazar günü ara seçim yapılır.”

	 Meclis seçim döneminin (5 yıl) sona ermesiyle ya-
pılan seçimler (TBMM seçimleri) 5 yıllık seçim dö-
nemi sona ermeden seçimlerin yenilenmesi ise “er-
ken seçim” olarak nitelendirilir.

(Cevap A)

23.	 Bir kimsenin milletvekili seçilme yeterliliği konusun-
da yasada belirtilen şartları taşıyıp taşımadığı konu-
sunda karar vermeye yetkili makam Yüksek Seçim 
Kuruludur.

(Cevap B)

26.	 Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası, temel olarak 
ülkemizde para ve kur politikalarının yönetilmesin-
den sorumlu kurumdur. Merkez Bankasınin Merkez 
Bankası Kanunu ile düzenlenen görev ve sorumlu-
lukları, 5 temel alana ayrılmaktadır:

	 •	 Fiyat İstikrarı

	 •	 Finansal İstikrar

	 •	 Döviz Kuru Rejimi

	 •	 Banknot Basma ve İhraç İmtiyazı

	 •	 Ödeme Sistemleri

(Cevap D)

25.	 İnsan onurunu temel alarak insan haklarının korun-
ması ve geliştirilmesi, kişilerin eşit muamele görme 
hakkının güvence altına alınması, hukuken tanın-
mış hak ve hürriyetlerden yararlanmada ayrımcılı-
ğın önlenmesi ile bu ilkeler doğrultusunda faaliyet 
göstermek, işkence ve kötü muameleyle etkin mü-
cadele etmek ve bu konuda ulusal önleme meka-
nizması görevini yerine getirmek üzere Türkiye İn-
san Hakları ve Eşitlik Kurumu kurulmuştur.

(Cevap B)
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27.	 Pusula, MS 100 yılında Çin medeniyeti tarafından 
icat edilmiş, Haçlı Seferleri sonucu Avrupa’da yayıl-
mıştır.

(Cevap D)

29.	 Kopernik’in 1543 yılında Gök Kürelerinin Hareketi 
adlı kitabın yayımlanması Rönesans’ın en önemli 
olaylarından biridir. 

(Cevap A)

30.	 Dünyanın en gelişmiş 7 ülkesinin oluşturduğu G7 
Kanada, Fransa, İngiltere, Almanya, Japonya, İtal-
ya, ABD, Kanada devletlerinden oluşmaktadır. Tür-
kiye G-7 değil G-20 ülkelerinden biridir.

(Cevap E)

28.	 UNESCO Dünya Kitap Başkentleri:
	 •	 2020 Kuala Lumpur/ MALEZYA 

	 •	 2021 Tiflis/ GÜRCİSTAN

	 •	 2022 Guadalajara/ MEKSİKA 

	 •	 2023 Akra / GANA

	 •	 2024 Strazburg / FRANSA

	 •	 2025 Rio de Janeiro / BREZİLYA

(Cevap A)
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1.	 Günlük dilde bir şeyin mührünün sökülmemesi, o 
şeyin hiç kullanılmamış olması anlamındadır. Buna 
göre mührü sökülmemiş kelimeler kullanmak, daha 
önce kullanılmamış ifadeler kullanmaktır.

(Cevap C)

2.	 III. cümlede yalnızca bir durum tespiti yapılmıştır. 
Bu da toplumda yabancı dil öğrenmenin yabancı dil-
le eğitimden geçtiği düşüncesidir. Ancak bu düşün-
cenin haklılığını destekleyecek nitelikte bir ifade yok-
tur.

(Cevap C)

3.	 I. cümlede, kuşların zararlı böceklere düşman ol-
dukları söylenmiş ancak bu düşmanlığın sebebi be-
lirtilmemiştir. Buna göre, A seçeneğindeki açıklama 
yanlıştır.

(Cevap A)

4.	 Fotoğrafın sözcüklerden farklı olarak haberle ilgili 
yorumu okura bırakması, parçaya göre fotoğrafsız 
haberciliğe foto haberciliğin bir üstünlüğüdür. Buna 
göre B seçeneğindeki cümle aradığımız ifadedir.

(Cevap B)

EKPSS/GY DENEME 9

5.	 Altı çizili sözcüklerin türleri sırasıyla “Sıfat - zarf - sı-
fat” şeklinde C seçeneğinde doğru verilmiştir.

(Cevap C)

6.	 Yapım eki almış sıfata türemiş sıfat denir. Buna gö-
re B seçeneğindeki “Görünen” sözcüğü türemiş sı-
fattır.

(Cevap B)
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8.	 Kesin olarak ulaşılabilen bir yargıda özellikle bulu-
nan ifadenin soru öncülünde yer alması gerekir. Ola-
sı sonuçlar burada cevap olamaz. Cümlede “diğer-
lerine göre” denildiği için “Buzlanmayla mücadele-
de, tuz kullanımından başka yöntemler de vardır.” 
ifadesine kesin olarak ulaşılabilir.

(Cevap A) 

11.	 Parçada sıra dışı bir durum belirtilmiş ve zihnin ar-
tık bu durumdan bağımsız olamayacağı; beyni yön-
lendireceği söylenmiştir. Buna göre parçada anlatıl-
mak istenenin B seçeneğindeki yargı olduğunu söy-
leyebiliriz.

(Cevap B)

7.	 Her parçada da teknolojiden söz edilmiş ancak fark-
lı yönler ele alınmıştır.

(Cevap E)

9.	 Parçada geçen “Gordion’un hemen yakınında” ifa-
desinden Frigler’in yaşadıkları yer hakkında bilgi sa-
hibi olunabilir.

(Cevap D)

10.	 B → “--- kaplardaki kabartma süslemeleri ---”

	 C → “--- bronz kazan koyup ---”

	 D → “--- ahşap masalar, sehpa ve paravanlar ---”

	 E → “Sedir ve ardıçtan yapılma ---”

	 Parçada, Firiglerin savaş tekniklerini ilişkin bir bilgi 
yoktur.

(Cevap A)

12.	 A seçeneğinde değinilen durum X. cümlede, B se-
çeneğine değinilen durum V. cümlede, D seçene-
ğinde değinilen durum V. cümlede, E seçeneğinde 
değinilen durum III. cümlede yer almaktadır. Buna 
göre C seçeneğinde söz konusu olan duruma par-
çada değinilmemiştir.

(Cevap C)
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14.	 Kişi eğer “bir şeyi kendi açtığı pencereden görüyor-
sa”  bu ifadede geçen “kendi” sözcüğünden kişisel-
lik anlamı çıkartılabilir. O halde sadece seçenekler-
de “kişisellik” ifadesi veya bu ifadeyle alakalı bir ifa-
de aranırsa karşımıza sadece A seçeneği çıkar.

(Cevap A)

13.	 Parçanın son cümlesinde “Bundan dolayı ait oldu-
ğumuz çağda ‘kimlik’ sorunu biraz daha derinlere 
gitmektedir.” ifadesiyle bulunduğumuz çağda kimlik 
sorununun derişleşme nedeninin bir önceki cümle-
de yer aldığı sezdirilmiştir. IX. cümlede soru öncü-
lünde verilen durumun nedeni belirtilmiştir.

(Cevap E)

15.	 Virgül, bir isimden önce gelen adlaşmış sıfatlardan 
sonra kullanılırsa cümlenin anlam belirsizliği gideril-
miş olur. A seçeneğinde virgül bu amaçla kullanıl-
mıştır. “Genç” ifadesi adlaşmış bir sıfattır (genç 
adam). Eğer virgül bu cümlede kaldırılırsa bu cüm-
lede anlam belirsizliğinden doğan anlatım bozuklu-
ğu olur. Cümlede biri varmış “genç çocukla” çarşı-
ya gitmeye karar vermiş anlamı çıkar ya da “genç 
biri” çocukla çarşıya gitmeye karar vermiş anlamı 
ortaya çıkar.

(Cevap D)

16.	 .bulunur
2

3 16
3 2

16 3 8 2 33

3 3 3:
: := = =

(Cevap A)

17.	
.

a b ise
b a dir

2
2

- =

- =-

	

a b 2
2 2 4

b a 2
3 3 3 3 81  bulunur.
3 3

-
+

- -= = = =

(Cevap E)

18.	 EBOB(a, b) = 1

	 ise, EKOK(a, b) a b 100:= =

	 100 1 100 4 25 25 4 100 1: : : := = = =

	 olmak üzere 4 farklı (a, b) sıralı ikilisi vardır.

(Cevap A)
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20.	 a, b, c tam sayı,

	 .
.

.

a a ise a olur
a b ve a ise b olur
b c ve b ise c olur

0
0 0 0
0 0 0

< <

< < >

< < <

:

+

	 a = –

	 b = +

	 c = – bulunur.

(Cevap D)

19.	

	

 
3 beyaz 

5 mavi 

	 Torbadan çekilen bilyenin mavi olma olasılığı 

( )p M 8
5

=

	 Zarın en az 2 gelme olasılığı

	 Ör: , , , , , ( )u p A1 2 3 4 5 6 6
5

" =$ .
	 Bu durumda torbadan çekilen bilyenin mavi ve za-

rın en az 2 gelme olasılığı

	 ( ) ( ) .p M p A bulunur8
5

6
5

48
25

: := =

(Cevap E)

21.	 Grup 100x kişi olsun.

 

a b c 

F B a b x
b c x
a b c x

c x

80
70

100

20
x80

+ =

+ =

+ + =

=

Z

	 Grupta yalnız basket oynayan c = 20x grubun (100x) 
% 20 sidir.

(Cevap A)

22.	

	

     3 kamyonla     a seferde taşınıyor

     4 kamyonla     a – 2 seferde taşınıyor     

           T.O            ( )a a
a a

a

4 2 3
4 8 3

8

:- =

- =

=

	

     3 kamyonla     8 seferde taşınıyor

     6 kamyonla     x seferde taşınıyor     

           T.O            

.

x

x sefer bulunur

6 3 8

6
24 4

: :=

= =

(Cevap D)

23.	  
A B 

4v t 

t + 3 v 

	
( )
( )

AB v t
AB v t
v t v t
v t v t v
v t v

t v
v

t

4
3

4 3
4 3
3 3

3
3

1

:

:

: :

: :

:

=

= +

= +

= +

=

=

=

	 Hızı az olan araç t + 3 saatte gideceği yere ulaşa-
caktır.

	 1 + 3 = 4 saat bulunur.

(Cevap D)

24.	 A bölümünde 5 saat çalışıp 1 saat mola veriliyor. A 
bölümündeki işçilerin 2. molayı verdikleri an ise baş-
ladıktan 11 saat sonradır.

	 Bu 11 saat boyunca B bölümünde çalışanlar,

	
mola mola

3 1 3 1 3+ + + +

	 molalar dışında 3 + 3 + 3 = 9 saat

	 çalışmış olurlar.

(Cevap C)
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25.	 Salı günü doğan bir bebek ilk yaş gününü 365 gün 
sonra kutlar.

  365 7 

52 

15 

35 

14 
1 

Salı Çarşamba
0 1

	 Çarşamba günü kutlar.

(Cevap D)

30.	 İkizkenar üçgenin alanı 
taban y kseklik

2
ü#

 kuralı ile 
bulunur. 

	 İkizkenar üçgende yükseklik tabanı iki eşit parçaya 
böler aynı zamanda iki adet biribirine eş dik üçgen 
oluşturur. Oluşan dik üçgenin dik kenarlarından biri 
yükseklik yani 4 cm uzunluğudur.  Hipotenüs ise ikiz-
kenarlardan birinin uzunluğudur yani 5 cm’dir.

	 Pisagor Teoreminden taban uzunluğunun yarısı;

	
.bulunur

5 4 25 16 9
3

2 2= - = - =

=

	 O halde taban .bulunur3 2 6: =

	 Buradan alan .cm bulunur2
6 4 12 2:

= =

(Cevap A)

26.	 )
)
)
) Ç Ç Ç
)

A T
B
C T
D T T T
E n 2

Ç Ç
Ç Ç

Ç Ç Ç

Ç Ç Ç

n
:

:

:

=

=

+ =

+ = + =

+ = + =

(Cevap D)

27.	 İki kardeşin yaşları  x  ve  y  olsun.

	

.

x y
x y

x y
x y olur

8
10 10 8

10 10 8
8

- =

+ - + =

+ - - =

- =

` aj k

(Cevap C)

29.	 P(1, 2) noktası y = kx + 4 doğrusu üzerinde ise nok-
tanın koordinatları denklemi sağlar.

	 y = kx + 4 denkleminde  x  yerine1, y  yerine  2 ya-
zarsak.

	
.

k
k bulunur
2 1 4

2
:= +

=-
(Cevap D)

28.	 Örnek uzay  , , , , , , ,E Y Y Y T T Y T T= ` ` ` `j j j j' 1 dır.

	 S(E) = 4

	 İstenen olay (Y, T)’dır. Yani istenen olay sayısı 1’dir.

	 İstenen olayın olasılığı 4
1 ’tür.

(Cevap C)
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1.	 Türk devletlerinde genel olarak batıya ilerledikçe 
başkentler batıya kaydırılmıştır. Bunun temel sebe-
bi batı yönündeki fetihleri daha iyi kontrol etme dü-
şüncesidir. 

(Cevap E)

2.	 I.	 İskân politikası; Fethedilen yerlere Türkmenle-
rin yerleştirilmesini ifade eder. Buna göre, Türk 
dervişlerinin batıya yerleşmeleri iskân politika-
sıyla doğrudan ilgilidir.

	 II.	 Tehcir politikası; Tehcir göç ettirme anlamına 
gelmektedir. Devlete karşı suç işleyen bir gru-
bun, bulundukları yerden zorla göç ettirilmesini 
ifade eder. Buna göre; Türk dervişlerinin herhan-
gi bir suç işlediği ve buna bağlı olarak göçe tabi 
tutulduğu söylenemez.

	 III.	 Yatay hareketlilik; Bir ülkede bir bölgeden di-
ğer bir bölgeye yapılan göç hareketidir. Buna gö-
re Türk dervişlerinin bulundukları yerden daha 
batıya göç etmeleri yatay bir hareketliliktir.

(Cevap D)

3.	 Farabi veya Batı’da bilinen adıyla Alpharabius, 870–
951 yılları arasında yaşamış büyük bir filozof ve bi-
lim adamıdır. Aristo’nun temel eserlerinin birçoğunu 
Arapça’ya çeviren ve daha iyi anlaşılmasını sağla-
yan Farabi bu sebeple Muallim-i Sani yani ikinci öğ-
retmen olarak kabul edilmektedir. Erdemli devletin 
özelliklerinin anlatıldığı El-Medinetü’l Fazıla (Fazi-
letli Şehir) ve İhsa’ül Ulûm (İlimlerin Sayımı) gibi 
eserler Farabi’nin en çok bilinen eserleridir.

(Cevap D)

4.	 I. Dünya Savaşı’nda Osmanlı Devleti’nin açtığı cep-
heler genel olarak üç grupta toplanmıştır: Saldırı, 
savunma ve müttefiklere yardım için açılan cephe-
ler. Galiçya Cephesi de müttefik Avusturya’ya yar-
dım amacıyla açılan bir cephedir. Bu cephede Rus-
lara karşı savaşılmıştır.

Galiçya Muharebesi veya Lemberg Muha-
rebesi, I. Dünya Savaşı’nın başlarında, Rus-
ya ve Avusturya-Macaristan İmparatorluğu 
arasında meydana gelen çatışmadır. Avus-
turya-Macaristan ordularının kesin yenilgi-
siyle sonuçlanan muharebenin ardından 
Ruslar Lemberg’i ele geçirmiş ve Doğu Ga-
liçya’nın denetimini sağlamıştır.

(Cevap B)

5.	 Erzurum Kongresi, 23 Temmuz - 7 Ağustos 1919 ta-
rihleri arasında toplanmıştır.  Kongrede alınan ka-
rarlar Kurtuluş Mücadelesi’nde izlenen çizgide önem-
li ölçüde belirleyici olmuştur. Bu kongrede ilk kez mil-
li sınırlardan bahsedilmiş ve “Vatan bir bütündür, par-
çalanamaz” ilkesi kabul edilmiştir. Böylece vatanın 
bütünlüğünün korunması temel hedef olarak belir-
lenmiştir. 

(Cevap C)

6.	 Söz konusu toplantı Sivas Kongresi’nden yaklaşık 
iki ay sonra yine Sivas’ta yapılmıştır. Komutanlar 
toplantısı olarak bilinen bu toplantı sonucu Meclisin 
İstanbul’da toplanmasının zaruri olduğu ve Heyet-i 
Temsiliye’nin İstanbul dışında kalmasının uygun ol-
duğu belirtilmiştir.

(Cevap A)



8

EKPSS/GK DENEME 9

12.	 Türkiye dış politikada İngiltere ve Irak ile Musul so-
rununu; Fransa ve Suriye ile Hatay sorununu yaşa-
mıştır. Ancak Rusya, yeni kurulan rejimini pekiştir-
mek ve sınırlarının güvenliğini sağlamak amacıyla 
Türkiye ile iyi ilişkiler kurmuştur. Bu nedenle Rusya 
ile herhangi bir sorun yaşanmamıştır.

(Cevap A)

13.	 Tevfik Rüştü Aras, 1925-1939 yılları arasında Türki-
ye Dışişleri Bakanlığı yapmış, Boğazlar meselesi ve 
Hatay meselesinde önemli bir başarı sağlayan dev-
let adamıdır.

(Cevap E)

11.	 1927 Teşvik-i Sanayi Kanunu ile özel sektör teşvik 
edilmiş; ancak Dünya Ekonomik Krizi’nin de etkisiy-
le özel sektör yetersiz kalınca Devletcilik politikası 
ile I. Beş Yıllık Kalkınma Planı hazırlanmış ve ikti-
sadi faaliyetler büyük oranda devlet eliyle yapılmış-
tır.

(Cevap C)

7.	 Soru kökünde bahsedilen basın kurumu Anadolu 
Ajansı’dır. Ajans, ulusal hareketin halka ve dünya-
ya duyurulması için gazete çıkarmanın yetersiz gö-
rülmesi üzerine Halide Edip Adıvar’ın tavsiyesi üze-
rine kurulmuştur.

Anadolu Ajansı (AA), Türkiye Cumhuriye-
ti’nin resmi haber ajansıdır. Türk Kurtuluş 
Savaşı hakkındaki haberleri duyurmak ama-
cıyla Mustafa Kemal Atatürk’ün talimatıyla 
Halide Edip Adıvar ve Yunus Nadi tarafın-
dan 6 Nisan 1920’de Ankara’da kuruldu.

(Cevap B)

8.	 Halil Paşa komutasındaki Osmanlı birlikleri Irak Cep-
hesi’nde Kut’ül Amare’de İngiliz birliklerini yenilgiye 
uğrattı. Osmanlı Devleti bu savaşta birçok İngiliz’i 
esir almıştır.

(Cevap D)

9.	 Türkiye’nin Londra Konferansı’na davet edilmesi İtal-
ya’nın arabulucuğuyla gerçekleşmiştir. İtilaf Devlet-
leri, hem Yunanistan’a zaman kazandırmak hem de 
Sevr Antlaşması’nı Osmanlı Devleti’ne kabul ettir-
mek düşüncesiyle bu teklifi olumlu karşılamışlardır. 
İtilaf Devletlerinin Türkiye’yi Londra Konferansı’na 
davet istemesinde, TBMM‘nin Rusya ile olan yakın-
laşmasının verdiği endişe de etkili olmuştur. 

(Cevap E)

10.	 Padişah ve İstanbul Hükümetinin Anlaşma Devlet-
leriyle iş birliği yaparak Millî Mücadele’ye düşman-
ca tavır almaları ve Anlaşma Devletlerinin Lozan Ba-
rış Konferansı’na TBMM Hükümetiyle birlikte İstan-
bul Hükümetini davet etmesi saltanatın kaldırılma-
sının temel sebeplerindendir. Anayasa’dan laikliğe 
aykırı hükmün çıkarılması 1928 yılında gerçekleşti-
ği için, 1922’de kaldırılan saltanata bir etkisinin ol-
ması kronolojik olarak mümkün değildir.

(Cevap D)



9

EKPSS/GK DENEME 9

14.	 Türkiye bir deprem ülkesidir. Bu durum Türkiye’de-
ki genç ve aktif fay hatlarının (jeolojik yapı) yaygın 
olmasına bağlıdır. Ayrıca ülkemizde yaşanan dep-
rem olaylarının dağılışına bakıldığında, bu durumun 
iklim koşulları, ortalama yükselti, nüfus miktarı ve 
denize göre konum gibi özelliklere bağlı olmadığı 
görülür.

Türkiye’de fay hatlarının bulunduğu harita-
da gösterilen alanlarda çok sık depremler 
meydana gelmektedir. Türkiye’de faylar; Ku-
zey Anadolu Fay Kuşağı (KAF), Batı Ana-
dolu Fay Kuşağı (BAF) ve Doğu Anadolu 
Fay Kuşağı (DAF) olmak üzere üç ana ku-
şak oluşturur. KAF; batıda Saros Körfezi’n-
den başlayarak Marmara Denizi, Düzce, 
Amasya ve Erzincan üzerinden Van Gö-
lü’nün kuzeyine kadar uzanır. BAF, Batı Ana-
dolu’daki horst ve grabenlere paralel olarak 
uzanan çok sayıda faydan oluşur. DAF ise 
Doğu Afrika’dan başlayarak Amik Ovası, 
Kahramanmaraş, Bingöl, Van ve Hakkâri’ye 
kadar uzanır. Aktif fay kuşakları olarak gös-
terilen bu alanlar en tehlikeli deprem bölge-
sidir. Ülke yüz ölçümünün %66’sını oluştu-
ran bu alanlarda toplam nüfusun yaklaşık 
%71’i yaşamaktadır.

(Cevap D)

16.	 Aslında sorudaki haritada verilen Karadeniz (I ve II 
numaralı) kıyılarındaki yerlerde de don olayı fazla 
görülmez. Ancak bu yerlerde yaz kuraklığı yaşan-
maz. Buna göre, don olaylarına karşı dayanıksız 
olan ve yaz kuraklığı isteyen bir tarım ürünü Türki-
ye’nin Akdeniz kıyılarındaki (III ve IV numaralı) ta-
rım alanlarında yetiştirilebilir.

(Cevap C)

17.	 Türkiye’de son yıllarda hızlı bir sanayileşme ve kent-
leşme hareketi göze çarpmaktadır. Bu durum bera-
berinde birçok çevre sorununun da yaşanmasına 
neden olur. Ancak nöbetleşe ekim yapılması, topra-
ğı dinlendirdiğinden yanlış bir arazi kullanım örneği 
değildir.

(Cevap A) 

18.	 Sorudaki açıklamaya göre geçim türü tarım yapan 
çiftçiler ancak kendi ihtiyaçlarını karşılar. Bu yüzden 
geri kalmış tarım yöntemleri uygular (Uşak). Oysa-
ki ticari amaçlı üretim yapan çiftçiler (İzmir) modern 
yöntemler uygular.

(Cevap D)

15.	 Sorudaki açıklamaya göre; dağlık bölge, seyrek nü-
fuslu bölge ve maki bölgesi kavramlarına uyan, se-
çenekler arasındaki yalnızca Menteşe Yöresi’dir. 
Çünkü bu yöre hem dağlık (Menteşe dağları) hem 
seyrek nüfuslu, hem de Akdeniz iklimi etkili olduğu 
için maki doğal bitki örtüsüne sahiptir.

(Cevap A)
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21.	 Kamu Denetçiliği Kurumu, 12 Eylül 2010 referandu-
mu ile kesinleşen Anayasa değişikliğiyle hukukumu-
za girmiştir. Kamu Denetçiliği Kurumuna ilişkin A, B, 
C ve D’de verilenler doğrudur. Ancak E’de verilen 
ifade yanlıştır. Çünkü Kamu Denetçiliği Kurumu, yar-
gı kararlarını inceleme, değerlendirme ya da denet-
leme yetkisine sahip değildir.

(Cevap E)

22.	 Hukuk kuralları, bireylerin birbirleriyle ve devletle 
kurdukları ilişkileri düzenleyen, kamu gücüyle des-
teklenmiş, uyulması zorunlu olan kurallardır. Bu ku-
rallara uymamanın ceza, cebri icra, tazminat geçer-
sizlik, iptal gibi maddi yaptırımları vardır. Ancak dış-
lama yani bir kimse bir toplum veya bir düşünceyi 
yok sayma ilgilenmeme manevi bir yaptırımdır ve 
hukuki yaptırım türlerinden değildir.

(Cevap B)

23.	 Hısımlığın derecesini belirlemede en pratik yol do-
ğum sayısını belirlemektir. Bir kişinin torunu olabil-
mesi için iki doğum olması gereklidir.

	 Biri çocuğunun doğumu, diğeri ise torununun doğu-
mudur. Torunun oğlu ise üçüncü bir doğum gerek-
tirdiğinden ve toplamda üç doğum olduğundan hı-
sımlığın derecesi 3’tür. Burada kişiden üreyenler söz 
konusu olduğundan altsoy hısımlığı mevcuttur.

(Cevap D)

24.	 Sosyal hayatta bireylerin günlük yaşamlarında na-
sıl davranmaları gerektiğini gösteren beşerî davra-
nış kurallarına “görgü kuralları” denir. Bu kurallar in-
sanların birbirleriyle karşılaştıkları zaman takınma-
ları gereken tavırları gösteren kurallardır. Örnek; ye-
me-içme, oturuş biçimi

(Cevap A)

19.	 1982 Anayasası’nın 146. maddesi Anayasa Mahke-
mesinin kuruluşu ile ilgili hükümler bildirmektedir. 
Buna göre, Anayasa Mahkemesi 15 üyeden oluş-
maktadır ve yedek üyelik uygulaması yoktur.

(Cevap B)

20.	 Ara seçim, TBMM üyeliklerinin en az %5’inin boşal-
ması halinde yapılan seçimdir. Bu seçim kararı 
TBMM tarafından verilmektedir. %5 in altında bir ek-
silme olursa da araseçim yapılabilir, ancak bu kara-
rı TBMM’nin alabilmesi için en az seçimlerden 30 ay 
geçmesi gerekir.

(Cevap E)
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26.	 Dünya Bankası ve IMF Bretten-Woods ikizleri ola-
rak bilinen iki önemli kuruluştur. Dünya Bankası da 
Bretton-Woods konferansıyla kurulmuştur. 

(Cevap A)

25.	 G-20, Avrupa Birliği ve dünyanın en büyük ekono-
mileri arasında bulunan 19 ülkeden oluşan uluslar 
arası bir örgütlenmedir. Resmi olarak 1999 yılında 
kurulan G-20 üyeleri arasında İsrail bulunmamakta-
dır.

(Cevap D)

27.	 Süper Lig’de şampiyonluk başarısı gösteren takım-
larımız şunlardır.

	 •	 Galatasaray

	 •	 Fenerbahçe

	 •	 Beşiktaş

	 •	 Trabzonspor

	 •	 Bursaspor

	 •	 İstanbul Başakşehir FK

(Cevap E)

28.	 •	 Birleşmiş Milletler Mülteciler Yüksek Komi-
serliği Ofisi, “Mültecileri, zorla evinden edilmiş 
kişileri ve vatansız insanları korudukları ve yar-
dımcı olduklarından dolayı” 1954 yılı Nobel Ba-
rış Ödülü’ne layık görülmüştür.

	 •	 Birleşmiş Milletler Çocuklara Yardım Fonu 
(UNICEF), “Çocuklara dünya çapında yaptığı 
yardım çalışmalarından dolayı” 1965 yılı Nobel 
Barış Ödülü’ne layık görülmüştür.

	 •	 Uluslararası Çalışma Örgütü, “Ülkeler arasın-
daki toplumsal barışa katkı sağlama ve çalışma 
şartları ile işçi haklarını geliştirme yönündeki ça-
lışmalarından dolayı” 1969 yılı Nobel Barış Ödü-
lü’ne layık görülmüştür.

	 •	 Birleşmiş Milletler Mülteciler Yüksek Komi-
serliği, “Mülteciler konusunda yaptıkları çalış-
malardan dolayı” 1981 yılı Nobel Barış Ödülü’ne 
layık görülmüştür.

	 •	 Birleşmiş Milletler Barış Gücü, “Birleşmiş Mil-
letlerin temel ilkelerinin farkına varılması yönün-
de yaptıkları katkılardan dolayı” 1988 yılı Nobel 
Barış Ödülü’ne layık görülmüştür.

	 •	 Birleşmiş Milletler, uluslararası terörizme kar-
şı verdikleri mücadelelerden ve daha barışçıl bir 
dünya için yaptıkları çalışmalardan dolayı” 2001 
yılı Nobel Barış Ödülü’ne layık görülmüştür.

	 •	 Uluslararası Atom Enerjisi Kurumu, “Nükleer 
enerjinin askerî amaçlar doğrultusunda kullanıl-
masının önlenmesine ve nükleer enerjinin barış-
çıl amaçlarla mümkün olan en güvenli yolla kul-
lanılmasına dair çabalarından dolayı” 2005 yılı 
Nobel Barış Ödülü’ne layık görülmüştür.

	 •	 Hükûmetlerarası İklim Değişikliği Paneli, “İn-
sanların neden olduğu iklim değişikliği hakkında 
oluşturdukları ve yaydıkları bilgiler ile bu deği-
şikliğe karşı mücadele etmek için gereken ted-
birlerin alınması konusunda yaptıkları çalışma-
lardan dolayı” 2007 yılı Nobel Barış Ödülü’ne la-
yık görülmüştür.

	 •	 Dünya Gıda Programı, “Açlıkla mücadele ça-
balarından, çatışmalardan etkilenen bölgelerde 
barış koşullarının iyileştirilmesine olan katkıla-
rından ve açlığın savaş ve çatışmalarda silah 
olarak kullanılmasını önlemek için yaptıkları ça-
lışmalardan dolayı” 2020 Nobel Barış Ödülü’ne 
layık görülmüştür.

(Cevap D)
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30.	 Narlar ve Ayvalar, Şeker Ahmet Paşa’ya ait bir eser-
dir.

Şeker Ahmet Paşa’nın Başlıca Eserleri Şun-
lardır:
	 •	 Karpuz Dilimli ve Üzümlü Natür-

mort

	 •	 Ağaçlar Arasında Karaca

	 •	 Manolya ve Meyveler

	 •	 Talim Yapan Erler

	 •	 Manzara

	 •	 Tepe Üzerindeki Kale

	 •	 Yelkenliler

	 •	 Ormanda Geyik

	 •	 Narlar ve Ayvalar Tablosu

(Cevap B)

29.	 A, B, D ve E seçeneklerinde yer alan ülke-anadil eş-
leştirmeleri doğrudur. Fakat İsrail’in anadili İbrani-
ce’dir.

(Cevap C)
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1.	 Bir sanatçının kendi toplumunun ruhunu taşıması, 
onun rüyalarını görmesi; yaşadığı toplumun özellik-
lerini yansıtması, onu her yönüyle anlaması, aynı 
beklentileri paylaşması anlamına gelir. 

(Cevap C)

2.	 Tahmin: Belli ipuçlarından yararlanarak bir işin na-
sıl olacağını kestirmedir. “D” seçeneğinde bir tah-
min vardır.

(Cevap D)

3.	 “Okuyan” sözcüğü “halkları” sözcüğünün bir özelli-
ğini bildirdiğinden niteleme sıfatıdır.

(Cevap B)

4.	 İşteş fiiller ya karşılıklı yapılan ya da birlikte yapılan 
eylemlerdir. Paslaşmak eylemi, karşılıklı yapılan bir 
eylemdir.

(Cevap D)

5.	 E seçeneğinde “Güzel eserler verme isteği doğma-
sının nedeni, bestelerin beğenilmesi” olarak veril-
miştir.

(Cevap E)

6.	 I. cümlede, “sanki tek bir kadını anlatıyor” cümlesi 
içerikle ilgilidir. II. cümlede, önceki cümleyle ilgili bir 
yorum yapılmamıştır. III. cümledeki “sanıyorum” söz-
cüğü tahmin anlamını sezdirmektedir. IV. cümlede, 
“hep yazılmıştır” sözüyle bu duruma alışılmış oldu-
ğu anlaşılmakta ve V. cümledeki “böylece” sözcüğü 
önceki cümleyle bu cümlenin neden-sonuç ilişkisini 
anlatmaktadır.

(Cevap B)

7.	 lll. cümlede empatinin dünyanın en zor işlerinden bi-
ri olduğu söylenmiş, lV. cümlede buna herhangi bir 
örnek verilmemiştir.

(Cevap D)

8.	 Cümledeki anlatım bozukluğunu gidermek için “kar-
şılıklı” sözcüğü cümleden atılmalıdır. Konuşma ve 
tartışma eylemleri karşılıklı olacağına göre sözcük 
gereksizdir.

(Cevap C)

9.	 Düşüncenin akışını bozan cümle, parçanın konu bü-
tünlüğüne uymayan cümledir. III. ve V. cümlede ay-
nı konudan söz edilirken IV. cümlede konunun dışı-
na çıkılarak düşüncenin akışı bozulmuştur.

(Cevap D)

10.	 Ayakkabılara dolgu yerleştirmenin tanınmamak için 
bir yol olduğuna değinilmiş; ancak ayakkabıları ters 
giymenin tanınmamak için etkili bir yöntem olduğu-
na değinilmemiştir.

(Cevap D)

EKPSS/GY DENEME 10
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11.	 Parçada, Avrupa’da yayımlanan kitaplarda kitapla-
rın yazarları hakkında yeterli bilgilerin yer almadı-
ğından yakınılmaktadır.

(Cevap A)

12.	 Bu tür sorular çözülürken dört seçeneğin birbirine 
paralel, diğerinin farklı bir cevap olacağı göz önün-
de bulundurulmalıdır. Buna göre diğer seçenekler 
benzer ifadeler içerirken E seçeneği onlardan fark-
lıdır.

(Cevap E)

13.	 Parçada çocuklara alınan hediyelerin onlara ayrıla-
cak zamanın yerini tutmayacağı söylenerek çocuk-
lara mutlaka zaman ayrılması gerektiği vurgulan-
mıştır.

(Cevap D)

14.	 Parçada, filozofların yüzlerini cesurca ışığa çevirdi-
ğinden söz edilerek onların doğruları yorumlayıp kor-
kusuzca açıklayarak insanları aydınlattığı düşünce-
si somutlaştırılmaktadır.

(Cevap D)

15.	 II. cümledeki “bu” sözcüğü (işaret zamiri) önceki 
cümlenin yerini tutmaktadır. Buna göre, depresyo-
nun kendisiyle ilgili nedenlerin ve biyolojik değişim-
lerin öfke duygusunu tetiklemesiyle öfke hissinin 
depresyonda daha çok görülmesine yol açtığı anla-
tılmak istenmiştir. “Yol aç(mak)” sözü de bir duru-
mun sonucunu anlatmak için kullanıldığına göre, II. 
cümlenin kendinden önceki cümlenin sonucu duru-
munda olduğu söylenebilir.

(Cevap A)

16.	 Paydaları eşit olan pozitif rasyonel sayılarda payı 
büyük olan daha büyüktür. Buna göre,

	 z y x11
5

11
4

11
3

> > > >&  bulunur.

(Cevap E)

17.	 3a2 sayısı 3 ile tam bölünebiliyorsa,

	 3 + a + 2 = 3 . k ´ 5 + a = 3k

	 k = 2 için a = 1

	 k = 3 için a = 4

	 k = 4 için a = 7 

	 1 + 4 + 7 = 12 bulunur.

(Cevap D)

18.	 Kadınların yan yana oturma sayısı

	
K : K : K : E1 : E2 : E3 : E4 = 5!:3!

	 Tüm durum = 7!

	 !
! ! !
7
5 3

6 7
3

7
1:

:
= =

(Cevap C)

19.	

	

1. çocuk
0

4
+4

+2

+2 +4

+2

0

2

0

x

6

24

28

30

2. çocuk 3. çocuk Büşra Hanım

	 ( ) ( ) ( )x x x x
x x

x
x

6 2 30
8 3 30
2 22

11

+ + + + = +

+ = +

=

=

(Cevap C)

20.	
( )
( )

.
m n mn
m mn

mn m n
m m n

n bulunur3
3

3
3 1

2 2

2

-

-
=

-

-
=

(Cevap C)
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21.	 EBOB(3, 5) = 1 tane fayansın bir kenarı

	

1 tane fayansın hacm�
Salonun hacm�Fayans sayısı =

1.1
3.5=       = 15 tane fayans yerleştirlir.

(Cevap D)

22.	
( )
( ) 4

3 3 1
3 1 3

3 2
3 4

3 3 2
3

3
2

9
2

2

15

13

13 2

13

13 2

13

2:

:

: :

:

-

+
= = = =

+

(Cevap B)

23.	

,
, , ,

( , )

( , ) ( , ) ( , )
0 01

1 44 0 36 1 69

0 1

1 2 0 6 1 3
2

2 2 2+ +
=

+ +

	

,
, , ,

,
, .bulunur

0 1
1 2 0 6 1 3

0 1
3 1

1
31 31

=
+ +

= = =

(Cevap D)

24.	 a ∆ b = 2a + 3b

	

( )

a b a b
b a b a

a b a b

12 2 3 12
13 2 3 13

5 5 25 5 25
1 5

&

&

&

3

3

= + =

= + + =

+ = + =

	 a + b = 5 bulunur.

(Cevap B)

25.	 Ş + S = 200  (S= sütün ağırlığı, Ş = şişenin ağırlığı)

	 Ş S s
9
2 160+ - =f p

	

 
      
   
   
    

Ş S 200+ =
7SŞ 160
9

+ =

− =
Ş 7S 40
1 9

(9) (1)

9S 7S 40
9

2S 360 S 180
Ş S 200 Ş 180 200

Ş 20

−
=

= ⇒ =
+ = ⇒ + =

=

(-) 

(+) 

Ş S 200
7SŞ 160
9

+ =

− − = −

(Cevap A)
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26.	 x x x x
100
40 420 5

2 420
5

2

&:+ = + =

	 x x x5
7 420 7

5 420 300
1

60

& & &
:

= = =

	 %60 zararla;

	 300 300 100
60
:- = 300 – 180 = 120 ₺ ye satılır.

(Cevap A)

27.	
F B

2y + 6 6 y

Sadece basketbola 
katılan y öğrenci ol-
sun.

	 ( )y y2 6 12 2: + = +  olduğundan 

	 Futbola katılan = 2y + 12 öğrenci var. 

	 Sadece futbola 2y + 12 - 6 = 2y + 6 öğrenci katıl-
mıştır. Toplam 60 öğrenci olduğundan,

	 y y
y y

y

60 2 6 6
60 3 12 3 48

16
"

= + + +

= + =

=

	 Sadece futbola kayıtlı = 2y + 6 = 2 16 6: +

                                      = 32 + 6 = 38 öğrenci vardır.

(Cevap E)

29.	 Ölçüleri toplamı 90c olan açılar “tümler açı”, ölçüle-
ri toplamı 180c olan açılar “bütünler açı” olarak ad-
landırılır.

	 35’in tümleri .a olur90 35 55= = - = c

	 35’in bütünleri .b olur180 35 145= = - = c

	 .a b bulunur55 145 200+ = + = c

(Cevap C)

28.	 Bir ayrıntının uzunluğu  a  cm olan küpün alanı 
A a6 2:=   ile hesaplanır. Aynı küpün hacmi ise 
 V = a3  ile hesaplanır.

	 .
.

V a a olur
A a cm bulunur

64 4
6 6 4 6 16 96

3

2 2 2
&

: : :

= = =

= = = =

(Cevap B)

30.	 AC BC

m m1 0 3 3 0 42 2 2 2

=

- + - = - + -` ` ` `j j j j
	 her tarafın karesini alırsak karekökler gider.

	

.

m m

m m m m
m

m bulunur

1 0 3 3 0 4

2 1 9 6 9 16
4 15

4
15

2 2 2 2

2 2
- + - = - + -

- + + = - + +

=

=

` ` ` `j j j j

(Cevap B)
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1.	 A, B, C ve E seçenekleri Göktürk ve Karahanlıların 
ortak özellikleri arasında yer alır. Fakat Göktürkler 
ve Karahanlılar aynı alfabeyi kullanmamışlardır. Gök-
türkler Orhun alfabesini, Karahanlılar Uygur alfabe-
sini kullanmıştır.

(Cevap D)

2.	 Büyük siyasi davalara bakan ve başkanının hüküm-
dar olduğu divan; Divan-ı Mezalim’dir.

Divan-ı Mezalim, Türk-İslam devletlerinde 
sultanın başkanlık yaptığı ve halkın şikayet-
lerinin dinlendiği haftanın belli günlerinde 
toplanan yüksek mahkemeye denirdi.

(Cevap C)

3.	 l. Dünya Savaşı’na katılan Osmanlı ve Alman İmpa-
ratorluğu ile Rus Çarlığı yıkılmıştır. Bu ülkelerde ye-
ni rejimlerle yeni devletler kurulmuştur.

(Cevap E)

4.	 Mustafa Kemal’in Samsun ve Havza’daki eylemleri 
İngilizleri şüphelerinde haklı çıkarmıştır. Doğu Ka-
radeniz’deki İngiliz birliklerine kumanda eden Geo-
rge Milne, lağvedilmiş olan 9. Ordu’ya böyle kap-
samlı bir tayin yapılmış olmasını, üstelik bu kadro-
nun Sivas’a kadar gidecek olmasını şüpheli buldu-
ğunu hükümete bildirmiştir. Ayrıca George Milne ve 
bu konuda kendisiyle aynı kaygıları taşıyan İstan-
bul’daki işgal komutanı Amiral Carltrophe, 6 Hazi-
ran 1919’da hükümete baskı yaparak geri çağrılma-
sını sağlamıştır. Böylece Mustafa Kemal Havza Ge-
nelgesi’nden sonra 8 Haziran 1919’da İstanbul’a ilk 
defa çağrılmıştır.

(Cevap B)

5.	 Erzurum Kongresi’nin, ulusal bir kongre gibi hare-
ket ettiğine kanıt olarak gösterebileceğimiz bazı mad-
deler şöyledir:

	 •	 Ulusal sınırlar içerisinde vatan bir bütündür, bö-
lünemez.

	 •	 Her türlü işgale karşı millet hep birlikte kendini 
savunacaktır.

	 •	 İstanbul Hükûmeti görevini yerine getirmezse 
geçici bir kurul oluşturulacaktır.

	 •	 İşgal amacı olmayan devletlerin yardımı kabul 
edilecektir.

	 •	 Azınlıklara siyasi dengeyi bozacak ayrıcalıklar 
verilemez.

	 •	 Manda ve himaye kabul edilemez.

	 Görüldüğü gibi bu ve benzeri maddeler yalnızca Do-
ğu Anadolu’yu değil, ülkenin tamamını ilgilendiren 
kararlardır. Bu nedenle ulusal nitelik taşır.

(Cevap E)

6.	 I. Dünya Savaşı sonunda imzalanan Mondros Ateş-
kesi ile Türk ordusu terhis edilmişti. Bu durum Ana-
dolu’nun savunmasız ve işgale açık hale gelmesine 
neden olmuştur. Nitekim Mondros Ateşkesi’nin “An-
laşma Devletleri güvenliklerini tehdit eden bir du-
rumla karşılaşırlarsa stratejik yerleri işgal edebile-
ceklerdir.” şeklindeki 7. maddesi sonucu Anadolu iş-
gal edilmiştir. Düşmana karşı koyacak bir ordunun 
bulunmaması, halkın kendi imkânlarıyla işgallere 
karşı koymasına ve Kuvayimilliye’nin doğmasına ze-
min hazırlamıştır.

(Cevap A)

7.	 Millî Mücadele’nin karşısında yer alan belli başlı ya-
yın organları şunlardır:

	 •	 İstanbul

	 •	 Aydede

	 •	 Ümit

	 •	 Alemdar

	 •	 Peyam-ı Sabah

(Cevap E)

EKPSS/GK DENEME 10
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8.	 •	 Milletlerarası rakamların kabulü 1928’te

	 •	 Tekke, zaviye ve türbelerin kapatılması ile Şap-
ka Kanunu 1925’te

	 •	 Soyadı Kanunu 1934’te

	 •	 Hafta tatilinin cumadan pazara alınması - 1935’te 
gerçekleşmiştir.

(Cevap C)

9.	 Tevhid-i Tedrisat Kanunu, eğitim öğretimin birleştiri-
lerek Türk toplumunun birlik içinde gelişip ilerleme-
si amacına hizmet etmiştir.

Tevhid-i Tedrisat Kanunu (Öğretim Birliği 
Yasası), TBMM tarafından 3 Mart 1924 ta-
rih ve 430 Kanun Numarası ile kabul edil-
miş olan ve ülkedeki bütün eğitim kurumla-
rının Maarif Vekaleti’ne (Türkiye Cumhuri-
yeti Milli Eğitim Bakanlığı’na) bağlanması-
nı öngören yasadır.

(Cevap A)

10.	 Hatay, Sakarya Savaşı sonrası Fransa’yla imzala-
nan Ankara Antlaşması’nda, Fransız yönetimindeki 
Suriye’ye bırakılmıştır. Yeni bir dünya savaşının gün-
deme gelmesiyle Fransa, 1936’da Suriye’deki man-
da yönetimini çekmiştir. Bu durum Hatay meselesi-
ni tekrar gündeme getirmiştir. Milletler Cemiyeti’nde 
yapılan görüşmeler sonrası Hatay önce bağımsız 
olmuş, Atatürk’ün ölümünden sonra 30 Haziran 
1939’da da anavatana katılmıştır.

(Cevap B)

11.	 Devletçilik, özel sektörün yetersiz kaldığı yerde ya-
tırımların bizzat devlet tarafından yapılmasını öngö-
ren ekonomik bir ilkedir. Kamu iktisadi teşekkülleri-
nin oluşturulması, devlet bankalarının kurulması, l. 
ve ll. Beş Yıllık Kalkınma Planı, Devletçilik ilkesi doğ-
rultusunda yapılan inkılaplardır. Ancak Türk dili, ta-
rihi ve kültürüne yönelik çalışmalar Milliyetçilik ile il-
gilidir.

(Cevap D)

12.	 Moskova Antlaşması I. İnönü Savaşı’nda düzenli or-
dunun galip gelmesi üzerine TBMM ile Sovyet Rus-
ya arasında imzalanmıştır (12 Mart 1921).

	 Antlaşmanın “Çarlık Rusyası ile Osmanlı Devleti ara-
sındaki tüm antlaşmalar geçersiz sayılacaktır.” şek-
lindeki maddesi Osmanlı Devleti ile Çarlık Rusya-
sı’nın hukuken yok sayıldığının göstergesidir.

(Cevap A)

13.	 Atatürk; paragrafta verilen sözü ile Türk toplumunun 
ırk, dil, din ayırmaksızın eşit koşullardaki vatandaş-
lardan oluştuğunu vurgulamıştır. Buna göre;

	 •	 Irk ayrımının yapılmaması ® Milliyetçilik

	 •	 Din ayrımının yapılmaması ® Laiklik

	 •	 Herkesin eşit kabul edilmesi ® Halkçılık

	 ilkesiyle ilgilidir.

(Cevap E)

14.	 Kalkerli arazide yeraltında bulunan tuz, kireç, alçı 
gibi malzeme erir ve yerinde boşluk kalır. Bu boş-
lukların tavanlarının çökmesi ile yer göçmesi afeti 
oluşur. Ülkemizde kalkerli arazi en fazla Akdeniz Böl-
gesi’nde yer alır. Bu durum Taşeli Platosu’nda yer 
göçmesi olaylarının fazla olmasında etkili olmuştur.

(Cevap A)

15.	 Bir yerin; kıtalara, önemli ulaşım yollarına, su, yer 
altı-yer üstü kaynaklarına, üretim-tüketim bölgeleri-
ne, siyasi bölgelere ve yeryüzü şekillerine bağlı ola-
rak ortaya çıkan kendine has özelliklerinin tümü gö-
receli konumu oluşturur. Buna göre, Türkiye’nin üç 
tarafı denizlerle çevrili bir yarımada ülkesi olması 
göreceli konum özelliğidir.

(Cevap E)
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16.	 Kültür turizmi kapsamında tarihi eserler, harabeler, 
fuarlar ve müzeler ziyaret edilir. Bu turizm faaliyeti 
için belirli bir dönemin seçilmesi zorunlu değildir. Se-
çeneklerde geri kalan turizm dalları daha çok belir-
li dönemlerde yapılır.

(Cevap C)

17.	 Bor madeninin otomotiv, uçak, uzay, gemi gibi bir-
çok kullanım alanı vardır. Bu nedenle bor madeni-
ne olan talep fazladır.

(Cevap D) 

18.	 Bir yerde etkili olan iklimin en belirgin göstergesi o 
yerin doğal bitki örtüsüdür. Bu kişi bitki örtüsünün 
değişmesine ve iklimin farklılaşmasına bağlı olarak 
İç Anadolu’ya girdiklerini söyleyebilir.

(Cevap C)

19.	 Bir kimsenin, ağır ve haksız bir saldırıya karşı ken-
disini veya bir başkasını korumak için gösterdiği zo-
runlu tepkiye “meşru müdaafa” denir. Zira, hukuk 
haksızlıklara müsaade etmez. Bunların ne pahası-
na olursa olsun önlenmesini ister.

(Cevap B)

20.	 1982 Anayasası’na göre; sürekli hastalık, sakatlık 
ve kocama sebebi ile belirli kişilerin cezalarını hafif-
letmek veya kaldırmak görev ve yetkisi Cumhurbaş-
kanı’na aittir.

(Cevap C)

21.	 1982 Anayasası’nın 154. maddesine göre; Yargıtay, 
adliye mahkemelerince verilen ve kanunun başka 
bir adlî yargı merciine bırakmadığı karar ve hüküm-
lerin son inceleme merciidir. Kanunla gösterilen bel-
li davalara da ilk ve son derece mahkemesi olarak 
bakar.

(Cevap C)

22.	 İl genel meclisi, il özel idaresinin karar organıdır ve 
ilgili konumda gösterilen esas ve usullere göre ilde-
ki seçmenler tarafından seçilmiş üyelerden oluşur.

(Cevap B)
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23.	 1982 Anayasası’na göre, milletvekili seçilebilmek 
için 18 yaşın doldurulması gerekir.

(Cevap E)

24.	 İlk kez 1961 Anayasası ile kurulan Millî Güvenlik Ku-
rulu 1982 Anayasası’nda da düzenlenmiştir (madde 
118). Olağan olarak 2 ayda bir toplanır, Cumhurbaş-
kanı başkanlık eder. Cumhurbaşkanı katılmazsa 
Cumhurbaşkanı yardımcısı başkanlık eder.

(Cevap B)

25.	 Cumhurbaşkanlığı Savnuma Sanayi Başkanlığı 
öncülüğünde geliştirlen ve 2024 yılı başlarında ilk 
uçuşunu yapan 5. nesil milli muhharip uçağımız 
KAAN’dır.

(Cevap D)

26.	 Mevlana Celaleddin Rumi’nin ölüm yıldönümü olan 
17 Aralık’ta, her yıl ülkemizde Şeb-i Arus törenleri 
düzenlenmektedir.

(Cevap A)

28.	 Güneydoğu Asya Devletler Topluluğu (ASEAN), So-
ğuk Savaş döneminde özelikle Vietnam Savaşı’n-
dan sonra hız kazanan komünist genişlemeye kar-
şı kurulmuş bir örgüttür. 1967’de kurulan topluluğun 
üyelerini, Güney Doğu Asya ülkeleri oluşturmakta-
dır. Bunlar, Endonezya Filipinler, Malezya, Birman-
ya, Singapur, Tayland, Bangkok, Bruney, Vietnam, 
Lao ve Kamboçya’dır. 

	 Görüldüğü gibi Türkiye, bu örgüte üye değildir; an-
cak toplulukla 2010 yılında bir dostluk ve işbirliği ant-
laşması imzalamıştır.

(Cevap D)

27.	 Rusya’nın paramiliter grubunun adı Wagner’dir.

(Cevap A)
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29.	 Güneş sistemi, bir yıldız olan Güneş ile onun etra-
fında dolanan gezegenler, cüce gezegenler, geze-
genlerin uyduları, kuyruklu yıldızlar, diğer küçük ci-
simler ve gezegenler arası ortamdaki gaz ve tozdan 
oluşan bir sistemdir.

	 Güneş sisteminde sekiz büyük gezegen vardır. Gü-
neş’e yakınlık sırasına göre gezegenler; Merkür, Ve-
nüs, Dünya, Mars, Jüpiter, Satürn, Uranüs ve Nep-
tün’dür. Buna göre, Güneş’e en yakın gezegen Mer-
kür, en uzak gezegen ise Neptün’dür.

	 Güneş sistemindeki cüce gezegenlerden çok bili-
nenler Cares, Plüton, Eris, Haumea, Makemake’dir.

	 Küçük cisimler güneş sisteminin diğer üyeleridir. Kü-
çük cisimler asteroidler, kuruklu yıldızlar ve Kuiper 
Kuşağı nesnelerinin ortak adıdır. Kuiper Kuşağı Plü-
ton’un yörüngesinin ötesinde yer alan ve binlerce 
gezegenimsi küçük cismi içeren kuşaktır.

(Cevap C)

30.	 Rusya NATO üyesi bir ülke değildir.

NATO üyesi ülkeler şunlardır:
Almanya (1955), Amerika Birleşik Devletle-
ri (1949), Arnavutluk (2009), Belçika (1949), 
Birleșik Krallık (1949), Bulgaristan (2004), 
Çekya (1999), Danimarka (1949), Estonya 
(2004), Finlandiya (2023), Fransa (1949), 
Hırvatistan (2009), Hollanda (1949), İspan-
ya (1982), İtalya (1949), İzlanda (1949), Ka-
nada (1949), Karadaǧ (2017), Kuzey Ma-
kedonya (2020), Letonya (2004), Litvanya 
(2004), Lüksemburg (1949), Macaristan 
(1999), Norveç (1949), Polonya (1999), Por-
tekiz (1949), Romanya (2004), Slovakya 
(2004), Slovenya (2004), Türkiye (1952), 
Yunanistan (1952)

(Cevap E)


